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GYETERTÉS
Albrecht főherczeg Berlinben.

j. end kívül meleg az a fogadtatás, mely­
ben királyunk nagybátyját, Albrecht főher- 
C7- :et Berlinben úgy az udvar, mint a kö­
zelség részesítik. A sajtó áradozó czikkek- 
ke v n tele, a magas vendég kellő 
m: j;.5z alására alig talál szavakat, dicséri 
ny L egyenes jellemét, határozott elveit, 
z7r •-'in képességeit s azok között különö­
sen d katonaiakat, melyek tekintetében 1. 
Y mos császár mellé helyezik, kiemelvén, 
r/..y fejedelmi sarjak közül az elköltözött 
nemet császár után Albrecht főherczeg 
bír: fölmutatni a legtöbb szolgálati évet, 
valamint hogy a ha ivezéri tehetség is ő 
benne nyilvánul a legnagyobb mértékben 
az osztrák ház valamennyi főherczegei

Valóban úgy van, Albrecht főherczeg már 
cr-m katona. Tavaly április havában ünne­
peim meg katonai szolgálatba lépésének 
hatvanadik évét. Vilmos császár katonai 
pá vaját nvoiczvanegy évre számították, 
persze ugv, hogy a Hohe^zoHernek házi 
szabályai szerint minden királyi herczeg 
fcaTna. mihelyt tizedik életévét betöltötte. 
Ekkor kap uniformist s bejegyzik a hadse­
reg anyakönyvébe, de azért még nem lesz 
valóságos szolgálattevő katona.

Albrecht főherczegei azonban már kis 
gyermek korában katonai tanulmányokra 
fogta a vja. Károly főherczeg s már annak 
is. hogy egy lombardiai ezredbe fölvétetett, 
negyvennyolez éve múlt. Kern csoda, ha a 
katonai szolgálat hosszú tartamára olyan 
soka- adó poroszoknak imponál, s emléke­
zetekbe juttatja Santa Luciát, Moríarát, Kő­
várát. Custozzát, az 1(848—9-ki és 18(id-ki 
olasz hadjáratoknak mind oly csatatéréit, 
melyeken babért termettek az ünnepelt ven­
dég homlokára.

De nem innen van az ünneplés melege, 
őszintesége. Bármennyire tisztelje valaki a 
derék katonát, lehetetlen érte lelkesülnie, 
tudva azt, hogy kardját ellenünk és bará­
taink ellen forgatta s a magunk vagy szö­
vetségeseink vérén szerzé dicsőségét. Ezt 
pedig tudják a poroszok jól s épen azért, 
ha megemlékeznek is Albrecht főherczeg 
hadvezéri talentumáról és katonai érdemei­
re! azt csak azért teszik, mert ezeket, róla 
szólva, lehetetlen volna hallgatással mellőz­
niük. Az a melegség azonban, a melylyel 
fogadjak, nem a hadvezérnek, hanem a — 
politikusnak szól.

Albrecht főherczeg' politikus! Hogy illik 
ez ö-sze? fogják sokan kérdezni. Pedig 
ebben az esetben valóban összefér, s már 
abban is, hogy a főherczeg Berlinben van,

a helyes politikai irány fölismerése nyilat­
kozik,

A főherczegei tartották s tartják még ma 
is az ó-osztrák hagyományok leghívebb meg­
testesítésének , az abszolút és egységes 
ausztriai császárság eszméi képviselőjének, 
azénak a császárságénak, mely nem akar 
róla tudni, hogy 1848 és 1866 is volt va­
laha, s hogy ez években bizony a régi 
Ausztriával is nagyot fordult a világ.

Őt tartották s tartják még ma is az ud­
vari párt fejének, a katonai döntő körök 
nagyhatalmának, a «házi)) politika vezetőjé­
nek s amaz aspirácziók és remények ébren 
tartójának, hogy még jöhet kedvező alka­
lom, a mikor minden úgynevezett «alkot­
mányos» limlom ős zedül, a fejedelmi kor­
látban minden hatóság helyre áll, lesz 
megint belül egységes, kompakt császári bi­
rodalom, hogy megvalósit-a a régi hagyo­
mányos álmokat, melyek között Ausztriának 
a nemet Bundban elfoglalt korábbi allása, 
vagy pláne az egységes német birodalom, 
csakhogy Ausztria vezérsége alatt első sor­
ban áll.

Szóval, szokás volt Albrecht főherczegei 
mindennel azonosítani, a mi u. n. régi ha­
gyomány, a mi szabadság-ellenes, a mi ab­
szolutisztikus, a mi reakezionárius s ellen­
sége gyanánt tekinteni a történeti tények 
által teremtett uj állapotoknak úgy kívül, 
mint belül.

Tény, hogy Albrecht főherczeg jelleméből 
kifolyó szilárdsággal ragaszkodott mind ahhoz, 
a mit ifjabb korában megszokott s nem 
nézte jó szemmel az akarata ellen történt 
változásokat. Ö nála hosszabb időre volt 
szükség, mint bárki másnál, hegy legyőzze 
magában azokat az öröklött nézeteket, me­
lyek őt többi között Magyarország állami 
önállásának és szabad alkotmányának ellen­
ségévé tették s hogy kibéküljön azzal a 
ténynyel, mely Ausztriát a német szövet­
ségben elfoglalt vezérállásától megfosztotta s 
a porosz hegemónia alatt egyesült német 
birodalmat megteremtette.

De a gondviselésnek tetszett kedvezni a 
főherczeg életének s hagyott ő neki is elég 
időt, nemcsak gondolkozni a történtek fö­
lött, hanem bele is nyugodni a megváltoz- 
hataílanba.rA berlini látogatás annak a fé­
nyes bizonyítéka, hogy immár az utolsó 
mohikán is megadta magát, vagy, igazabban 
szólva, hogy a jeles hadvezér végre megérte 
legdicsőségesebb győzedelmét, mely fénye­
sebb a Custozza mellettinél: legyőzte ön­
magát s urává és parancsolójává lön azok­
nak az érzelmeknek, melyek őt a változott 
viszonyokkal ellenséges lábra állították.

Nemzeti színház.
Stuart Mária előadása, uj betanulással.)

Kilencz évi pihentetés után, ma uj fordításban) 
eg -zen uj díszletekkel és jelmezekkel és uj szerep­
osztással mutatták be Stuart Máriát. Schiller tör­
téneti szomorúiátékát. a német drámairodalom e 
karakterisztikus kimagasló müvét, s a német szín­
padok állandó repertoire-darabját. Nem kell tehát 
a nennet színházba mennünk, ha a szánalmas sorsra 
juto*t s mf-g szánalmasabbnak rajzolt skót királyné 
fÖTt -mét könnyezni akarunk. Ezt az élvezetet 
imma! a nemzeti színházban is megszerezhetjük — 
de csak egy ideig.

> uurl Mária mai díszes bevonulása sem biztosít­
hat mázasabb uralmat magának a darabnak s 
nem nyújthat reményt Schiller drámáinak s általá­
ban a német drámának az eddiginél nagyobb kele- 
.ere. kultuszára.

A magyar közönség mindig lelkesült a romanti­
ka- in es Schillert is élvezi, a mennyiben főleg kö­
rűül darabjai, köztük Stuart Mária is a romantika 
e.~ különösen Shakspeare hatását tüntetik töl, de a 
színpadon mar nem híve az áradozó retorikának, 
a bőbeszédűségnek, a bölcselkedésnek, okoskodásnak 

• rzeigesnek, pedi Schiller drámái a történeti 
sorrendben fokozatosan bővelkednek mind e tulaj­
donságokban. Stuart Mária e történeti sorrend 
k . c. • táján foglal helyet; nem hat oly erő- 
sf -. mint Schiller korábbi müvei, A haramiák, 
A -y es szerelem, mint a vad romantika hajtá­
sai. de nem is oly fárasztó, untató, mint a későbbi 
klar-szikus történeti drámák. Semmi szavunk ellene, 
hogy ismét felelevenítették. Schiller olyan nagy köl­
tő: .elek. a melynek nyilvánulását. a megváltozott 
izBs mellett is, tisztelettel kell hallgatnunk. Azt 
s; barmok, ha sorban bemutatnák összes müveit. 
S*-. ler drámáinak előadása mindig méltó ambicziója 
le. úgy az igazgatóságnak, mint az előadó sze- 
ir> iyzetnek. Csak sokat ne várjanak ez előadások­
tól a maguk részéről pedig nyújtsanak minél többet: 
sz-p kiállítást, mint ma. gondos előadást, valamivel 
szerencsésebb szereposztással, mint ezúttal, és a 
tnv alan legelőször kellett volna említenünk, hü es 

lendületes fordítást, a milyennel Schiller 
drámái eddigelé nem igen dicsekedhetnek.

A mai u.i fordítás a Kovács Gyula és Sulkovszky 
Jozsel müve. Egy par részletében, például a har­
madik felvonásbeli park-jelenetben eléggé sikerült 
is. de egyébként nehézkes, erőltetett es száraz. A 
nemzeti színháznak vagy még inkább a Kisfaludy- 
ta> saságnak volna a feladata, hogy Schiller összes 
inmeit, a nagy költőhöz melio fordításban nyújtsa 
a magyar közönség elvezettre s a magyar színpad 
ha<znaiatara.

A mi az uj betanulást illeti, egészben véve dicsére­
tére válik a rendezőnek és az előadó személyzetnek. 
Mindenki igyekezett, hogy tehetségéhez képest meg­
felel;, n feladatának, tudta szerepét és helyét az 
ossz játékban; csak a lelek hiányzottt néhol az egyes 
alakok ábrázolásában meg a kellő gyorsaság, tempó 
az nsszjátékbari. Az utóbbi tálán még nagyobb hiba 
volt az elsőnél mert vontatottá, nehézkessé, s á*

helyt még unalmassá is tette az előadást. Az előadás 
gyorsabb menetét és nagyobb külső halasát különben 
a gyorsabb összjátékon kívül még a darab megrö­
vidítése is előmozdítaná, a mit a következő előadásokra 
ajánlunk is az igazgatóság figyelmébe. A czimszere- 
pet Jászay Mari adta, kitől kilencz évvel ezelőtt 
Erzsébet szerepét láttuk. Előbb Erzsébet és aztán 
Mária. Biz ez megfordított és szokatlan sorrend! 
De úgy látszik, hogy a nemzeti színház a lehető 
legjobb Stuart Mária kedvéért föláldozta a régi jó 
Erzsébetet; ezért játszi a Mária szerepét Jászay s 
ezért kellett vállalkoznia Erzsébet szerepére Helvey 
Laurának. A Jászay Stuartja eredeti és következe­
tes művészi alkotás, mely kivitel tekintetében mél­
tán sorakozik a jeles tragikai művésznő fényes sze­
repei mellé, de hatására nézve nem olyan megragadó, 
mert a művésznő nem annyira saját egyéniségét 
idomította a szerephez, mint inkább a szerepet al­
kotta a maga képére. Merész vállalkozás volt. Mert 
végre is a Schiller Stuart Máriáját kellett volna ját­
szania. több szenvedéssel, érzéssel, nagyobb pálhosz- 
szal. a martiromság magasztosabb stíljében és a 
hangzatos szavak erősebb hullámzásával és több ze­
neivel. Jászay e helyett egy formailag plasztikus 
és tartalmilag puritán nőt ábrázolt, akit csodálva 
láttunk a börtönben, mikor inkább a trónon lett 
volna helye. Az u vas jellemű és bölcsen vitázó 
Stuartja, sohasem jutott volna az ingatag esz­
telen skót királyné sorsára. Meglehet, ha egy igazi 
Erzsébet állott volna vele szemben, talán kibékü­
lünk az ő Stuartjával — még a Schiller határozott 
tendencziájának ellenére is — talán elfogadjuk a 
drámai alak ilyetén megkorrigálását, de a Helvey 
Laura Erzsébetje, bármilyen gondosan és igyekezet­
tel volt is megjátszva, egyáltalán nem vált be a 
dráma keretébe, mivel a tragikai stíl, minden ele­
mét nélkülözte. Helvey Laurának megvan a maga 
fényes és nagy szerepköre, a melyben annyi jelen­
tékeny sik rl, diadalt aratott. Nem kisebbítjük tehát 
igazi érdemét, ha őszintén megmondjuk, hogy Erzsé­
betje nem sikerült. Kitűnő volt ma Mihály fi a ra­
jongó Mortimer szerepében. A kegyencz Leicesícrt 
Nagy Imre jatszta igen szépen. Faulet lovagot ma 
is Szigeti József személyesítette, ki e szerepet har- 
minezhárom év előtt juhzta először; mindig jól 
esik, ha Szigeti József magvas művészetét egy-egy 
régi kabinet-alakjában élvezhetjük. Igen jó alakok 
voltak a Gyenes Burleigh je, és a Szacsvay Shrews­
bury] e : egyik a számitó értelem, másik a gyöngéd­
ség, jóság, könyörület szeméiyesitése; mind a kelten 
pompás maszkjukkal is föltűntek.

A díszletek, kosztümök történeti hűséggel és pa­
zar fénynyel tündököltek. Megemlítjük, hogy Jászay 
Mari még kosztümjével is eltért a hagyományos 
Stuart Máriáktól és a német Stuartok ellenere nem 
jelent meg gyászruhában, sőt még a vérpadra is a 
kornak megfelelő pompával, a legdíszesebb királyi 
öltözetben ment.

Az előadást nagy közönség nézte, sokat tapsolva, 
kklonöscn Jászay Marinak; mellette még nyílt jele­
netben Mihályfit is zajosan megtapsolták.

Ha Albrecht főherczeget Berlinben tün- 
tetésszerü ovácziókkai ünnepelik, voltaképen 
a főherczeg e nagy győzedelmének hódol­
nak. Öt tartották az 1866-ért duzzogók lel­
kének, őt tekintették a Königgratzért való 
revanche-eszme zászlóvivőjének.

A főherczeg látogatása azt matatja, hogy 
tévednek, ha ez után is annak tartják, s ha 
általában arra gondolnak, hogy ennek a föl­
fogásnak a monarchia mai alakulása mel­
lett lehetnek még, akár fönt, akár alant hí­
vei. S ha maradt még iti-ott ez irányban 
gyanú valahol, Albrecht főherczeg berlini 
útja annak utolsó árnyékát is véglegesen 
eloszlatta s oly bensőségteJjessé, oly őszin­
tévé tette a szövetséges viszonyt mon­
archiánk és Németország között, a minőt 
szövetségesek között csak kívánni lehet.

Ez a nagy jelentősége van Albrecht fő­
herczeg berlini tartózkodásának s annak a 
jubileumszerü ünneplésnek, a melyben a 
magas vendég ott az udvar, a hadsereg, a 
lakosság köreiben részesül.

Budapest, szeptember 14.
Tisza miniszterelnök holnap — amint a B. C. 

értesül — ő felségéhez Gödöllőre utazik.

A bécsi félhivatalos Pol. Cor. Budapestről sugal­
mazott közleménye szerint a magyar minisztérium­
ban legközelebb csak is a vallás s közoktatásügyi tár- 
czát töltik be. Tisza Kálmán elhatározása már 
odáig érlelődött, hogy mar legközelebb előterjesztést 
tehet a királynak. Legvalószínűbb jelölt a vallás s 
közoktatásügyi tárczára Csáky AÍbin gróf, a ki 
végre késznek nyilatkozott tárcza vállalásra. A Pol. 
Cor. szerint hírlik, hogy a főpapság más jelölt ér­
dekében buzgólkodott.

A Srpski Dnemtk hire szerint Riszticset kedden 
Szögyényi László külügyi osztályfőnök rövid kihall­
gatáson fogadta, Kálnoky külügyminiszternél azon­
ban Risztics nem tudott audencziát kapni. — A 
bécsi Pol. Cvrr. a Srpski Dnevnik hírét teljesen 
alaptalannak mondja. A Pol. Corr. szavai szerint 
Szögyényi egyáltalában nem volt abban a helyzet­
ben, hogy Riszticset fogadhassa. Risztics rövid bécsi 
tartózkodása alatt nem is fordult meg a Ball- 
platzon.

A szeptember 16-dikára összehívott cseh kongresz- 
szus foglalkoztatja most úgy az ó-cseh, mint az ifjú 
cseh pártot. Az ifjú csehek az egész országban agitál­
nak a gyűlés ellen, mig az ó-c-sehek, a gyűlés össze­
hívói, mindent elkövetnek annak sikere érdekében. A 
gyűlés összehívói legújabb?:) közzéteszik, hogy az nem 
lesz pártgyülés, hanem azon pártkülönbség nélkül meg­
jelenhetnek Csehország városainak s kerületi képvisele­
teinek polgármesterei, elnökei s bizottsági tagjai.

A horvát regwikoláris küldöttség holnap kezdi 
meg Zágrábban tárgyalásait, melyekben az első üzenet 
szövegezése végleg megállapittatik. A tárgyalások való­
színűleg 10 napig tartanak.

A pénzügyek rendezése.
Az ideiglenes pénzügyminiszter visszatért 

külföldi útjáról és első dolga lesz a jövő 
évi költségvetés előterjesztéséről gondos­
kodni. Könnyen érthető kíváncsisággal várja 
a közönség az uj budgetet. Annyit biztatták 
már ezt a szegény, agyonadóztatott orszá­
got a rendezett pénzügyek ígéretével, hogy 
valóban nem volna feltűnő, ha az efféle 
biztatások hitelüket teljesen elvesztették 
volna. A jó magyarnak azonban vérmes a 
véralkata, könnyenhivő és komolyan vesz 
néha oly ígéretet is, a mit az, a ki tette, 
maga sem hisz teljesíthetőnek.

Annyit elárultak már a félhivatalos hír- 
kovácsok, hogy az egyensúly a költségvetés 
rendes keretében helyre állíttatott, de egész­
ben a budget hiánynyal, bár az eddiginél 
csekélyebbel, fog záródni. Ilyen csodát már 
Szápáry Gyula gr. is miveit a papiroson, 
kinek 1884-ik évi költségvetése a rendes 
rovatokban fölösleget mutatott ki.

Feltesszük a mostani pénzügyminisztertől) 
hogy előterjesztése jobban fogja kiállni a 
komoly bírálatot, mint a mindent rózsaszín­
ben látó elődének müve A lefolyt év keze­
lési eredménye arra a várakozásra jogosít, 
hogy szándékosan nem fogja a remélhető 
jövedelmeket tulmagasan előirányozni és a 
kiadásokból előreláthatóan elkerülhetetlen té­
teleket kihagyni. De helyzetét ugyancsak 
megkönnyítette az országgyűlés és a sze­
rencse.

A jövő évi előirányzatban már teljes mér­
tékben érvényesülnek az uj országgyűlés 
első ülésszakában megszavazott óriási adó­
emelések és uj adók, Ezek eredménye leg­
alább is harmincz millió forintra tehető. Ha 
az ország megbirja az újabb, túlzás nélkül 
koloszálisnak mondható emelést, akkor a 
deficzit kiszámítása csak az egyszeregy kez­
detleges problémája volna. A pénzügyi hely­
zet javításához járult még egy másik tényező, 
a kedvező termések. A múlt évi búzatermés 
a legkitűnőbbek egyike volt. Az idei termés 
ugyan kevésbé gazdag, de viszont jobbak 
az árak és élénkebb a kivitel. Ez szerencse 
az országra nézve, de szerencse a kormány­
nak is, mert lényegesen megkönnyíti tervei­
nek végrehajtását.

A múlt évi pénztári kimutatások szerint 
az adók igen kedvezően folytak be, sőt a 
várakozásokat túlhaladták. Az idei kimuta­
tások is kedvezőek és az év második felé­
ben sem várhatni rosszabb eredményeket.

Mindezek u]án jogosan azt remélhettük, 
hogy a jövő évi költségvetésnek nemcsak 
rendes rovatában, hanem egészében hiány­
nyal többé nem fogunk szemben állni. Re-
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mélhettük ezt annál inkább, mert akkor is, 
ha a papiroson a költségvetés hiány nél­
kül záródik, még mindig defiezit-számba 
veendők a rendes bevételek közt szereplő 
törlesztési járadékok és az állami jószágok 
eladásával elért bevételek.

Midőn azonban daczára az óriási adó­
emelésnek és a kedvező terméseknek, defi- 
czitünktől nem képes megszabadítani a pénz­
ügyminiszter, minő kilátásaink vannak rossz 
években ? Igaz, hogy a pénzügyminiszter nem 
1889-re, hanem csak 1890-re ígérte az egyen­
súly helyreállítását és expozéiban maga is a 
jövő évre még mérsékelt hiányra számított. 
De a viszonyok nem az ő érdeméből, ha­
nem hála a természet áldásának, előnyöseb­
ben alakultak. Igénybe vétettek ugyan bi­
zonyos hitelek a hadsereg készenlétére, de 
végre a béke nem zavartatott meg és archi­
medesi köreit nem rontotta el váratlan ese­
mények tulhatalma. Kell tehát, hogy a ki­
adások előirányzásában keressük a deíiczit 
jelentkezésének okát.

A nemzetre rótt rendkívüli terhek mellett 
annál súlyosabb kötelessége lesz az ország­
gyűlésnek a budget komoly bírálata, min­
den egyes tételének beható mérlegelése. Az 
uj adókkal helyre kell állni az egyensúly­
nak, mert ilyen adóteher után az adósság- 
csinálást folytatni lehetetlen.

V I B E Eo
* Az újvidéki Jflaticza Szrpszka, e hó 12-én 

megtartott közgyűléséről, melyen Dimitrijevics Milos 
országgyűlési képviselő választatott meg elnöknek, a 
Szrpszki Dnevnik a következő tudósítást hozza : A köz­
gyűlésen 100 Maticzaheli tag volt jelen. A gyűlést Ja- 
gazovics alelnök nyitotta meg alkalmi beszéddel. Ezután 
Hadzsics Antal, a Maticza érdemes titkára felolvasta 
az évi jelentést. Az igazgatóválasztmány évi jelentésé­
ben fölemlíti a Maticza nehéz helyzetét; a tévesen ér­
tesített magyar sajtónak a Maticza ellen intézett táma­
dásairól s az ellene folyó vizsgálatról is megemlékezik, 
mely vizsgálat — mint a jelentés előadja — kedvezően 
folyt, úgy hogy a szerb Maticza nyugodt lélekkel várja 
a vizsgálat befejezését. Az uj elnökválasztás tárgyá­
ban élénk eszmecsere folyt. Borota János becsei pro­
topresbyter a közgyűlésnek a mértékletesség elvét 
ajánlja; ugyanily értelemben szól dr. Nedelykovics Ti­
vadar zimonyi ügyvéd is. Dr. Polit Mihály, Tomics 
Jása (a Zásztava szerkesztője) ellen szól, mely utóbbi 
(a kormány által meg nem erősített) dr. Sztanojevi- 
cset óhajtaná ismét elnöknek megválasztani; tolit ép 
a Maticza ügyének érdekében az opportunizmust ajánlja 
a közgyűlésnek. A választás eredménye, hogy elnöknek 
Dimitri]evics Milos országgyűlési képviselő (a pesti 
azerb egyházközségnek egykori érdemdús elnöke), aiel- 
nöknek pedig dr. Dera György tanár helyett, ki megvá­
lasztatását el nem fogadta, Szavlovirs Szvetozár, az 
njvidéki ctpfL főgimnázium tanára választatott meg.

* A temes-bánátl evang. esperesség szept. 12-én 
tartotta meg közgyűlését femes vár ott. A közgyűlést 
báró Ambrózy Béla szép beszéddel nyitotta meg, mire 
az évi jelentést felolvasták és tudomásul vették, a 
tisztikarnak pedig a felmentést megadták. Követkéz 
Matheidesz Károly vukovári lelkész esetének tárgyalása 
Miután ez ügyben panasz a lelkész ellen a püspökhöz 
nem érkezett, a közgyűlés elhatározta, hogy az ügv
tárgyalásába nem bocsátkozik és ezt a napirendről
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— Ugyan Géza, mi jut eszedbe?! Hisz egész
száraz dolgokról folyt a levelezés............. Te rólad
írtam. . . .

— Hallod Sándorkám, nem vagy eléggé udva­
rias, hogy engem, mint tárgyat, épen olyan száraz­
nak degradálsz. Az igaz, hogy a betegségem kissé 
megviselt, a hús lefogyott rólam s csak csontjaim 
zörgése jelzi életben létemet; lesz azért ám még jó 
világ, midőn Taraczközi Géza ismét legény lesz a 
gáton • .. Különben igen szeretném olvasni azt a 
«száraz» választ, melyet Malvin húgom küldött; 
hadd lássam, nem történt-e a hátam mögött valami 
a miért elégtételt kell kérnem ? . . . Persze, persze, 
az elégtétel adás most könnyű lesz neked, mert 
visszagyürsz az ágyba és akkor végem . . .

A fiatal gróf átnyújtotta Malvin levelét, hadd ol­
vassa a bátya a nagy titkukat és nevessen jót a 
hivatalos leveleken.

A válasz igy hangzott: «Kedves ... köszönjük 
tudósítását Géza bátyám hogylétéről; adja isten, 
hogy minél előbb a régi legyen. Hálát adunk a vé­
letlennek, mely egyenesen bátyám kezébe juttatá a 
hűtlen nő lemondó levelét és megismerteié igaz 
értékében azt a semmitérő teremtést, ki ezt a ne­
mes szivet a keserűség egész poharával megis­
merteié. Ápolja ön, vigasztalja ön helyettünk is 
Gézát, talán egykor lesz alkalmunk meghálálni, ha 
egyébbel nem, egy forró kézszoritássál önfeláldozó 
barátságát, melyet soha nem feledünk . . . Írjon to 
vább is mindennap Gézánkról s ne engedje, hogy 
csiíggedésében megfeledkezzék rólunk, ne engedje, 
hogy bánatával szomorúságot okozzon szüleinek és 
testvéreinek ... Ha Géza már fenn van, mondja 
meg neki: Radó Bálint megkérte kezemet fia szá­
mára, de én kijelentettem, hogy nem jó alkalom a 
szív apró ügyével foglalkozni akkor, midőn a test­
vér kórágyon fekszik. (Ezt megérthette az öreg!) 
Adja át ölelésünket Gézának, távolban is barátnője 
Malvin».

— Nos? Ugy-e egész száraz levél? — kérdé 
Sándor.

— Az, az, csakhogy feltűnik egy kissé a szív 
apró ügyének az én betegségemmel való össze­
hozása V

— Hugód végtelen szeret!
— De hisz azért megvallhatta volna szive ér­

zelmét ?
— Hátha nem szereti Radót ?
— Meglehet .... Ti ugyan szépen eldiskurál- 

gattatok az én szerencsétlen szerelmemről is ? . ... 
No, ne védekezzél, megbocsátom aggodalmaitokat, 
de csak egy feltétel alatt —

— S az?
— Minthogy én egészen jobban vagyok s itt ba­

rátságos gyámolodat egy időre nélkülözhetem, s te 
úgyis szándékoztál haza menni, hogy bérlőddel az 
uj szerződési megújítsd: tedd meg azt a szívessé­
get s térj be Nagytaraczra is és mondd el kigyó­

gyulásomat sebemből és szívbajomból, mondd el 
húgomnak mennyire köszönöm testvéri aggodalmait, 
mondd el egyszersmind: ha szeret, várjon addig a 
férj választással, mig haza megyek . . . Megteszed?

Vetési Sándor gróf szótlanul állt barátja mellett.
— Ha szeretsz, megteszed!
— Megteszem, mert szeretlek s mert —
— Több okot nem kívánok, ne is említsd! . . . 

Levelet szeretnék Írni szüleimnek, Malvinnak, de 
még gyönge a kezem. Te, mindent elmondasz majd 
rólam. Nem fogom elfeledni e baráti szolgálatodat.

Vetési Sándor megölelte Taraczközi Gézát s meg­
ígérte, hogy mindjárt másnap elutazik hazájába, 
szülőföldjére. Ezer örömmel megteszi barátjáért e 
szívességet, megnyugtatja Taraczköviéket ... A le­
vélben úgyis oly halványan lehet leírni az átélt 
szenvedéseket . . . Hősnek fogja festeni Gézát; ezt 
Géza megérdemli. Bő jutalma lesz, ha megjelenve 
látja a jó barát szüleinek arczán a mosolyt, a de­
rűt és elmondhatja: «Ebben nekem is van részem!»

VIII.
Nagytaraczon is, mint másutt, beköszöntött a 

nyár utolsó hónapja, hullatni kezdék leveleiket a 
rózsák, melyek még az imént teljes pompájokban 
ékeskedtek. Ä Taraczközi família leánysarjadéka : 
Malvin kisasszony, megállóit minden bokornál és 
úgy elnézte a hulló rózsa-leveleket, mintha édes 
testvéreit látta volna az enyészetbe alámerülni... . 
Olykor fölvett egy-egy fonnyadó rózsát, végig járta 
vele a kert hosszú utait, ujjai közé került egy-egy 
levél, úgy összemorzsolta, mintha haragudnék, majd 
pedig azt tükrözé vissza arcza, hogy oda sem gon­
dol, másutt jár esze, más miatt szórakozott. ...

A rózsa-levél kihullott ujjai közül és a szép leány 
észre sem vette, morzsolta a semmit és közben fel­
kiáltott : «Már egy hete nem érkezett semmi tudó­
sítás! Talán csak nem esett újabb baja Gézának?»

Senki nem felelt reá, senki sem nyugtatá meg a 
bánkódó testvért. A fülemüle csattogása a csalitban 
még inkább fokozá bánatát, nem hogy balzsamul 
szolgált volna a nyugtalankodásra. Malvin nagyot 
sóhajtott s aztán körültekintett a parkban, hogy 
nem hallhatja-e meg valaki sóhajtását. Senki!

A vén kertész ott babrált az üvegház körül, öb­
lös pipájára épp most gyújtott rá, hogy elűzze a 
szúnyogokat, meg aztán, jól is esik az öregnek is, 
ha egyet szipákolhat. ... Ez az ember nem törő­
dik most Malvin kisasszony sóhajtásával.

Az öregek éppen elmentek Radóékhoz, hogy meg­
nézzék az uj gazdasági eszközöket, melyekkel a 
Radó-birtok gyarapodott. Malvint nemis hívták, hadd 
maradjon ő otthon, bújja a könyveket, meg a kert 
búcsúzó virágait, vagy üljön a zongorához és játsza 
el kedvencz dalát: «Lehullott a fehér mályva le­
vele.» . . . «Ejh, ejh! Nem tetszik nekem ez a 
gyerek! Sokat busul, sápitozik, pedig Géza már bi­
zonyosan egészen jól érzi magát. . . . No, ha haza 
jövök, majd kivallatom! — monda a volt alispán.

A kocsi elrobogott az öregekkel és Malvin áten­
gedhette magát névtelen ábrándozásának. Olyan jól 
esett, hogy senki nem kérdezi és nem kell senkinek 
felelnie. Minden megszólítás kizökkentené meren­

géséből, ez pedig rosszul esnék. Van érzékök a 
poétáknak, kik kedvelik a magányt.

A szép leány úgy elmerült gondolataiba, hogy 
észre sem vette a lódobogást, mely hallatszott. Meg 
aztán, mit is törődött vele, hozzá nem jő senki lá­
togatóba, még ha akarna is jönni valaki, a cselé­
dek nem eresztik be, mig szülei meg nem érkez­
nek. Biztosítva van a meglepetéstől.

Egyszerre felnyílott a kert ajtaja, mely a nagy 
parkba vezetett és Malvin összerezzent, akárha va­
lami csínyt követett volna el.

Magas, barna fiatal ember közeledett a park 
széles utján és vizsgaszemmel tekintett körül, mintha 
valakit keresne.

A kastély urának szép leánya kikandikált a lú­
gos felfutói közt s oly merően nézett a közeledő 
fiatal emberre, akárha várná, hogy valami régi is­
merősét fogja fölismerni benne. Azután pedig mint­
egy csalódva rebegé: «Nem ismerem! Vajon ki 
lehet ?»

A fiatal ember egészen a lugas elé ért és Mal­
vin kilépett a séta-utra, hol teljes férfiasságában állt 
előtte az idegen, kit sohsem látott és ki mégis 
egész bizalmasan tekintett rája. Magas, délezeg alak 
volt, sürü finom fekete szakállal, erősen hajlott sas­
orral, élénk sötét szemmel, mely jóságot és erélyt 
tükrözött vissza; piros ajkai egészséget leheltek, és 
midőn kalapját köszönésre megemelé, a legszebb 
ivezetü s a legderültebb homlok tűnt elő, melyről 
ész és jellem-tisztaság sugárzott elő.

— Bocsánatot kérek alkalmatlankodásomért kis­
asszony, hogy nem vártam meg kedves szülei visz- 
szatérését és idegenül egyenesen ide rontottam be 
a magányosság szentélyébe. . . .

— Kihez legyen szerencsénk ?
— Nem tudom, ha nem találja ki?
— Csak nem Malvin gyöngén el­

pirult.
— Oh, ha kitalálná, ha arczkép nélkül is ráis­

merne a . . .
— Géza barátjára? . . Ön tehát Vetési Sán­

dor ? . . . Valóban ?
— Eltalálta : Vetési Sándor gróf vagyok, Géza 

barátja, ki kimondhatatlan boldognak érzi magát, 
hogy jó barátja teljes egészségét jelentheti, és hogy 
e körben — bárcsak e szerencsés alkalomból is — 
megjelenhet.

— Gróf ur! — szólt a szép leány és lángpiros 
lett, ugv, hogy zavarát sem volt képes elrejteni.

— Oh, Malvin kisasszony! Az a czim, melyet 
leveleiben használt, sokkal becsesebb volt reám 
nézve e rideg czimzésnél; nevezzen egyszerűen ba­
rátjának, ha ugyan a levélíró — ki ime személye­
sen jelentkezett — megüti a mértéket és nem fog 
kegyetlenül a «gróf urak» közé degradáltatni V

— Megszégyenít, alig merem . . .
— Én pedig fogadom, hogy csak mint «jó barát» 

maradhatok e helyen még tovább is, mert a «pos­
tás» a legjobb hir elmondásával megtette köléles­
ségét, s igy, mint az egyszeri mór «már el­
mehet.»

Vetési Sándor oly mozdulatokat tett, mintha 
azonnal be is akarná váltani szavát, a min aztán
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— Én megtaláltam, szólt Marczel. Minden utó­ gyón \
gondolat nélkül erősebben hangsúlyozta az «en» szállít t 

íoglyol 
az 621szót s az okos parasztnak egyéb se kellett, hogy

rögtön tisztán lássa az idejében félbeszakított vere­ zsai □
kedés okát. De azért nem kérdezősködött, — ez talp a 

tevő imár elve volt. A mit tudnia hasznára lehetett, azt
rendesen megsúgta az ösztöne, egyebeket meg nem 
is kívánt megtudni. A tudatlanság bizonyos dolgok­

i Sza
érdé kJ

ban általában néha nagyon kényelmes: fáradság 1
Is V(m

nélkül megszerzi a diskrétség dicsőségét. köz vei
— Derék legény vagy, szólt Prenei Bódog és 

barátságosan megveregette Marczel vállát. — Ha nem Zsigni
' - í.l

jönnél épen lakodalomról, megkínálnálak egy pohár [ czantd
jó borral. — Add ide hát a karpereczet. Tisztára ezer
a három zsivány históriája : kettő verekszik a szá­ A and
márért, s inig ezek félholtra verik egymást, a har­ sincs.
madik felül rá es elnyargal. megta

Ez volt az egyetlen czélzás, melylyel Prenei Bó­ akad
dog elárulta, hogy teljesen tisztában van a hely­ beüsd
zettel. szerzi

— Ha nem bánja gazduram, szólt Marczel — kanod



egyetértés, szombat, szeptember 15.
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hiíelri'szvénv, 
f, körülbelől egy 
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— Szörnyű vilámüfcés. Limidóban, mint nekünk 
Rómából táviratozzak, a villám beütött egy iskolaépü­
letbe, 3 az ott dolgozó kőművesek közül kilenczet le- 
su,íott. hatan azonnal meghaltak, 3 a többi három is
é eí-haiál közt lebeg.

A sss.bs.dknl neg-yedmillícs lopás. A Sz. 
a kővetkező részleteket írja szenzácziós ügyről: A nagy 
e’.'élvív* i és körültekintéssel folytatott nyomozás és 
vizsgálat szerint most már bizonyosra vehető, 
j20ítv az elrabolt negyedmillió nagyrésze megkerül 
3 tettesekkel együtt. A kézrekérült banditák Kör­
be z dános oetrovoszeiloi csendbiztossal együtt a 
Geitrer-féle rablás előtt mind egytől egyig a leg- 
szegenyebb emberek voltak. Ma mindegyik gazdag 
ember. A rablás óta a lefolyt két esztendő alatt ezre- 
k t érő földeket, jószágokat vásároltak. Az újabb elfő- 
gatások ismét Szeged területén történtek tegnap. A sza­
badkai rendőrségtől a szegedi főkapitányhoz tegnap reggel 
= irgönv érkezett. Az volt benne, hogy a rendőrséget 
rögtön mozgósítsák két szabadkai polgár: 11 úszta Pe­
ren z és Juhász Zsigrnond elfogatásira, a kik neszét 
véve, hogy keresik őkf t, Szeged felé vették iVjokat. A 
két vagyonos szabadkai ember: Huszfa Ferencz és Ju­
hász Zsigrnond kupeezek ellen az elfogatási a Geiger- 
f.jfe negyed milliós rablás ügyében rendelték el. 
A nyomozott szabadkai gazdak azonban körmön­
font tineszszel végrehajtott meglepetésben részesí­
tették a rendőrséget és csendőrséget. Könnyű ruganyos 
kocsin, a mely elé két pompás paripa volt fogva, haj­
tat- k be Szegedre, s hogy megmutassák, hogy nekik 
juncs okuk tartam az igazságszolgáltatástól, egyenesen 
a kir. ügyészség hivatala elé hajtattak, a védő ügyvéd­
iekkel, a kit előrelátó emberek módjára magukkal hoz­
tak Szabadkáról. A két jeles férfiú védő fiskálisa: Sza- 
jay A. Lász.ó szabaukai ügyvéd és lapszerkesztő. 
Egyenesen beállítottak a királyi ügyészhez, a ki, 
ml tán még az egész ügy a csenuőrség kezében van, 
o ia utasította az önként jelentkezőket. A csendőrség 
azonnal letartóztatta Hnsztát és Juhászt, a kik a ne- 

ved milliós rablás részeseiként szerepelnek a szétágazó 
n évben. Húszta r erencz, a szabadkai gazdag löku- 

i-eoz, két évvel ezelőtt, tehát a negyedmilliós rablás 
é;j:t, szegény hajcsár voU, aki rapszámmunkával ke- 
: =te a kenyeret. A rablás óta földet, házat vásárolt, 
uraga ruhákban járt, aranylánezos aranyórát hordott s 

Jóiában állandóan 1')—14 értékes paripa van bekötve. 
Egyszer, mintegy 10 hónappal ezelőtt Bende rókusi biz- 
to- : asztál, a kit szegénysége korából ismer, a vasút­
nál gyanús körülmények folytán letartóztatta. A szegény 
errber t írében álló lókupecznél ekkor mintegy 30ÖU fo­
rintot tatáit, de mivel rendes igazolványnyal volt ellátva 
3 e lene semmi bizonyíték nem volt, szabadlábra bo- 
c«ájtolták. Juhász Zsigrnond is ilyen hirtelen csöppent 
bele a gazdaságija a Geiger-féle negyedmilliós rab­
lás után. Arról , hogy miképen támadt fel a 
már csaknem elaltatott bűnügy, ilyen határozott 
9 biztos nyomokra vezető alakban, többféle ver­
zió kering. Az egyik szerint a Vucsetich szerelője, a 
szintén fogva levő Törköly Vera jelentette fel a bandát, 
a kitől, mint már megírtuk, a rabíott negyedmillió egy 
részét, a 20,000 irtot Kor hetz csendbiztos és jársai 
elrabolták. Más verzió szerint a banditák nyomába 
Löwv házaló, a ki az ezreseket felváltotta, vezette a 
csendőraéget. V an egy harmadik hír is. E szerint a 
banditákra először a fővárosi detektiv-főnök, Splényi 
bárót figyelmez ették s igy a csendőrség fölülről 
kapta volna a ügyelmeztetést a nyomozás megindítására. 
>. folytatólagos, nyomozás és vizsgálat meglepő sikerrel 
folyik. A csendőrségnek a bűnjelek egész halmaza van 
már birtokában. A szabadkai Geiger-család képviselői, 
mihelyt az ellögatásnak hire ment, azonnal a helyszí­
nére utaztak s a rablóknál talált értékpapírokat iöíis- 
merték. A bandának eddig tizenegy tagja van 
fogva a Szegeden tegnap elfogott két szabad­
kai lócsiszárral együtt. A csendőrség a fog­
lyokat több bíróság börtönében helyezte el. Az el- 
fogoitak a következők: Vucsetich Imre szabadkai, 
(a*" ki már előbb fogva volt egy más ügyben a kikinuai 
törvényszék börtönében), Faragó József martonosi, Ma- 
tzankó György szabadkai, Korhecz lsiván petrovoszeüoi 
csend biztos, Cső ka Bálint martonosi felelős őr, Törköly 
Vera (Vucsetich Imre szeretője), Csonka Báiintné, Lövy 
Jakab martonosi házaló, Madaczkin és Szklenár ó-moia- 
viczai lakosok, llu^ztu Ferencz és Juhász Zsigrnond 
szabadkai lakosok. — A foglyokat három bíróság 
b rtönében crz.k. Az ó-kanizsai járásbíróság bör­
tönében fogva vannak: Korhecz dános, Maezankó 
György, Csonka Báiint, fai ago József, Csonka Báiintné 
és Löwy Jakab, a szegedi kerületi fogházban : M.u:acz- 
k:n és Szklenár ó-rnoraviczai lakosok és Törköly \ era; 
a kikindai törvényszék börtönében: Vucsetich Imre, a 
fóczinkos. A Szegeden elfogott Huszta Ferenczet és Ju­
hász Zsigmondot a szegedi csendőrség már tegnap az 
ellogatás napján elkísérte az ó-kanizsai börtönbe. 
Szét vannak e szerint szórva a negyedmilliós rab­
lás tettesei és része-ei. Körülbelül egy hete ^ az 
első ellögatásnak és még mindig nincs ebben 
a monstre bűnügyben bírói beavatkozás, s nem inouit 
meg a rendszeres vizsgálat. A csendőrség által letar­
tóztatott tetteseknek a szegedi kerületi börtönben való 
illetéktelen fogvataríására a szegedi, kir. ügyészség na­
gyon természetesen nem hajlandó s igy most ei fognak 
szállíttatni egyelőre a zentai járásbíróság logházába. A 
foglyok más része O-kamzsán van. Maezankó György, 
az egyik főcz.nkos, mint ma már megírtai;. az ó-kani­
zsai börtönből megszökött. A csend őrség éjjel-nappal 
talpon van, de eddig nem sikerült a kiszabadult gonosz­
tevő nyomára akadni.

Szegedi tudósítónk ma a következő újabb ren'«kívül 
érdekes részleteket táviratozza: A tettesek most inár 
le vann.uk leplezve s a vizsgálat kiderítette, hogy a 
közvetlen bűnrészesek, úgymint: \ ucsetics Imre, Juhász 
Zsigrnond János, Juhász Zsigrnond Júzseí és Aia- 
czanka György az osztozá-nál egyenkint huszonkilencz- 
ezer hatszáz forintot kaptak a rablóit pénzből. 
A negyedmillió többi részének azonban eddigelé nyoma 
sincs. A megrabolt Geiger pénztartó bádogszelenczéjét 
megtalálták a Csonka-Korbetz-féle uj rablás nyomozása 
al Kai mával. A bűnösök valamennyien megpuhultak és 
beismerésben vannak. A Geiger-féle lopás értelmi bün- 
azerzője Maczanka György né volt, a ki hétezer forintot 
kapott ezért a lopott pénzből. A büniigv kibonvoldásá­
ban legtöbb érdeme van Klem Jusztin csendőríőhad- 
nagvnak, a ki arra a kitűnő g and ólaira jött, hogy a 
gvanuba vett embereket egy régi betyárral kérnlel- 
tette ki.

— Karhatalom a zni .agógában. A szobránczí 
Z-inagóg «ban botrány történt az izraelita újév eisó nap­
ján A hitközség ezelőtti gondnoka ugyanis nem akarta 
bei vét átengedni az uj gondnoknak s oly zenebonát csi­
nált, hogy csendőrökkel kellett kivezettetni.

— Amerika fölfedezésének négyszáz éves jubi­
leuma ah.aimábul, mely lSftd-ben lesz, az olasz Király 
;-nüeletet bocsátott ki, a melyben meghagyja, hogy Ko- 
kmbus Kristóf összes hátrahagyott iratait, térképeit és 
le.élezéseit, valamint az Amerika felfedezésére vonat­
kozó iratokat: kiadják. Az illető bizottság élén Cesare 
t orrenti, az olasz történelmi társulat elnöke áll. Az 
érdekes kiadványok ezéljaira egyelőre 12,000 lírányi 
1 itelt bocsátottak az intézd körök rendelkezésére.

— Érdekes statisztikai adatok. Juraschek német 
tanár legutóbb kiszámította, hogy a világ összes álla­
mainak népessége egyenkint milyen arányban áll az 
illető világrészek összes népességéhez. A tudós tanár 
buzgamias kutatások alapján kiderítette, hogy ebben a 
tekintetben a legkeuvezőob viszony áll fenn Európában, 
daczára Oroszország túlnyomó voltának. Európa összes 
népességéből ugyanis esik: Oroszországra 20, Németor­
szágra 14, Auszüia-Magyaror.szágra és Boszniára 12, 
Francziaországra 11, Angliára és Irhonra 11, Olaszországra 
y, Spanyolországra 5 és a többi 17 állam összesen 12 
százalék. Ázsiában Kínná 19 és tinit India- 32 szá­
zalékkal van képviselve. Az összes többi államok közül 
egyre sem esik több 5 százalékná. Így Japán 4, G, Oroszor­
szág 3 százalékkal szerepei. Amerikában az Egyesült álla­
mok uralkodnak 51 százalékkal. Utánuk következik 
Brazília 11, Mexikó 9, és a britt gyarmatok hat száza- 
lékxal. Ausztráliában a britt birtokok népessége 77 szá­
zalékot tesz ki, mig a német birtokoké csak 8-ra rúg. 
Afrikában a lakosság legnagyobb tömege, 67 százalék a 
közép-afrikai és szudáni független államokban Iukík. A

franczia birtokok a lakosság 5 százalékát képviselik. 
Nem kevésbé érdekes a h orv át hivatalos lap leg­
utóbbi számában közölt statisztika a Horvátországban 
és Szlavóniában a legutóbbi három évben előfordult 
erőszakos halálozási esetekről. E statisztika szerint: Mig 
1875—188íc-ig összesen 7680 ilyen eset fordult elő, ad­
dig 1885—1887-ig 3134 esetet jegyzett fel a statisztika, 
melyek az egves években a következőleg oszlanak meg: 
1885. 951, 1886. 1050, 1887. 1133. Így tehát 1000 
halálesetre 1875—1884. 11*68, 1885. 15*69, 1886.
19*9ö erő zakos halál o-ik, vagyis 10.000 ember közéd 
1875—1884-ig 4*11, 1585-ben ' 4*78, 1886-ban 5*19, 
1857-ben 5*48 ein1 er mult ki erőszakos halállal. Az 
erőszakos halálesetekben természetes a féri in. un szol­
gáltatja a nagyobb kontingenst, mert sokkal inkább ki 
van téve a veszélyeknek, mint a nőnem. Így 1885— 
1887-ig 2534 férfi és csak 600 nő halt meg erősza­
kos halállal. Ezek közt van 859, tizenöt éven 
alóli gyermek, a kiknél ismét a nőnem a túlnyomó, a 
mennyiben a 859 gyermek közül 42! nőnemű. Az erő­
szakos halállal kimúltak vagyoni állapotára nézve érde­
kesek a következő adatok: Szegények : 1885:697,
1856 : 786, 1887 : 858; vagyonosak: 1885 : 178, 1886: 
237, 1887:252: gazdagok : 1885 : 11, 1886 : 1, 1887:
4. A halál módozataira nézve 1885—1887-ig véletlen, 
vagy vis major következtében 481, saját vigyázatlanság 
következtében 901, saját hibája következtében 277, má­
sok vigyázatlansága által 533, mások bűne által 2030, 
ismeretlen okokból 52 ember halt meg erőszakos mó­
don. A másik bűnéből keletkezett erőszakos halálozási 
esetekre nézve érdekes, hogy 1885—87-ig rablás ezél- 
jábúl 27, bosszúból 132, családi viszályból 136, részeg­
ségben 164, más okokból 417, ismeretlen okokból 
15 4 gyilkosság és emberölés történt. A halálnemet 
illetőleg a legtöbb eset (791) vizbefulás által történt; 
meglőttek 356-ot, leszúrtak 335-öt, agyonvertek 254-et, 
leestek 247-en, elégtek 170-en, meggyilkoltattak a há­
lálnom megnevezése nélkül 155-en, elgázoltak 131-et, 
feldőlt fatörzsek által agyon verettek 99-en, megfagytak 
95-en. a villám agyonütött 75-öt, megfult 66, folyékony 
anyagok meggyülása következtében elégtek 45-en, gé­
peknél szerencsétlenül jártak -40-en, nehéz tárgyak le­
esése következtében agy or. zúzódtak 46-an, lovak és bi­
kák agyonrugtak és szúrtak 41-et, kötéllel megfojtanak 
35-öt, földleomlások agvonzuztak 23-ot, állatok hagyása 
következtében meghaltak 34-en, a hóban vesztek 26-an, 
méregnek estek áldozatul 21-en. A legfőbb áldozatot 
— 587 férfit és 204 nőt — a viz követelte.

— A londoni hiéna. Többször megírtuk már, hogy 
London keleti végében, a Whitechapel városrészben, 
egv emberi szörnyeteg űzi most garázdálkodásait s kü­
lönösen nőket támad meg a késő esti vagy az éjjeli 
órákban, a kiket azután kegyetlenül meggyilkol. A rend­
őrség mindeddig nem volt képes a borzasztó end ért 
kézrekeriteni, pedig a legkiterjedtebb intézkedéseket tette 
meg elfogására. Természetes, hogy ez csak annál titok- 
teljesebbé és télelmesebbé teszi az ösmeretlen gyilkost, 
úgy hogy már valóságos legendákat mesélnek róla. 
Négy asszonyt ölt meg eddig ez a hiéna magányos ut- 
czákon, csendes házak sötét folyosóin jár-kel, mint egy 
vérszomjas ragadozó állat s hirtelen csap le áldozatára, 
kik közül eddig egy sem menekült meg előle. A meg­
gyilkolt asszonyokat isszonyuan elékleleniti, holttestei­
ket összeroncsoija, szóval oly ember ez, a kihez képest 
a Schenk Hugók fajzafa csak csirketclvaj rangsorba jöhet.
A múlt vasárnap reggel hat órakor szúrta le a lían- 
bury street egyik bérliázában utolsó áldozatát. Chap- 
mann Anniénak hívták a szerencsétlent, felesége volt 
egy állatorvosnak, a ki tizennyolcz hónappal ezelőtt 
halt meg Windsorban. Az asszony férje halála után 
nyomorba jutott s végre odáig solvent, hogy beállt a 
prostituáltak gárdájába. Ezenkívül varrónénak adta ki 
magát. Vasárnap éjjel egy nyilvános helyre tért be, a 
hol meghált. Itt kívüle több munkás is aludt, a kik kö­
zül az egyik reggel felé valami gyanús neszre éoredt 
fel. Hallotta, hogy egy női hang hevesen tiltakozik : 
«nem ! nem !» Erre dulakodás lármája következett s 
végre csend leit. John Davis, a munkás, azt állítja, 
hogy kis idő múlva meg a következő szavakat hallotta: 
«még tizenötöt és akkor kiadom magamat » Egy órával 
később Chapmann Annié holttestét megtalálták a ház 
pitvarában. Az ta mindenütt árulják az mezákon a rém­
történetet versekbe foglalva s a viaszbábok múzeumai- 1 
ban mutogatják a gyilkos képzeleti alakját. Több g’/a- | 
nus embert elfogott ugyan a rendőrség, de egyikre sem 
leheteti a szörnyű bűnt rábizonyhani. Az ebógottak közt 
volt egy ember, a kit «leather apron« (bőrkötény) néven 
ismernek London bizonyos köreiben. Ezt a nevet még 
Ostendéből hozta magával Londonba. Az az ember ál­
landóan bőr kötényt viselt s különös szenvedélvlyel tá­
mad a meg a prostituáltakat. A másik fogoly neve 
William Kenzy Prezgott. Ez avval keltette fel maga 
iránt a rendőrség érdeklődését, hegy a kezei iszonyúan 
össze voltak harapva s a ruháin nagy vérfoltok látszot­
tak. Bevallotta, hogy a kérdéses napon Whitechapelben 
volt s ott leütött egy asszonyt, a kivel verekedett.
A rendőrség nagy titokban tartja a vizsgálat eredmé­
nyét. A gyilkosságokkal a kétségbeesett nép már a 
zsidókat is vádolja. A hangulat általában nagyon izga­
tott. Az igazi gyilkos kézre keritujének nagy jutalmat 
tűztek ki.

— Apróságok Pattiról. Majdnem minden évben 
felmerül az európai sajtóban az a hir, hogy Patti Adél 
t-l e-en visszavonul a színpadtól és a nyilvánosságtól. 
Eddigelé azonban még mindig mogezáfóliák ezt a hirt, 
melynek keletkezése egyébiránt nem is oly meglepő, ha 
tekintetbe veszszük a művésznő korát és millióit, me­
lyek mindegyike jogot adn*ak már neki a vi-szavonu- 
lásra. De ép -n ezek a milliók azok, a melyek Pattit 
nem hagyják pihenni. Aránylag nagyon könnyen szerzi 
az óriási vagyont s az a kincs, a mi egy-egy útja al­
kalmával a zsebeibe vándorol, teljesen érthetővé teszi azt 
a szívósságot, a melylyel Patti asszonya színpadhoz ra­
gaszkodik. Patti legutóbbi tournéját Lisszabonban és 
Madridban kezdte meg. A Congo nevű gőzös márczius 
9-én, pénteken indult eí Lisszabonból, mely alkalomból 
«csupa babonából» nem állhatta meg, hogy már csü­
törtökön hajóra ne szálljon. A Gongón 1U0 első osz-
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egy barátja, Sopio karmester, Morini titkár és Grau 
impresszárió kisérték. A művésznő szerződésében 
a következő feltételek voltak kikötve: minden es­
téért 25,000 frankot kap, és ha a bevétel az 
50.000 frankot meghaladja, ezenkívül még 40 
százalékot. Buenos - Ayresben a Politecinia, - szín­
ház igazgatója a város leggazdagabb polgárai és 
számos hírlapíró élén fogadta a művésznőt, a ki az ar­
gentin! köztársaság elnökének kocsiján vonult he a fo­
gadóba. Első dobaljé április 3-án a «Szevillai borbélya­
ién volt. Az előadást Juarez Gel man elnök is megnézte, 
a ki a színházat 200,000 frank szubvenczióval támo­
gat a. A Politeana-szinház egy volt czirkusz, mélybe 
4000 ember fér be. A helyárak a következők voltak: 
Zen kari ülés 125 frank, páholy 625 frank, tám­
lásszék 25 és 35 frank. \ bevételek estén­
ket állag 87,000 frankra rúgtak. De ennél jóval 
nagyobb is lehetett volna, ha a színház tulajdonosa, 
egy részvénytársaság, ne foglalt volna le minden estére 
100 támlásszéket és 40 páholyt a maga 'számára. Csak 
ezeknek a helyeknek az ára 22 előadás alatt 1.050.000 
frankot tett volna ki, melyből Pattinak 420,000 frank 
jutott volna. Az estélyek alkalmával a színház mindig 
zsúfolva volt. Az az adoma, melyet Pattiról beszélnek, 
hogy tudniillik Craig-y-Nosbóí utána ment nehány rabló 
Buenos-Ayresbp, nem egészen hiteles. Az tény, hogy 
Patti tiueno-’-Ayresben két levelet kapott: az egyiket 
egy tengerésztől, a ki valami ellene tervezett merényletről 
értesítette és 500 frankért késznek nyilatkozott a rész­
letek elárulására is*, a másikat meg egy ismeretlen­
től, a ki szolgálatba akart állani hozzá. Mindakét em­
bert elfogták, és a rendőrség, mely időközben csakugyan 
nyomára jött valami merényletnek, azóta folyton őriz­
tette a művésznő lakását. A montevideoi színház, hova 
Patti ezután ment, valamivel kisebb volt a buenos-
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a loft a színháznak. Patti nyolczszor énekelt és énekével 
mindenkit elragadott. A művésznőnek Bio Janeiroban 
is iöl kellett volna lépnie, de a sárgaláz pusztításai 
miatt Ciacchi társasága vonakodott öt követni. A mű­
vésznő az mban maga elment és egyszer íei is lepett. 
Az amerikaiak rokoiiszenve fényes ajándékokban nyil­
vánult, melyekkel a művésznőt elhalmozlák. A mű­

vésznő bevételei itt is egészen rendkívüliek vol ak. Lin­
colnban 80.000, MadriUoan 70.000, Buenos-Ayresban 
657.352, Monti vi ieoban 213.795 s igy összesen 1.020,147 
frankot vett be.

— Nagy betörés Pancsován. Pancsován a minap 
éjjel Hermann órás és ékszerész boltját feltől ték s on­
nan nagy számú arany és ezüst órát elloptak. A gyanú 
egy fiatul szalon ruhás emberre esik, a ki a kérdéses 
időben a bolt közelében hosszabb ideig ügyeigett. A 
rendőrség a csendörséggel együtt nyomozza a betörőt.

— Nagyúri korlieiyak számára fognak most Lon­
don' -an egy menedékliázat felállítani. A gyűjtést már 
mégis indították a tnrv kivitelére, azokban a körökben, 
a melyek leginkább érdekelve vannak. Angliában az 
előkelő világ is nagyon rokonszenvez a szeszfélével s 
nem egyszer történik, hocv az elegáns ladyk alaposan 
berúgnak. Minthogy ezeket nem igen lehet a rendőrség­
hez kisérni, gondoskodnak róla, hogy legyen őket hova 
elhelyezni, mig leszoknak az iszákosságrúl.

— Veszedelmes szédelgő. A tescheni járásbíróság 
átiratban arról értesítette a budapesti reddőrséget, hogy 
az ottani ogkázböl a legveszedelmesebb betörők egyike 
megszökött. A neve Aivterle Zdenko. Ezt az embert 
nagyon sokfelé ismerik, mint hírhedt gonosztevőt s már 
a budapesti rendőrségnek is volt része abban a szeren­
csében, hogy hivatalból Iá sa szinröl-szinre. Németor­
szágban, de még Amerikában is, mint anarkhista szere­
pelt s mellékesen mindenütt űzte a betörői mesterséget. 
Most még csak negyven éves és igy «szép jövő» állhat 
előtte, ha hurokra nem kerül. 1873 után Bécsben ült 
vagy két esztendeig. 1878-ban Budapesten tették hű­
vösre s egyúttal hatodfél évig kellett volna neki puhulni 
a lipótvári í egy házban, de innen 1882-ben vakmerő 
módon megszökött s ekkor kiment Amerikába. Illinois 
államot választotta működése szinteréül, a hol egy na­
gyobb szabású ékszer-lopással tette nevét ismeretessé. 
Megunván a yankee életet, visszatért Berlinbe s itt csak 
hamar okot adott rá, hogy felségsértés miatt kilencz 
havi börtönre ítéljék. Ezt a büntetést kiállotta, de alig­
hogy szabad lábna került, ismét összeütközött a törvé­
nyekkel, a miért elfogták. Most újra megszökött. Azt 
hiszik, hogy ezúttal Budapest felé huzza a szive.

— Összeérett emberek. Nagy szerencsétlenség 
történt e hó 11-én Solinganben a Sieger-Solingen-aczél- 
öntő részvénytársaság gyárában. A gázok készítésére 
szánt helyiségben ugyanis tűz ütött ki, s az épületet 
elpusztította. A romok alól egy fiatal technikust és 
három munkást húztak ki, kik közül az első meghalt, 
két munkás súlyosan, egy pedig könnyen megsebesült.

— Az aggazüzek pártfogója. Majna-Frankfurtban 
nemrégen meghalt egy öreg koldusasszony, a kinek a 
szalmazsákjában harminczezer márkát találtak elrejtve.
A koldusasszony szabályosan kiállított végrendeletében 
úgy intézkedett, hogy rokonai közül csak az aggszüzek 
meg az agglegények részesüljenek vagyonában. A csa­
ládos ember — úgymond a riilegszivü teremtés — ugv 
se viheti semmire, mert a gyermekek mindont elesznek 
előle, azoknak hál nem hagyott semmit.

— Blegrondito szerencsétlenség történt Szegszár- 
don a minapi búcsú napján. Göd« Károly decsi reform, 
lelkész ifjú neje, a Zsigmond-család női tagjaival ki­
ment a remetei kápolnánál tartott búcsúra. Visszajövet 
a reform, templom mellett levő lejtős utczán, a lovak } 
gyors vágtatással rohanlak a Páligödre felé; a kocsis « 
oly erővel tartotta vissza a lovak.it, hogy a gyeplüszár ; 
elszakadt s a kocsis a lovak közé bukód. A bennülök j 
kétségbeesésükben kiugráltak a kocsiból, de ez az ug- j 
rás nagyon szerencsétlen kimenetelű volt. Göd a Károly- j 
nénak kitörött a lába, Zsigrnond Lenke hanyatt esett a 
földre s eszméletlen állapotban vitték be egy közeli 
házba, a kis Kafzenbach leányka csonttörést szenvedett, 
a kocsisnak pedig k i helyen tört el a iába. Csak Zsig- 
mond Herminnek nem történt semmi baja. A szeren­
csétlenség színhelyét csakhamar nagy néptömeg lepte 
el, s az elájult hölgyeket haza szállították, a hol orvosi 
segélyben részesítették őket. Az egész város közön­
sége mély részvéttel van a szerencsétlenül járt hölgyek 
iránt.

— Időjárás Budapesten. Ma kissé szeles, de kil­
lőmben napfényes idő volt; a levegő hőmérséklete, teg­
naphoz képest, valamivel csökkent; reggel 7 órakor a 
légnyomás 771 mm., a hőmérséklet 11.6 fok volt Celsius 
s.érint. — Lapunk zártakor tiszta, csillagos éj van.

Rövid hírek. Vingává, Hosszt (telke és 
Spvinff alsó-fehévrnegyei községek határában a 
vaddisznók úgy elszaporodtak, hogy legközelebb hi­
vatalos haj tó vadászatot rendeznek kiirtásuk ezé Íjá­
ból. — Hal belga városkában a Sanne hídja 50 
nővel és gyermekkel leszakadt. Szerencsére a hid 
néni roncsoiódott szét, hanem együtt maradva esett 
a vízre s igy a rajta levőknek nagyobb bajuk nem 
történt. — ÍDavos-JDörfiiból e hó 11-dike óta 
egy clr. Schlick Viktor nevű szász tanító eltűnt. Azt 
hiszik, hogy a hegyek közt szerencsétlenül járt. — 
Lináaaből Walch Antal tanító a napokban el­
tűnt. Pénteken este jelen volt a német és osztrák 
alpesi-egyesület zenekedvelő estélyén, s azóta nem 
látták. Valószínűnek tartják, hogy a Boden-tóban 
lelte halálát. — Altniünstevben egy Preiners- 
dorfer Alajos nevű fiatal ficzkó bosszúból agyon­
verte Pesendorfer József odavaló háztulajdonost. A 
gyilkost elfogták. — Preszbaumban Pieszmann 
Arthur kereskedő a múlt kedden felvágta az ereit 
és meghalt. — Bécsben Strahal Ottó építészen, 
ki már egy Ízben volt a tébolydában, tegnap újra 
kitört az őrültség. Mikor be akarták szállítani a kór­
házba, azzal fenyegetődzött, hogy leugrik az emelet­
ről. Végre mégis sikerült megfékezni. — Ottalc- 
ringben tegnap tűz volt, mely alkalommal két 
család majdnem megfult az égő házban. — Brünn- 
ben tegnap adták át a törvényszéknek a lunden- 
burgi takarékpénztár pénztárosát, Kovarzik Albertet, 
a ki 20.000 forint elsikkasztásával van vádolva. — 
Berlinben a királyi színház renoválása közben 
tegnap két munkás leesett az állványról és súlyos 
sebeket kapott. — Aberdeen közelében, Angliá­
ban, két vonat összeütközött s két utas meghalt. — 
Toulouseban a községi laboratórium igazgatójá­
hoz, Surzehez, zár pléhszelenczéket küldtek meg­
vizsgálás végett. A szelenczék robbanó anyaggal 
voltak telve s a felbontás alkalmával az igazgatót 
súlyosan megsebesítették. — A román kormány 
egy bukaresti távirat szerint Altscher osztrák alatt­
valót Románia területéről kiutasította, mert részt 
veit a galaczi vasútépítési munkások sztrájkjában.
— Düsseldorfban tudvalevőleg Heine-emlék fel­
állítását tervezték. Mint a B. Tagblatt Írja, az em­
lék felállítása legfelsőbb utasítás folytán elmarad.
— A szegedi m. államvasuti indóház III. osz­
tályú váróiermébe tegnap belőttek. A csendőrség a 
bánomkerti csősz személyében elfogta a lövöldözőt. 
A csősz azt állítja, hogy a puskája véletlenül sült 
el. Szerencsére a lövés senkit sem talált.

= Égő g özfa vágó- telep. A külső stáczió-utczai 
Neuschloss Marezell-íéle gözfavágótelepen ma a hajnali 
órákban veszedelmes tűz pusztított. Éjjeli fél három 
órakor gyuladt ki a telep emeletes épülete s az előrész 
tetőzetét azonnal elborították a lángok. A veszedelem 
annál nagyobb volt, mert a kigyuladt épület favázas 
szerkezete mellett az oltás alig ígért eredményt s az 
épülettel összefüggő kazánház is veszedelemben forgott 
s a telepen óriási mennyiségű fa- és egyéb könnyen 
tüzet fogó anyag volt felhalmozva. A tűz jelzése után a 
központi VIII., IX. és X. kér. tüzérségek jelentek meg 
a vész színhelyén s minden oldalról megtámadták az 
égő épületet, melynek szikraesője a szomszédos Schmidt 
és Császár árpahántoló gyárát is veszélyeztette. A tűz­
oltóság munkáját siker koronázta, a mennyiben nem­
csak a szomszédos épületeket, hanem a gőzfavágó hátsó 
részét is sikerült megmenteni. így csak az előrész s a 
gépház tetőzetének egy része égett le mintegy 100 
négyszögméternyi területen. A tűzoltóság már reggeli 4 
órára lokalizálta a vészt, de csak j6-kor vonult vissza. 
A kár több ezer forintra rúg. A tűz okát még nem ál­
lapíthatták meg. Eredetét azonban némileg gyanússá 
teszi az a körülmény, hogy a gőzfavágóban a munkát 
már esti ö órakor beszüntették s igy nem valószínű, 
hogy a kéményből kipattant szikra idézhette volna elő 
a tüzet.

= Tr a edia a m agy ar-utozáb an. Maiithner 
Bernát péklegény ma esie véres tragédia szereplője volt 
a magyar-utezában. A belváros e hírhedt utczájában, 
melyet szívesen kerülnek el azok, kik nem akarnak pi­
rulni az ott leplezetlenül folyó esti jelenetek miatt, a 
21. számú házban lakik Fischer Vilma, egyike ama 
hölgyeknek, kiktől hemzseg a magyar-uteza. Állandó 
vendégei közé számította Mauthner Bernátot is, ki nagy 
szerelmével m*ár terhére kezdett lenni a leánynak, úgy 
hogy a leány mit sem akart tudni imádója felül.

péklegény ma este is felkereste imá- 
sétájában az utczán találta azt s itt 

szerelmét, de vallomásai süket fü- 
A visszautasított ekkor fenyegetőzni 

mire Fischer Vilma, hogy nagyobb ne le-

A szerelmes 
dottját, esti 
unszolta rá 
lekre találtak, 
kezdett,
gyen a botrány bevonszolta Mauthnert a kapu alá, 
maga pedig a lépcsőn felszaladt második emeleti laká­
sára. A péklegény utána rohant s már a lépcsőn rásze­
gezte töltött revolverét, mitől a leány megijedve özv. 
Mérges Ferenczné konyhájában keresett menedéket. A 
konyhában hatan készülődtek az éjjeli nyugalomhoz, a 
dühöngő péklegény itt rásütötte fegyverét az üldözött 
leányra, de a golyó nem talált. Erre még négyszer lőtt 
Mauthner Bernát, ue lövései czélt tévesztettek. Egy go­
lyó a konyhában lavő Willig Katalin szakácsnál találta, 
átlukasztotta kötényét, szoknyáját s horzsolta lábát, a többi 
golyó a falba furódotfinem tett senkiben kárt. A hatodik lö­
vést Mauthner Bernát magának tartotta. Midőn látta, hogy 
kiszemelt áldozata megmenekült, maga ellen fordította a 
fegyvert s szivébe lőtt. A golyó halálos volt. Osszero- 
gyott, majd kivánszorgott a folyosóra s itt öt pereznyi 
szenvedés után kilehelte lelkét. A nyugalmukból felza­
vart háznép rögtön rendőrt hivott, s ez azonnal értesí­
tette a központi felügyeletet tartó rendőrtisztviselőt, ki 
a helyszínére sietve felvette a tényálladékot s kihallgatta 
a véres esemény szemtanúit. A holttestet beszállították 
a Rókus-kórház halottas házába.

= Utozal botrányt rendezett ma délután az egye­
temi ifjúság választása alatt négy úri ember, kik min­
denáron bele akarták ártani magukat az ifjúság válasz­
tási mozgalmába, mihez semmi közük. F. J. három ba­
rátjával egy szerény konfortábiin a választási helyiség 
elé hajtatott s ott erőszakkal betörve a joghallgatók vá­
lasztási termébe, inzultálta a választási elnököt s a 
Jászy-pártot. Mikor már tűrhetetlenné vált a garázdál­
kodás, az elnök a szolgákért küldött, mire jónak látták 
a zavargók a csendes elvonulást. De csak rövid időre tér­
tek magukhoz. Bort hozattak a kocsira s ezzel nö­
velték a botrányt. Az egyetem kapuit becsukták a za­
vargók előtt, de ekkor már annyira mentek, hogy hoz­
záfogtak a kapu döngetéséhez. Egyik fiatal ur annyira 
meggondolatlan volt, hogy rendőríogalmazónak adta ki 
magát. Ezt már nem tűrte az ifjúság, mely szánalom­
mal nézte a garázdáikodók handabandáit. Rendőrt hoz­
tak, mire a díszes társaság kocsira kapott és el akart 
hajtani. De lefogták a kocsit s bekísérték a rendzavaró­
kat a belvárosi kapitánysághoz. Útközben a jeles kom­
pánia egy tagja tanácsosnak tartotta a megfutamodást, 
a többi pedig könyörgésre fogta a dolgot. A rendőrség 
egyelőre megelégedett azzal, hogy felirta a négy úri 
ember nevét, ki minden ok nélkül felzavarta a belváros 
nyugalmát.

= Élveset és bosszúság. A jó asztal mindem k- 
előlt jó étvágyat és egész-eges gyomrot követel, más 
különben egy jó ebéd, mely talán csak élvezetnek ne­
vezhető, csak bosszúságot és gyomorbajokat okoz. az 
emésztőszervek bajai általában el vannak terjedve, több­
nyire igen makacs természetűek és gyakran oly szemé­
lyeket is találni, kik éveken át gyomorbajokban szen­
vednek. Egy oly gyógyszer, mely már másoknak segített, 
rajtad is segíthet, olvasd csak mások tapasztalatait. 
Fleutje Henris ur Weddingstedt-ben (Holstein) ezt Írja : 
Még mindig hálával tartozom önnek, hogy fájdalmaimat 
megszüntette. Két év óta heves gyomorbajban szenved­
tem és sehol gyógyulást találni nem tudtam. Több or­
vos kezelése alatt állottam, kik azonban bajomat csak 
enyhítették, de nem gyógyították, v.gy hogy már lábaim 
nem bírtak feltartani. Mull év kezdetén Warner Safe 
Cure-jával kezdtem és miután abból 6 palaczkkal be­
vettem, munkámat ismét folytathattam és azóta folyton 
egészséges és erős vagyok, a miért én önnek nem lehe­
tek eléggé hálás. Örömmel kész vagyok szenvedőknek 
utasításokat adni. — Az orvosság ára 2 forint. — 
Raktár Budapesten: Török J. gyógyszerésznél. — 
Gyógyszertár a «Nagy Kristófhoz». Egressy özvegye 
gyógyszertára. — Natzazek Ad. — Pillicii F. — Szől- 
lősy T. — Kochmeister Fr. utódai. — Thallmayer és 
Seitz. — Neruda Nándor. — Főraktár: H. H. War­
ner fy Comp. Pozsonyban.

cettő kis köpenynyel. A hölgyek mind udvari köpeny- 
jen jelentek meg. Laetitia herczegnö ezüstös fehérben 
volt, gyönyörű gyémánt koronával, mely Amadeo her- 
czeg ajándéka. E korona 1500 gyémántból áll, 370 
»ramm sulylyal. A koronát föl lehet bontani nyakékre, 
cet karpereezre és hajókra.

A senatus elnöke, Farmi segédkezeit Crispi miniszter- 
elnöknek, a ki a királyi jegyző teendőit teljesité: felol­
vasta a törvénykönyv czikkelyeit s a házasulandókhoz 
a szokott kérdéseket intézte. Ezután aláírták a házas­
sági szerződést, Laetitia herczegnö lehajtott fejjel, halk 
hrngon felelt; Amadeo he rezeg az igent rezgő hangon 
mondta ki. Ezután az egész menet a kápolnába vonult, 
hol mise tartatott, azután pedig az egyházi esketés 
ment végbe. Ali mond a bibornok esketé meg a párt. A 
menyasszony és vőlegény közvetlenül az oltár előtt 
térdeltek; körülöttük voltak az olasz király és királyné, 
a portugál! király és királyné, Jerome herczeg, Klotila 
herczegnö, a nápolyi herczeg, a genuai herr-zegnő, 
Tamás herczeg, Matild herczegnö stb. A mise s ax 
esketés alatt a menyasszony igen megindultnak látszott. 
Ur felmutatáskor mélyen lehajolt s a mint fölemelte 
fejét, látni lehetett, hogy könyek peregnek le arczán. 
Délután öt óra után nagyszerű virágünnepély tartatott, 
a minő csak Olaszországban látható. Ez ünnepély a 
Piazza Vittorio Emanuelen ment végbe, melyre a király, 
az uj házaspár és kíséretük a Via Po-n át hajtatott.

Amaz ajándékok közül, melyeket a menyasszony az 
olasz és franczia néptől, azután a fejedelmi rokonoktól 
kapott, már többször megemlékeztünk lapunkban. Itt 
még csak azt említjük meg, hogy az olasz király gyé­
mánt ziviéret, a királyné velenczei csipkéket, a portu­
gál király gyémánt nyakéket, a portugál királyné gyé­
mánt csokrot adott nászajándékul Laetitiának. Eugenia 
császárné, III. Napoleon özvegye pedig Hortense ki­
rályné nagyérlékü ékszereit küldte el.

Aosta herczeg házassága.
Hetek, majd hónapok óta állandó rovatát képezte a 

külföldi, főként az olasz és a franczia lapoknak Aosta 
herczeg és Laetitia herczegnö házassági ügye. A mai 
nappal, mint e hó 11-ről, Turinból Írják ez ügy be van 
fejezve, a szerencsés auspicziumok közt megindult s 
két ország népének rokonszenve által ápolt házasság 
létrejött: Aosta herczeg és Laetitia herczegnö házassága 
megköttetett.

Aosta herczeg, a volt spanyol király most negyven- 
három esztendős. Első feleségétől maradt három fia. 
Menyasszonya Laetitia pedig alig múlt huszonkét éves. 
Viszonyukat nem politikai érdek, hanem a korkülönb­
ség daczára az őszinte vonzalom s tán még az 
a rokoni kapcsolat, mely köztük van, tette érde­
kessé. De személyileg véve is a dolgot, sok az ex-spa- 
nyol király és Bonaparte Laetitia házasságában az, ami 
kiemeli összeköttetésüket a mindennapi házasságok kö­
réből. A vőlegény, ki egykor egy ország koronáját vi­
selte, semhogy a tusakodó pártok által engedje fölemész­
tem! magát, lemondott a koronáról, bárha a «megaláz­
tatáson» feleségének szive szakadt meg. Visszavonult a 
magánéletbe, s tizenkét évet át, az özvegység hosszú 
éve alatt gyermekeinek volt gondos apja és nevelője. 
Még az utolsó estét is esküvője előtt, mint tudósításaink 
szóinak, három gyermeke társaságában töltötte. E gyer­
mekeknek már régóta a nagynéne, Laetitia volt az édes 
anyát pótló őrangyala. Tálán e gyermekek sorsa fölött 
való gondoskodás vezette össze e két hu, s a csapások 
által megpróbált szivet. Talán épen e gyermekek hiva­
tásainak megbeszélésekor nyílt meg a két rokon szive 
oly érzelmek iránt, melyek ma a házasságban vég­
ződtek ?

Mennyivel különb, nemesebb e viszony, mint Lae­
titia anyjáé, a «szent» Clotildó volt, mint a piemonti 
nép hívja, kit politikai okok, III. Napóleon akarata vitt 
a szive ellen való házasságra.

Turinból a fent mondott napról azt írják: Reggel óta 
a város igen élénk, nagy tömegek lepik el az utczákat, 
a házakról sok zászló lobog. A Via Boa házai fehér, 
piros kárpitokkal és temérdek virággal vannak díszítve 
és mindenütt a virágok leirhatlan sokasága látható. 
Olaszország szép napja, különösen Turinban, — egyma­
gában is ünnepies s Piemont virág-gazdagságának egész 
pompáját fejté ki, hogy minél díszesebbé tegye az eskü­
vői ünnepet. A menyasszony, Laetitia herczegnö, anyjá­
val már tegnap elhagyta Moncalieiit, a hol iijuságát töl­
tötte s Turinba, a kir. palotába jött. Előbb még Alonca- 
lierben La Bédoyere grófot fogadta, ki a franczia nők 
ajándékát nyujtá át, azután pedig a moncalieri leányok 
és fiatal nők küldöttsége tisztelgett a kerczegnünél, ki a 
legszivesebken társalgóit velük, többeket megcsókolt és 
igy szólt: «Sokszor visszajövök ide, hogy láthassam 
önöket.»

A vőlegény, az aosztai herczeg, az esküvő előtti na­
pot három fiával tölté, velük ebédelt. Ma reggel ti­
zenegyed fél órakor, a meghívottak a királyi palota fo­
gadó termébe gyűltek össze, a hol a polgári házasság 
kötés volt végbemenendő. Pont 11 órakor belépett 
Umberto király, karján vezetve a királynét. Utánuk jött 
Napoleon herczeg, vezetvén leányát, Laetitia herczegnőt. 
Őt követte az aosztai herczeg, karonfogva az örömanyá- 
val, Klolild herczegnővel. Azután a két család egyéb 
tagjai.

Margit királyné sötét-zöld bársonyruhát viselt, Mária 
, Pia, a portugall királyné, sötét kék bársonyruhát, mind

A király Beiováron.
Belorár, szept. 14. A hadgyakorlat fő vezetik 

sége a határvonalat a nyugati fél réezére (36. 
gyaloghadosztály) Medjuracatól Kozarovac-Raca Nova- 
Drljanovac-Pisanicavelikán át, a keleti fél (7-dik 
gyaloghadosztály) részére Veleki Trnoviticatól Pavlo- 
vacon át, Veliki Zdeneig állapította meg, úgy hogy 
az ellenfelek tényleg északi és déli féllé váltak. 
Miután tegnap a nyugoti lél erői a keleti félét 
jelentékenyen meghaladták, Ramberg báró lovas* 
sági tábornok hadtestparancsnok két parancs által 
a 10-dik honvéd huszárezredet és a 27-dik honvéti 
féldandárt a nyugoti fél kötelékéből a keleti fél álló* 
mányába helyezte át. A nyugoti lél (Korwin altábornagy) 
azt a Krizböí keltezett parancsot kapta, mikép tekin­
tettel arra, hogy túlnyomó erővel áll szemben a 27-dik 
honvéd féldandárt és a 10-ik honvéd huszár* 
ezredet Popovics irányában küldje ki — e mel* 
lett azonban az előnyomulást Daruvár felé folytassa.
A keleti félnek (Kinnart vezérőrnagy) Bano* 
vajuragából keltezve azt a parancsot adták: Tartsa 
meg a Cesma mentén Pavlovarnál elfoglalt állását: 
14-én erősítésül Ladislavba érkeznek: 10 óra felé a 
10. honvéd huszárezred, 12 óra felé a 27. honvéd tél- 
dandár; az erősítések megérkeztével az előnyomulás 
Belovár felé újból folytatandó. Korvin altábornagy 
mára úgy rendelkezett, hogy a Cesma mögött állást 
foglalt ellenséget annak balszárnyán fogja megtámadni, 
Lovratic alezredes pedig a 16. gyalogezred 2 zászló-, 
aljával az ellenség figyelmét arczvonalba kösse le. —■ 
Kinnart vezérőrnagy ma éjjel a Cesma mögött a Tan* 
lovacz melletti magaslatokon a malom körül foglalt 
állását valóságos várrá alakította át. Az ideiglenes erő­
dítmények, melyek az éjjel emeltettek, a tüzérségnek 
épp úgy, mint a gyalogságnak kitűnő védelméül szol­
gáltak. A határvonalakat aligha fogják fél 9 előtt át­
lépni. Ö felsége egész környezetével és a kísérettel fél 
nyolczkor kocsin ment Doljanovacba.

Belovár, szept. 14. Ő felsége 8 órakor Duljanovac 
északi széléhez érkezett és itt lóra üli. Bár eme, bent 
a helységben fekvő pont nem volt alkalmas arra, hogy 
a hadgyakorlat teréül szolgáljon, a király mindazáltal 
egy jelenlevő műkedvelőnek kegyesen megengedte, hogy 
az uralkodónak, a walesi herczegnek, Rudolf trónörökös­
nek, Vilmos főherczegnek és a kiséretnek néhány pilla­
nat-felvétellel lefényképezze, hogy igy lehetővé tegye, 
hogy a walesi herczeg — ki egész útja alatt fényképe­
ket gyűjt — a mai gyakorlatról magának fénykép emlé­
ket szerezzen. Mivel a határvonalak átlépése meg volt 
engedve, a gyakorlat csakhamar kis lovassági össze­
tűzéssel kezdetét vette. A nyugati fél parancsnoka, Kor­
win altábornagy, kinek hadiszállása ma Bulinac mellett 
volt, ugyanis az 5-dik uhlánus ezrednek (Komers ezre­
des) azt a megbízást adta, hogy Orlovac-Drazican túlra 
menjen kémszemlére és a hegyhátat Kovasica-Dolisa- 
Pavlovae közti vonalban, továbbá a Trositica-patakof 
derítse fel és később a hadosztály jobb szárnyát fedezze,

A kelebi fél parancsnoka Kinnart vezérőrnagy, ki­
nek hadosztály-törzsszállása ma este Pavlovaeon volt. 
a nyolezadik huszárezrednek (Hübner ezredes) . megpa­
rancsolta, hogy az Orlovac-Grdjevac-Veliki közti terepei 
derítse fel és e czélból a Dranicán hatoljon át és Raca- 
novaba és Doljevavba kémőrjáratokat küldjön. Kinnarl 
csapatai már 8 órakor elfoglalták megerősített állásai* 
kát. A 71. gyalogdandár (Hranilovics vezérőrnagy) 3 
Cesmától délkeletre a 119 magassági pont melletti ma­
lom előtt egész a Pavlovac melletti úti Ilidig összes 
ütegeivel a magaslaton foglalt állást; a 14. gya* 
log dandár (Fraenzel vezérőrnagy) központosított ál­
lásban a Ladislav felé vezető utón Pavlovaebó] 
nyugatra foglalt állást és a balszárnyra egész a 
Greda erdő mellé egy fél zászlóaljat detachirozott ; 
központosított felállításban csatlakozott szinte a Ladislav- 
Pavlováczi utón a 82. honvéd gyalogdandár (Rózsa 
ezredes.) Az összes csapatok harczi szekerészeié Zde< 
nics-Viliki mellett gyűlt össze. Korwin altábornagy min­
den arczvonal támadást ki akart kerülni és úgy rendel­
kezett, hogy az egész 8 órakor a Jassenovac-i erdő 
déli szélén központosítva feláh -oít hadosztály kez­
detben párhuzamosan menetelő oszlopokban ugyan­
azon czél felé nyomuljon Mőre és az ellenfél 
balszárnyát három oldalról konczentrikusan támadja 
meg. A 13-ik dandár (Gáti nel li ezredes) Orlo- 
vac%n át a Raslevic-i és Greda-i erdőn kérész-« 
tül a Ladislav és Pavlovac közötti magaslatokra ment; 
a 83. honvéd gyalogdandár (Klobucar vezérőrnagy) 
a hadtest tüzérséggel Orlovácz mellett Brosiczá-nál 
ugyanazon czél felé és a 72. gyalog dandár (PürJcer 
vezérőrnagy) Drasieza mellett V idovácz felé kitérve, 
ugyanezen megerősített állás ellen nyomult. A szekeré­
szei Rakanovában volt Összpontosítva. Ö felsége a jase- 
nováczi erdőn keresztül Orlováczot átvágva a Cesma 
felett vezető hídig lovagolt. 9 óra volt és a két fél lo­
vassága már oly közel ért egymáshoz, hogy kö­
rülbelül 500 lépésnyi távolságban a hídtól leszáll­
tak és tüzelni kezdtek egymásra. A 8-dik ezred- 
beli huszárok kissé félrevonultak, hogy fedezzék 
magukat: a dzsídások azonban azt hitték, hogy most 
szabad kifejlődési tért fognak találni és a hidon át kezd­
tek kifejlődni. De még nem volt két lovasszázad a par­
tokon innen, midőn már is 5 huszárezred volt össze­
vonva, melyek lelkesült harczi kiáltások közepette, tö­
mör testként, valósággal neki röpültek a még nem tel­
jesen kifejlődött dzsidás századnak. A dzsidásoknak ma­
gától érthetőleg — teljes vereséget szenvedvén 
— vissza kellett vonulniok. 0 felsége, a csa­
patoknak magatartását megdicsérve, az ily koczkáz- 
tatott előnyomulást nem tartotta czélszerünek: ebből az 
alkalommal annyival kevésbbé, mert a gyalogság köz­
vetlen közel nyomult előre. A huszárok tényleg csak 
rövid ideig örvendhettek sikerüknek. Hangyákhoz ha­
sonlóan csúszott a derék gyalogság több helyütt — 
mindaddig láthatlanul a sűrű bozóton át a Cesma 
patak mentén végig. A lovasságnak a legnagyobb gyor­
sasággal kellett Drasicán és Gredwaldon keresztül visz- 
szavonulnia, hogy a saját felének balszárnyát vedje.

Kinnart vezérőrnagy ütegei akkor Paulovác-z ól északra, 
az ellenséges csapatok {eltűntekor a Cesma mélyedésben 
tüzelni kezdtek.

A 72., 83. és 13. dandár azonban minden fedezetei 
felhasználva, Vidovacz felé nyomult előre. Kinnart ve­
zérőrnagy, ki még idején helyes tudósításokat ka­
pott, erre összes eredét Vidovacz nyugoti végére, 
a 141. magassági pontnál helyezte át és a mint 
uj meg uj ellenséges zászlóaljak fejlődtek ki, Ő is 
mindig egy-egy uj üteget vonultatott fel ezen az 
uralgó ponton. E közben tudósítás érkezett, hogy a 
10-ik ezredbeli honvédhuszárok (Schlippenbach gról
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czrodos) n S-ik ezred be! i huszárokhoz csatlakozlak, és 
; a lovasság az ellenséges jobb szárny ellen fog 
•’ni. K szándékokban egyelőre megak-ulályozlattak az 

. a*ége.: dzsidáaok által Ezek a (Íreda erdőben
ar- ;:ra készen elrejtőztek és bár látták az ellenség túlnyomó 

e -éjét, saját iiados:.iálytik védelmére az ellenséggel 
szembe kellett szállniok. Az erdőtől déive Pravciasú-za-PoI- 
ján nagyszerű összeütközésre került a dolog, mely kü- 
öRösen a walesi her-zöget egészen elragadta, Pár perez 
múlva azonban még éh nkebbé vált a jelenet. A dzsi- 
dastknal: ki kellett lépniük az ütközetből, mivel teljesen 
kör ivé! ‘f k, mig a gyalogság rendkívül ügyesen és
I iáíren *; -benyomult Vi lova ez hoz mindinkább közelebb.
II órakor azonban Vi-iovácz közvetlen közelében fel­
tűnt a k Jeti fél pútcsapafánnk eleje. Kz jel volt Kinnart 
vezérőrnagynnk. h gy a védelembe! erőteljes tárna iá ba 
nruven át. Az összes tartalékok összevonattak és ez 
i: a dnem 2000 lépés hosszúságú vonalon 15 zászlóalj, 
kábító íegvverropogás közepette és az ütegek peleien 
tüze áltai támogatva, ellenállhatlanul nyomult előre.

<' felsége, ki itt az utón a Daruvárral jövő hadügy­
minisztert, Bauer bárót és Hohl vezérőrnagyot üdvözölte, 
a Bű, egymáshoz már igen közel ért lél között foglalt 
fA lesi herezeget valósággal felizgatta a heves 
i r r, . h ton az egyik csapattól a másikhoz lovagolt, 
h :v előnyomulásukat megfigyelje. Határozottan bámu­
lná-- v ű r;z eme ütközetben tapasztalható tüzfegyelem. 
A ■ i7.'•! • s egy gé-p szabatosságával történt: a tüzelés 
niegs::.;:üet«-se a parancsszóra mindig oly gyorsan tör- 
t ni, mint a tüzelés újra megkezdése. Fél 12 ónkor 
i or;t vezérőrnagy rohamra vezényelt. A csapatok 

;;• nyszc'.ezve lelkesült hurrah-kiáltással rohamlépés­
ben nyomultak előre. (B. Corr.)

Ekkor vár perczczel 12 óra előtt lefúvatott. A király 
l -::á l- lováról, bevárta, mig az összes önálló parancs­
ai k k köré gyűllek s azután ismét lóra ülve beszédet 
tartott, mely a tisztikarban elragadtatást kelteit.

A szazak: a menü közönség — közte számos földbir­
tokos és úri nő. kik a hadgyakorlat lefolyását a gyö- 
nv'rü időben nagy érdekkel követték — lelkes zsivió- 
kiáltásai k' zt lovagolt ö felsége Grdjevacig, a honnan 
Belő várra kocsizott.

Eelcvár, szent. 14. (0. £.) A hadgyakorlatok zártá­
val hr állj ö felsége következő szavakkal fejezte ki 
legmagasabb megelégedését:

«Indíttatva érzem magamat uraim, hogy önöknek 
I<,2 teljeseim elismerésemet nyilvánítsam. A legna­
gyobb megelégedéssel tekintek vissza a hadgyakor- 
l;öok két napjára. A hadgyakorlat tervezése és 
végrehajtása a vezetőség részéről, valamint a 
bt hadosztályparancsnok intézkedései nagyon 
kielégít ettek. A 13-dik hadtest kitünően van 
kiképezve, époly jé) a vezénylete és a had­
áré-' í- g. jobbjai közé tartozik. Első sorban 
a 13-dik hadtest parancsnokának, lián herei tábor-
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noknak fejezem ki teljes megelégedésemet, leg- 
teljesei b elismerésemet és legmelegebb köszöneté- 
met. A gyalogezredek valamennyien mintaszerűek 
az ütközetben tanúsított rend, higgadtság és maga- 
bar ás .eklnlétében. Nagyon kielégített, a magyar 
/ Gn különösen annak h orrát zászló­
aljai s elismerésemet nyilvánítom ídusulin al- 

bornagynak. Kiobucsar ezredes dandár-parancs­
noknak, valamint a zászlóaljak parancsnokainak. 
•X lovasság is igen jói ki van képezve. A 8. hu- 
■zív-ezredde es az 5. dzsidásezreddel igen meg va­
gyok elégedve. A 10. honvédhuszárezredet ép oly 
jól kiképzettnek találtam, mint három év előtt Po- 
zsegaban. A tüzérség igen ügyesnek mutatta magát 
a ; ozieziók megválasztásában. A tüzelés igen jól 

a vezényelve. Nagyon meg voltam elégedve. Igen 
szép volt.»

Ezután ő felsége kezét nyújtotta Ramberg br. tábor­
noknak. ko sába ült és Belovárra hajtatott.

E vlovár. szept. 14. (0. É.) Ö felsége a gyakorlat ok- 
1 kó‘ órakor délután tért vissza. Látogatása alkaimá- 

Bu iisavhKvics főispánnak a Lipót-rend lovagkereszt- 
• i, ó' i'nz alpolgármesternek a koronás érdemkeresztet 

■ • ior:.ónyoz;a. Kivit lök még számos tisztviselőt tüntetett 
ki ő * B Be : köztük Tbeodorovich megyei titkár ő fel- 
s "be monodra romjával ellátott, korvonával díszített mell- 
. ű. a VEvLíok részben értékes mellt ükét. részben gyé- 
n;..rű. yürüket kapiak. (> felsége megbízta a bánt, hogy 
;e;ezze" ki a lakosságnak legmagasabb megelégedését. Á 
rv : u v;.:. ebéd u ielsége elutazása miatt már négy 
Xra: o • volt.

Bt-~2 7é.T. szept. 14. Az udvari ebéden ő fel­
sége mellett a következők veitek részt : a walesi her- 
c :eg. Rudolf trónörökös, Ottó, Vilmos és József föher- 
CT.ege!:, ivh um-Héderváry gr. horvát bán, Bedekovich 
miniszter, Xikolits archimandrita. Stankovich és Klein 
osziftiyfönökök, Rivse-Stallburg br., Orsich Róbert gr., 
•wdssich Oyörgy gr., ilj. Erdődy István gr., Oze- 
govic Lajos br. kamarások, Francisoi tartománygyü- 
ű'S! aleiiiök, Kovacevi«- főispán, bilis vezérőrnagy, 
iteifb-í ra-er ezredes, Deques őrnagy német katonai at- 
fnebé, Heck br. altábornagy a vezérkar főnöke, Nyáry 
b'- altábornagy jóudvarmester, Eszferházy herczeg " ez­
redes, Hűmmel osztálytanácsos, Tüköry Alajos képvi- 
ieíü, tma:.or a zágrábi kereskedelmi kamara elnöke, 
Jurkovich kormány titkár, Winkler kerületi elnök, Gyu­
riéi- helye ti es kir. ügyész és kőim Annin rabbi, Taxis 
be rezeg v. tábora., Paar gróf és Popp báró főhadse- 
geucK, Yv f-igei.-perg báró alezredes, Resch őrnagy és 
Poicn urnc.gy szárnysegédek, Ixlauuy udv. tanácsos, uuv. 
va-uii utazási igazgató, Ben kiser ezredes, Lányi lutürzs- 
or. os, Eeckarbíin alezredes, Mayer alezredes, Gürgéi 
őrnagy, i ürkheim br. és Breda gr. kapitányok, Weber 
báró, GieM báió századosok, Dán kel, Thun,’a szolgálat­
tevő tiszt és a törzsszázad liszt. tB. Corr.)

Balle- ár. szept. 14. (0. L) Az udvari ebéd után ő 
felsége a király rövid ideig cerclet tartott s azután 
a walesi hei-rzeugel, Rudolf frómörökössel, Otto, József 
és \ limes íő ierczegekkel a varosh zhoz ment, mel nck 
be.á'rátánál Ledekovich miniszter, Angyelics patriarchs, 
Zsivriovics püspök, Fran -isci tarlomanygyülési alelnök, 
Ramberg ofidtesiparan-nok, Pejacsevich László gr., 
i.rdudv István gr., .ieliacsics gr., Inkey br., Tüköry es 
Bíckoxics képviselők, itaóibojovics táblái elnök, a leg­
magasabb kíséretekkel sárii sorfalat képeztek. A bejárat 
elüti fehérbe öltöztetett leányok, a városi tanács s óriási 
m-ptömeg foglal; állást. 0 ielsége igen szívélyesen vett 
búcsút, sokal-nak kezet nyújtva, szintúgy a walesi her- 
czeg és iíudolí trónörökös is. Lelkesült zsivió-kiáltások 
é? virágzápor között ü felsége a walesi berczeggel a 
várakozó udvari kocsiba szállt és mindenfelé szívesen 

i^zunozta ez üdvözléseket. A második kocsiban Rudolf 
trónörökös üt Ottó iöherczeggel: a többiekben a kisé- 
re • k ugyanazon sorrendben, mint a bevonulásnál. A 
lakos-ág az ű.'-za merőén siűrü sorfalat képezett és za- 

s L írunté ok kel üdvözölte a távozó királyt, i) felsége 
:g yeneden Gödöllőre utazik, a walesi be rezeg pedig 
K -ztHelyre megy Festetich Tasziló gróf látogatására, 

h.
Z-_ovár, szept. 14. Khuen-Héderváry gr. borvát 

Lan u misége meghagvásából a következő hirdetményt 
bocsátotta ki: <> cg. kir. apostoli felsége Belovárból 
való legmagasabb elutaz tsa alkalmából legkegyelmeseb- 
űen megi-a-eyni rnéltöz arntt, hogy Belovár sz. kir. város 
ümzes lakosságának a kiválóan ünnepélyes fogantatásért 

:! lovalitá.-, val; mint a ragaszkodás legmagasztosabb 
i. ilva :.á~á u i, úgyszintén a nevezett város és a Belo- 
vur-Kőr-ismegye lakosságának a ha (gyakorlat aikalmá- 
v;d a hadsereggel szemben oly fényesen tanúsított áldo­
zat készségért legmagasabb köszönetét és teljes legfelsőbb 
elismerését tudassam. Ezt ezennel köztudomásra hozom, 
ívdt Belovárott, 1888. szept. 14.

Belover, szept. 14. u. E.) Ö felsége itt Előzésé és 
a haugyakovlalOÁ alkalmából az itteni távirdahivatal 
\ uc hrí ich Sándor zágrábi igazgató vezetése alatt a 
Zágrábból és Eszéki- 1 kirendelt hivatalnokok támoga- 
I.' a segélyével a legnagyobb buzgósággal és pontosság­
gal teljesítette fáradságos és felelősségteljes szolgá­
latát.

xj-arnvár. szept. 14. '0. E.) Bauer báró táborszer- 
nagy közös hadfigyminiszter a hadgyakorlatok bevégez- 
tevei délelőtt 412 órakor Daruvárra utazott, itt megte- 
kmtette a fürdőhöz tartozó épületeket és a parkot,° és 
az dan a d. u. 4 órai vonattal elutazott Becsbe.

Lapszemle
A horvat nemzeti párt közlönye, az . igramer Zei­

tung igy ir : «Strossmayer püspütk csak azt aratta, a 
mi! évek ófa vetett. .Mert nern tegnap, va y tegnapelőtt 
keletkezett az a tevékenység, melyet ő exczellencziája 
ama politika szolgálatában kifejlett, a melv politika — 
enyhén mondva — általánosságban nem a monarchia, 
tehat különleg nem «magyar koronám elválaszthatatla­
nul egybekapcsolt őrs z agai »-na k politikája, a melynek 
hü állampolgárául szólította ő felsége oly ünnepélyesen 
a tisztelgő egyházfőket. Nem tegnap, vagy tegnapelüti 
keletkezett az a tevékenység sem, a melyről a püspök 
úgynevezett barátai mindenütt azt tudták h'reszlelgetni, 
hogy olyan párt érzületének nyilvánulásai. a melynek 
akarata hasoniithaflanul erősebb, mint a monarchia hi­
vatalos, felelős és parlamenti tényezőié. A királyi felhá­
borodás lángoló szavai im most mind a két irányra 
czélozva, sújtottak le és bambasággal megvert az, a ki 
a rendkívüli nyilatkozás után azt képzelheti, hogy e 
monarchiában más akarat, mint az alkotmányos ténye­
zőké, irányadó lehet. Nem az ügy kényes oldaláról aka­
runk szólani: nem arról, hogy minő mélyen sértő az a 
felfogás éppen a korona felséges viselőjére nézve, mintha 
az államban valamely akarat erősebb lenne az övénél 
és mintha az állam politikája, melynek megtestesítője 
énen az uralkodó, — tulajdonkép nem szive és szel­
leme szerint való politika volna >— nem szólunk erről, 
mert ily sértések nem érhetnek fel oda a magasba, a 
hol Ferencz József császár és király áll; de igenis szó­
lani akarunk, hogy különlegesen azt az áldási, a mely­
ben a djakovári katholikus püspök a katholiezismus 
iránt ellenséges, ezt elnyomó Oroszország világtörténelmi 
misszióját részesíteni jónak látta, a monarchia minden 
körében úgy a hivatalos, mint a nem hivatalos körök­
ben, nagyon is erősen a hazaáruláshoz közel álló telt­
nek kellett tekinteni. Fel ke!l-e ma már azt a kérdést 
vetnünk : miben áll az északi birodalom úgynevezett 
világtörténelmi missziója? Hiszen torkig vagyunk vele, 
annyiszor hallottuk s nem legrosszabbul előadva Igna­
tiev tábornoktól és a hírhedt ur. Zivnytől. Mind­
az, a mit azok az ismeretes urak Oroszor­
szág világtörténelmi missziójának szeretnek ne­
vezni, cgyesegyediil az ősrégi monarchia romjain 
valósítható csak meg; csak akkor, ha az orosz 
kozákok patkói tapossák majd Bécs köveit. Hi­
deg borzongás járja át a monarchia minden polgárá­
nak szivét: ha azokra a vérpatakokra gondol, melyek­
nek előbb kiontaíniok. ha a szenvedések ama roppant 
sokaságára gondol, melyeknek előbb e monarchiát ér­
niük kellene, mielőtt a djakovári püspöki széken levő 
fantasia sajátságos jámbor óhajai megvalósulhatnának. 
S csak ha a gondolat gyors röptével mindez előzmé­
nyeken átjutunk, akkor érthetjük meg a í'eiháborodás- 
sziilte ami lesújtó szavakat, a melyekkel ő felsége ez 
alkalommal egyházfejedelme, titkos tanácsosa, tisztelet­
iéi, méltósággal és a királyi kegy minden jelével gazda­
gon részesített alattvalójához fordult; érthetjük meg azt 
a fellángoló «Quos ego»-t, a melylyel útjába áll Siross- 
mayer személyének és a vétkes irányzatnak, a melynek 
a püspök megfoghatatlan tévelygésében szóvivőiévé 
avatta magát. Ezt a tévelygést érte a legfelsőbb ajkról 
az összezúzó ítélet. E haza minden hü fián elszo­
morító érzet vesz erőt, ha arra gondol, hogy Horvát- 
Szlavóniának szellemileg egyik legtehetségesebb egy­
házfejedelme az, a ki a Királyi felháborodást ily pél­
dátlan módon felidézte, ha feléri észszel azt a fájdalmat, 
melyet egy liorvát okozott az uralkodó atyai szivé­
nek. Szerencsére a lelkes, szívből jövő ujjongás, mely 
körül veszi ő felségét Belő várit, sokkal hangosabban és 
lélekemelőbben tesznek tanúságot a horvát nép igazi 
érzületéről, mint a minőt az a végzetes távirat sejtetni 
engedett. Strossmayer politikai életünkben már régóta 
izoláltan áll, már régóta csak élősködik egykori nép­
szerűsége morzsáin s politikai léteiét is csak azzal a 
babonás hit segedelmével tudta ideig óráig fentartani, 
hogy létezik egy titkos, megfoghatatlan, de mindenütt 
jelenlevő, láthatatlan, de mindenható párt, melyet majd 
Kamarillának, majd udvari, vagy katona-pártnak hallot­
tunk nevezni s a melynek állítólag legkimagaslóbb tag­
jai közé tartozott volna a püspök is. Íme maga a kiráív 
is ítéletet tartott e felelt s remélhetőleg ez elégséges lesz 
arra, hogy ez a mesebeszéd örökre eltűnjék. Egy j én vés, 
meteorszerü pályafutás a királyi megbotránkozás szavai­
val hirtelen megszakadt: de a midőn a fegyelmetlenség 
ez az oszlopa a királyi ajkak egy leheljeiére porba 
dűlt, büszkén emelkedik ki az az alkotás, mely az ural­
kodó által esküvel pecsetelt és a Szt-István koronájához 
tartozó népek hűsége és szerelete által viselt törvénye­
ken nyugszik!

A bécsi Fremdenblatt mai száma a következőleg 
ir Strossmayer rendreutasításáról: Strossmayer püspök 
e komoly és nyomatékos rendreutasítást dúsan megér­
demelte. Evek óta figyelembe nem véve magas egyházi 
méltóságát, melyet a császár és pápa ruháztak reá, 
olyan eszmék szolgálatába lepett, melyek a monarchia 
és a római kath. egyház érdekeivel homlokegyenest el­
lenkeznek. A püspök egyik vivője azon desztruktiv nem­
zeti irányzatoknak, a mélyeket lehetetlen a hazafi érzé­
seivel összegyeztetni. Azon egyének társa lett, kik a 
monarchia északi és déli részén, nyugati, déli és keleti 
szlávok közt mindig egy és ugyaaazon mesterséget 
üzík : az osztrák érzés elfojtását, homályos és meddő, 
de végczéljaikban mégis felismerhető óhajok terjesztését 
az összes szláv világ nemzeti, politikai és felekezeti 
egyesítése tárgyában. Az együgyüségnek és naivságnak 
is meg van a maga határa, «tiszta ielkiismerettel» sok 
oktalanságot, sőt igazságtalanságot lehet elkövetni, de 
végül mégis csak íölszinre kerül a helyzet megismerése, 
főleg ha cselekedeteink társait igaz mivoltukban látjuk 
munkálkodni. Csupán Strossmayer nem látná azt, amit 
minden más ember lát? Olyan lapok, melyek 
monopolizált kalholiczismusokkal díszelegnek s min­
dig páppistábbak szeretetnének lenni a pápánál, 
indíttatva érzik magokat Strossmayer lelkesedését 
az orthodox egyház iránt frázisokká! mentegetni. 
Ismert dolog, hogy a különben nagyon is leapadt SÍross- 
rnayer-párt többségét, a rábeszélő tehetség apparátusá­
val, még mindig abban a hitben ringat] k, hogy nem a 
kormány, hanem az ő vezetőik az uralkodó ésr a haza 
barátai : ismert tény az is, hogy a néppel igyekeztek 
elhitetni azt a meset, hogy a jelenlegi magyar kormány 
és a bécsi udvar közt titkos elleniét áll fenn. Csak ily 
fogásokkal képesek a pánszláv agitátorok a horvát uép 
és más nemzetiségek körében is tért hódítani, ily mó­
don édesítik meg a mérget, melyet tanaikkal a népekbe 
öntenek. ^ belovári uralkodói szavak kirántották a ta­
lajt a szándékos áltatások e rendszere alól. Ma sem 
Horvátországban, sem egyebütt nem lesz senki homály­
ban az uralkodó érzülete felől és senki sem fog me­
részkedni azokat a tendencziákat, melyeket az °u al­
kodé oly élesen elitéit, mint ártatlan «hazafias» 
kedvteléseket védelmezni. Az ausztriai szlávok most 
ruár tudjak, hogy azok az érzelmek, melyeket 
a djakovári püspök tudatosan vagy öntudatlanul nyilvá­
nított, éles ellentétben vannak a koronával és magával 
az uralkodóval s az egész birodalom érdekeinek kárára 
dolgoznak. Az az agyafúrt mese, hogy az osztrák csá­
szár és e magyar király titkos meghasonlásbán volnának 
egymással, mesének bizonyult; a jövőben már nem le- 
bet kétség a valódi hazaiiság természete és határai fe­
lől. Az ismert nemzeti apostolok üzelmei, a kik Ausztria- 
Magyarorszagban és annak határain túl a szláv egységet 
hirdeti;;, egyre nagyobb vakmerőséggel tolakodtak a iel- 
szinre: határozott kárhoztatásra volt szükség, s ez meg­
történ! a legilletékesebb helyről. A császár-király szólt, 
s komoly, büntető szavai nem fognak elhangzani a nagy 
birodalomban: mindenkit óvni fognak, hogy arra az 
útra lépjen, melyen Strossmayer püspök — Belovárig 
jutott.

Hogy az osztrák klerikálisoknak a Strossmayer 
ügyben tanúsított magatartása mily rossz vért szült Ausz­
triában is, mutatják a Wiener »Allgemeine Zeitung­
nak következő sorai: A konzervatív klerikálisok, a 
kiknek fonográfjuk a Vaterland, a djakovári püs­
pököt csodálatos szemtelenséggel jó hazafinak, bot­
rányos táviratát jó katolikusnak, egész eljárását 
tisztességesnek s üdvhozónak mondták. Megáll az em­
ber esze ily vakmerőség láttára. Mivel a Vater­
land érvét mégsem lehet tébolyodotUnak tartani, azt 
kell feltenni, hogy tán valami áramlat a felsőbb 
körökben nyújtott ezeknek az embereknek támpontot 
úgy nyilatkozni, mint a hogy nyilatkoztak. Most szólott

a császár. Jegyezze meg jól a Vaterland ! — Stross­
mayer püspök, nem jó hazafi s nem jó katholikus, 
hanem — a császár jószívűségében a legkedvezőbb 
körülményt tételezve fel — Strossmayer a midőn haza- 
áruló táviratát Kievbe küldte, elmeháborodottságban cse­
lekedett, s ebből még most sem gyógyult ki. Oly «tiszta» 
mint a Vaterland «lelkiismerete», bizonyára a 
Strossmaveré is.

Az osztrák klerikálisok lapja, a bécsi Vaterland, 
ma ismerteti több bécsi s budapesti lapnak a belovári 
eseményről Írott czikkeit s aztán igy folytatja : Néhány 
hallgatási s más pénzekből élő lap sietett minket azzal 
gyanúsítani, hogy mi egyszerűen el akartuk hallgatni a 
belovári eseményt. Ugyan miért titkolnók el olvasóink előtt, 
hogy mily előkelő, loyaliss iliemes most is bizonyos sajtó ma­
gatartása ? Más lapok kiváncsiak arra, hogy mit fogunk 
szólni eb ez az ügyhöz. Ezeknek azt válaszoljuk, hogy 
van ideje a hallgatásnak s van idje a szólás­
nak s ezt az időt tapintatunk s kötességérzetünk fogja 
nekünk megszabni, nem pedig ezek a lapok. Különben 
el fog még jönni annak az ideje, hogy azokat a lapo­
kat fönnebb közlött szentencziáikra emlékeztetni fogjuk.

A szintén klerikális Grazer Volksblatt kétségbe 
vonja a Strossmayer megdorgálásáról szóló táviratok 
Life ességét s koholmánynak nyilvánít valamennyi ver­
ziót az uralkodónak Strossmay erhez intézett sza­
vairól.

A bécsi hivatalos Wiener Abendpost, a mely Bel- 
lovárról terjedelmes távirati tudósításokat közöl Stross­
mayer megdorgálásáról eddig nem vett tudomást. — 
A Wiener Abendpost példáját követve, a többi vi­
déki osztrák hivatalos lapok is elhallgatják a belióvári 
eseményt, csakis a krajnai hivatalos lap, a Laibaeher 
Zeitung, tesz kivételt, a mely helyi s vidéki hírei 
közt Írja meg röviden a történteket. Egy bécsi lap erre 
azt a megjegyzést teszi, hogy a krajnai hivatalos lap 
úgy látszik, már szlovén-horvát királyságot ismer.

A prágai HlasNarod, Rieger lapja megelégedéssel 
vesz tudomást arról a tüntetésről, a melyben Körösön 
Strossmayev püspököt részesítették, a Bias Karod 
czikkének czime : Lelkiismerete tiszta s e szavakkal 
végződik : Strossmayer szellemi vezére a hazafias hor­
vát pártnak, a melyet a bán kormánya a legélesebb esz­
közökkel akar elnyomni.

A prágai Politik tiltakozik ama felfogás ellen, hogy 
a császárnak Strossmayert dorgáló szavai a cseheket, 
szlovéneket s a dalmácziai horvátokat is illetnék. Vajon 
Rieger, Poklukár vagy Klaies küldte-e el a kérdéses sür­
gönyt ? Vajon & cseh, a szlovén vagy a dalmát kép­
viselői klub rendezett-e pánszláv demonstrácziót ? Mit kel­
lenne csinálnunk, hogy magunkat a íakeziózus sajtó 
mai vádjai ellenébe biztosítsuk magunkat ? Vájjon a 
fakeziózus sajtó hangján kellett volna rátámadnunk 
Strossmay erre ? Azaz elv szerint kellett volna-e vele 
elbánnunk, hogy két sor irás elegendő bárkit is az 
akasztófára vinni ? Strossmayer nálunk különböző 
okokból élénk rokonszenvnek örvend s mi ezért 
nem éreztük magunkat arra indíttatva, hogy különben 
is sok értelmű sürgönyeiért megtámadjuk s ezért értse 
meg az uralkodó megrovását.

Az ifjú cseh párti Marodny Listyt a bellovári ese­
ményről szóló czikkéért konfiskálták.

*

Távirataink a következők :
Páris, szept. 14. Az oroszbarát Journal des 

Débats-nak az a véleménye, hogy Strossmayer a 
király által történt megdorgálás után is Oroszor­
szágra támaszkodva folytatni fogja a szláv világ 
emanczipáczióját és nem fogja magát legyőzöttnek 
tartani. Ferencz »József Strossmayer megrovásával 
a horvátoknak s az ifjucseheknek akart intést adni.

Bécs, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) Bu­
dapestről írják a bécsi Pol. Corr.-nak: Strossmayer 
püspök fejedelmi rendreutasítása azoknak is teljes 
megnyugvást nyújt, a kik nagy nyomatékkai törvé­
nyes lépéseket sürgettek a püspök ellen. Most azt 
mondják, hogy a püspök ismeretes lépése most már 
báldetlenül maradhat.

Zágráb, szept 2-t. Az Obzor állítólag 
budapesti forrásból eredő hirt közöl, mely 
szerint Strossmayer püspök Rómába hivatnék 
hol számára a propaganda collegiumában je­
löltek ki volna helyet.

színház és művészet.
— Műsorváltozás ©z operában. Pauli Rikhárd 

rekedtsége miatt holnap a kitűzött Pidelio helyett 
Teli Vilmos kerül színre, melyben a visszaszerzödte- 
tett Broulik Ferencz először lép fel s Arnold szerepét 
fogja énekelni. -- Pauli szerepét «Teli Vilmosában 
Dalnoki, ennek szerepét Kiss Dezső vette át.

— A népszínházban holnap, szombaton «Felhő 
Klári» kerül színre Blaha Lujza asszony vendégjá­
tékával.

— Az országos képtár kézirajz és rézmetszet gyűj­
teményét az idén alig fogják megnyitni. Az óriási anyag 
rendezése hosszú hónapok óta foglalkoztatja a képtár 
igazgatóját és még huzamosabb időt fog igénybe venni, 
úgy hogy a megnyitás ideje beláthatlan. A műtárgyak 
egy része tanulmányozás és szemlélés végett oly képen 
lesz kiállítva, hogy a rézmetszet története föl legyen 
tüntetve.

— A berlini Krol! színházban a napokban a ma­
gyar származású Mádasdi kisasszony énekelte a 
Troubadourban Azucenát. A szinlap e fellépést Nádasdi 
kisasszony első színpadi kísérletének jelezte. A mint 
berlini lapokban olvassuk a magyar művésznő nagy si­
kert avatott, megjelenése, játéka s hangja egyaránt elra­
gadták a közönséget.

— Sarah Bernhardt, a világhírű tragika, november 
vége télé négyszer fel fog lépni, egész társulatával a 
népszínházban, még pedig: Francillon-ban, Toscá-ban, 
Fedorá-ban es a Kaméiiás hölgy-ben.

SPOBT.
— A nemzeti tornaegyletben szept. 12. 13. és

14-én folytak le a XXXVl-ik torn a póttanfolyam hallga- 
gatóinak vizsgálatai, díszes közönség jelenlétében. A 
Bockelberg Ernő művezető elnöklete mellett Dr. Vajda 
Emil, ubert Ágoston ér Lehoczky József tanárokból 
álló küldöttség meghívására, a minisztériumtól megjelen­
tek a vizsgálatokon Berzeviczv Albert államtitkár, 
Dr. Markusovszky, Leövey és Dr. Klamarik osztálytaná­
csosok, Bakos t.-biró, Dr. Sontagh Avris, Dr. Vétsey stb. 
ügy a gyakorlati, mint az elméleti vizsgálatoknál jelen 
volt Hegedűs Sándor, a nemzeti tornaegylet elnöke. A 
tanfolyamban 9 középiskolai tanár, 8 elemi tanító és 1 
okleveles tornatanár vett! részt. Szept. 12-én délután a 
gyakorlat viz-gálát folyt le fényes eredménynyel. A tor­
nászok felvonulása után tagszabadgyakoríat és vasbot- 
gyakoriat következett. Végre két csapatba sorakozva az 
1 es. Maurer tanár vezetése alatt a lovon és nyújtón 
mutatott be rendkívül sikerült s meglepő gyakorlatokat, 
a 11-ik es. Bockelberg Ernő vezetése mellett a korláton 
és magas ugrással ügyeskedett, a szabadgyakorlatokat 
Bockelberg Ernő vezette és rendezte szokott praecisitá- 
sával. Szept. 13-án és 14-én az elmélet, történet, ve­
zénylés s boneztanból történtek meg a vizsgálatok. A vizs­
gálóbizottság teljes megelégedését nyiivánitá a látottak 
és hallottak felett. A vizsgálat végével igen sikerült ban­
ket következett.

— A kolozsvári athletlkai-klnb szept. 23-án 
tartja érdekes programmal összeállított Vili viadalát. 
Lesz sik verseny, byjnoki akadályverseny, táv ugrás, bir­
kózás, kerékpár verseny. A versenygyaloglás Kolozsvártól 
Beszterczéig e hó 27-én lesz, az első arany, a második 
ezüst érmet kap, s minden 21 órán Délül beérkező ver­
senyző bronz-érmet kap. A klub 1 írt 25 kr előállítási 
árért küldi meg a megrendelőknek 11. évkönyvének dí­
szesen bekötött példányát.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A terézvárosi plébánia-templomot szent Te­

rézia napján szentelik fel. A restaurált templom bel­
seje már is kedvező hatást tesz a belépőre. Legelőszüt

az a nyolez üvegfestésü ablak tűnik szembe, melyeket 
az egyház vagyonos hívei ajándékoztak a templom dí­
szesebbé tételére. Lesz még egy üvegfestésü ablak a 
kórus mögött is szent Czeczilia alakjával. Teljesen el­
készültek a templom boltozataira festett freskók is. A 
templom oldalfalait fényes stuccóval vonták be. Szép a 
főoltár is márványoszlopaival és dús aranyozásával.

— Vizsgálat az adóhivatalnál. A fővárosi adó- 
felügyelő megbízta Lancer Kornél pénzügyi tanácsost, 
hogy a főváros összes adószámviteli és adóbehajtási 
hivatalaiban az adókönyvelés és behajtás rendes mene­
téről a helyszínén eszközlendő vizsgálat utján szerezzen 
meggyőződést s a netán egy vagy más irányban szük­
séges intézkedéseket tegye meg. E vizsgálat a III. adó­
kerületben (Bel- és Lipótváros) különös szigorral lesz 
foganatositandó, mert e kerületben, daczára hogy itt 
laknak a legvagyonosabb adózók, az adófizetés eredmé­
nye jelentékeny visszaesést mutat.

— A belvárosi választás. Az egyetem-utezai Er­
zsébet szállón s a váczi-utczai Rechner házon 
«Éljen Kaas Ivor» illetőleg «.Blien Steiger Gyula 
feliratú zászlók lengenek, jelezve, hogy ott vannak a 
pártirodák. Ma reggel a belváros utezáin a következő 
falragaszok jelenlek meg : «Tisztelt választó polgárok : 
Kaas Ivor képviselőjelöltünk folyó hó 16-án délelőtt 10 
órakor tartja a fővárosi vigadó kistermében programm- 
beszédét. Sorakozzunk zászlója alá! Jelöltünk nem ránk 
tukmált jelölt, nem egy pártnak jelöltje, nem a hatalom 
pártíogolfja. nem a pártfegyelem által felállított, hanem 
valamennyi párt, a belváros összes független gondolko­
zása polgárainak jelöltje, kinek rendithetien hazafiságát, 
polgári erényeit, a magyarosodás körül a hírlapiroda­
lomban szerzett érdemeit sziveinkbe zártuk. Sorakoz­
zunk, jutassuk győzelemre a demokrácziának, a jog- 
egyenlőségnek és a magyarosodásvak bajnokát, a 
magyar hírlapirodalomnak egyik első munkását! Bizo­
nyítsuk be, hogy a belvárosi polgárság hagyomá­
nyaihoz méltóan a polgári erényeket jutal­
mazza szavazatával, s minden befolyástól menten, sa­
ját meggyőződése szerint függetlenül érvényesíti 
választói jogát. Következik háromszáz választópolgár 
aláírása. — A Steiger-párt közgyűlésén pártjegyzőül 
megválasztott Darvai Fülöp dr. s intéző bizottsági ta­
gokul megválasztott Ernyey Gyula, Baross Géza és Rémi 
Antal e tisztükről leköszöntek, mert a belvárosban nem 
választók. A Kaas-párt választmánya ma esti értekez­
letén kimondta, hogy teljesen fentartva tegnapelőtti nyi­
latkozatát, Reményi Antal soraira többé nem reflektál.

— A vigadóra felügyelő bizottság Prenszner 
József elnöklete alatt mai ülésén felelt meg a tanács 
ama meghagyásának, hogy a volt bérlő s az uj bérlő 
közti meg m m egyezés esetén állapítsa meg a halár­
időt, mikorra a kávéházi felszerelést eladhatják s en­
nélfogva az üzletet bezárhatják a régi bérlők, a nélkül, 
hogy a kávéházi felszerelésben rejlő értéket elpocsékol­
nak kellene. A bizottság ezt a határidőt október lö-iké- 
ben állapította meg.

— A sétaterekre felügyelő bizottság- mai ülé­
sén ajánlati tárgyalást tartott luO drb ülőpad beszer­
zése iránt, a miket a séíatéreken fognak elosztani. Leg­
olcsóbb ajánlkozóul a Schli-k-gyár mutatkozott. E ezég 
a padok dbját 60 írt 60 krjával szállítja.

— A házépítő tisztviselők telepén a vízvezetéki 
csuhák zatoí ki fogják terjeszteni s összekötik a kőbá- 
nvai-uti főcsővel. Ennek költségeiből a fővárosra 6300 
frt esik. A főszámvevő ez összeg fedezetéül a 2£ milliós 
kölcsönt jelölte ki.

— A hetedik kerületi elöljáróságnál elkövetett 
sikkasztás tárgyában dr. Nagy Lajos tanácsos által tett 
jelentést ma adta elő Márkus József főjegyző Gerlóczy 
helyettes polgármesternek, a ki nyomban fölhívta a 
tiszti ügyészséget, hogy az anyagi kártérítés tekinteté­
ben teendő biztosítási lépések iránt három nap alatt 
tegyen javaslatot, A többi szükséges intézkedést a he­
lyettes polgármester Kamermayer polgármesterre hagyta, 
a ki holnap tér vissza szabadságáról és a hivatalos 
teendőket azonnal átveszi.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A tud. és műegyetemi olvasókör bizottsága 

hosszas korteskedés után tegnap alakult meg; de hogy 
melyik párt győzött, még sem tudni. Bizottsági tagokká 
választattak a bölcsészettaníiallgatók közül : Jakublovits 
Lajos, Liska János, Philippovits István, Vietorisz József 
és Hager József mint póttag. Az orvos- és gvógyszeré- 
szettanhallgatók közül: Cseresznyés József, Erdey 
Gyula, Horváth Mihály, Liszkay János, Melly Gyula, 
Nékám Béla, Nékám Lajos, Pozsonyi Gábor,’ Rózsa 
Imre, Szentkirályi József, Tóth Ferencz, Vámossy Zol­
tán és póttagok : Holz Antal, Móritz Ernő, Rauschburg 
Pál. Ezek mind Jászy-pártiak. A jogászoknál azonban 
a Degré-párt győzött s bizottsági tagokká lettek: Degré 
Miklós, Clement Pál, Déry József, Gerlóczy Gyula, Inselt 
Manó, Jankovich Ákos, Kann Lajos, Kenessey Kálmán, 
Kondor Ferencz, Fongrátz Jenő br., Racsov Lehel, 
Rajháthy Ferencz, Szabó István, Tamás János, Thorrer 
Tamás, Vándor/ Aurél, Weiszfeld Vilmos és póttagokká: 
Bessila Nándor, Horthy Jenő, Liedemann Frigyes, Pandy 
István és Pollacsek Salamon, s igy Jászy kimaradt. A 
választásoknál semmi fennakadás nem volt, kivéve, hogy 
a műegyetemi hallgatók közül csak négyen jelenvén 
meg, nem tudták a szavazat-szedő bizottságot kiküldeni 
s igy nem is választhattak. A műegyetemi hallgatók 
a szakadást véglegessé teszik s nem törekednek az 
egyetemi ifjúság egységére.

— A Jósziv-egyesűlet igazgató választmánya ma 
délután 4J órakor iisza Kálmánná elnöklete alatt a 
miniszterelnöki palotában ülést tartott. Jelen voltak: 
Beniczkyné Bajza Lenke, Kralovánszky Istvánná, Arany 
László, dr. Darányi Ignácz, lovag Fáik Zsigmond, Jókai 
Mór, Lukács Antal, Nagy Miklós, Ráth Károly főpolgár­
mester, Stesser József, Szász Károly, Tisza Lajos gróf, 
Török János főkapitány és Visi Imre igazg. választmá­
nyi tagok, dr. Haj dús ka Emil mint toll vivő és Simon 
Ignácz könyvvezető. Elnöklő grófnő bejelenti, hogv 
Versecz város Ínségesei részére, nyert fölhatalmazás 
alapján, 500u forint, továbbá Krassó-Szörénymegye Kreo- 
vácz, Kis-Tikvány és Rakitova községeinek tetemes 
jégkárokat szenvedett lakosai részére ÍUÜO frt, valamint 
Torontálmegye Margiticza, Szőilős, Dobricza stb. közsé­
geinek szintén jégzápor által sújtott ínségesei részére 
hasonló kép 1000 írt segélyt nyújtott. Jelenti továbbá, 
hogy gr. Andrássy Gyuláné, valamint gr. Károlyi Sán- 
dorné az alapitó tagok sorába léptek és úgy ők, mint 
Beniczkyné Bajza Lenke az ig. vál. tagságot elfo­
gadták. Az egyesület bizalmi féríiaivá pótlólag meg­
választanak : Békésmegyére nézve Hegedűs Mihály 
ügyvéd, Szabó János esperes: Csongrádmegyére nézve 
Fekete Márton tiszatársulati főigazgató, Kiss Zsig­
mondi és Újhelyi Nándor ügyvédek, Szatmárme- 
gyére nézve Jékey Mór, Gönyey Gábor és Eősz 
Ferencz; végül Torontálmegyére nézve Gyertyán fl'y 
László, gr. Karátsonyi Jenő, Jorgovits Fotius, gr. Nákó 
Kálmán, br. Nikolits Feodor, Rohonczy Gedeon, Rónay 
Jenő és Schäfer Antal. Előterjesztetett a Margitszigeti, 
továbbá a bécsi férfi dalegyleti és corso-ünnepélyről a 
népünnepély-bizottság számadása, mely szerint az 5640 frt 
68 krnyi tiszta jövedelem az egyesület pénztárába befizette­
tett. A bizottságnak a föl men t vény megadatott s igy annak 
egyes tagjai, valamint a többi közreműködőnek köszö­
net szavaztatott. Elüadatott Ivánka Imre jelentése, mely­
ben sajnálattal értesíti az egyesületet, hogy a dunai 
ünnepély nem sikerülvén, tiszta jövedelmet nem mutat­
hat föl. A rendezés alkalmával elvállalt szavatosságához 
képest a hiányt sajátjából fogja fedezni. Ivánka Imrének 
ezen áldozatkész ajánlatáért elismerő köszönet szavaztatott. 
Elnöklő grófnő előterjesztése alapján és Arany László 
vál. tag pártoló hozzászólása után a nagy-szalontai ár­
vízkárosultak részére az eddigi 3000 írton fölül 771 Irt 
a borsódmegyeiek részére pedig 2500 frt újabb segély 
utalványoztatok Előterjesztetett Békésmegyének 20,000 
forint,, továbbá Nográdmegyének 8000 ’forint kölcsön 
és némi segély kiutalványozása iránti kérelme 
mely teljesíthetőnek találtatván, a mondott ösz- 
szegek az eljárási szabályok értelmében fognak 
kiutal ványozíatni. Bemutatták Xemplén megyének a 
nyert 15,000 frt segély kiosztására vonatkozólag Molnár 
István főispán bizalmi férfiú utján fölterjesztett részletes 
számadását, mely átvizsgálás végett a könyvvezetőnek 
kiadatott. Bejelentették, hogy a Székelvhidon az árvíz­
károsultak javára rendezett tánczvigalom tisztajövedel- 
mekép 349 frt 89 kr, a Jó sziv-bazárnak ajándékozott 
tárgyak értékesítéséből pedig utólagosan 295 frt 25 kr

küldetett be az egyesület pénztárába. Elnöklő grófnő a 
megjelent tagoknak köszönetét mondván, az ülés vé­
get ért.

— Az orss. erkölc&nemesito egylet ügvében Irá­
nyi Dániel részvételével szept. 8-án nagy értekezletet 
tartottak Kassán. A nemes ügy lelkes bajnokát kitüntető 
szívélyességgel fogadta Kassa város előkelő polgársága, 
Irányi Dánielt a pályaudvaron Münster polgármester. 
Deií .lenő kamarai titkár s a hatóságok több tagja üd­
vözölték. Az értekezlet tagjai zsúfolásig megtöltőnek a 
városi társalgó termet, hol zajos éljenzés fogadta irányi 
Dánielt, ki a polgármester karján jelent meg. Első sor­
ban Münster polgármester fejté ki az értekezlet czélját, 
majd Irányi Dániel szólt s nagyszabású beszédben fejté 
ki az erkőlcsnemesitő egylet ezéljait és feladatát. Ennek 
ezéna e három szóban foglalható össze: valláserkölcsi- 
ség, hazaszeretet, testvériség terjesztése s első sorban 
oda törekszik, hogy a fiatal fejlődő szellem az erkölcs­
telen regény, hírlap és szinirodalom által meg ne méte- 
lyeztessék. S e végből alakulnak az ön képző, mértékle- 
tességi és takarékossági egyletek, melyek mig egyrészt 
kéltá felügyeletet gyakorolnak, másrészt cselédek jutal­
mazása, szegények és rabságból kiszabadultak föísegé- 
lyezése által az elvnek minél több megtértél szerezze­
nek. S miután ez időszerint csak a fővárosban műkö­
dik az erkőlcsnemesitő egyesület, a fő azonban nem 
tevékenykedhetik igy, ha a tagok is nem járulnak hozzá, 
fiók-egyletek fölállítását ajánlja s ezek megalakítása 
czéljából bizottság kijelölését kéri. Irányi e szavait ismé­
telt éljenzés követte s a bizottság következőleg alakult 
meg : Münster Tivadar, Komáromy László, Des-ewfly 
Sándor, Deil Jenő, Naményi Gyula, Raisz Andor, Koós 
Pál, Mauritz Rezső, Timkó József, Korányi Károly, dr. 
Kain Dávid, Csiskó János, Laky Gyula, dr. Gaiger Ig- 
ná**z, Béky Sámuel, Rélay Róbert, Stekker Károly, 
Fabmyi Gyula, Mártonfy Márton, Bernath József. Az 
értekezlet végén még Csiskó János ev. lelkész mondott 
néhány lelkesítő szót az ügy érdekében, mire az érte­
kezlet Irányit éltetve szétoszlott. Délben a Schiffbeck 
szállóban baráti társas ebéd volt.

-- A Kisfaludy-társaságnak 1888. évre kitűzött 
pályázatai ez év októberében járnak le. Az 500 frtos 
Lukács Krisztina jutalom 1887-ről egy kisebb humoros 
vagy szatirikus regény, melynek terjedelme körülbelül
tiz iv lehet, ugyancsak Lukács Krisztina jutalom 1888-ra, 
500 frt a méitékes magyar verselés története legjobb 
megirójának adatik ki. Mindkét pályamű benyújtási ha­
tárideje október hó 31-ike. A Széher Árpád 250 frtos 
jutalomra pályázóktól kívántatik egy novella, tetszés 
szerinti terjedelemben. Rajzok, vázlatok, életképek a pá­
lyázatból ki vannak zárva. Benyújtási határidő október 
31. — Széher Árpád jutalom 50C frt. Petőfi Sándor 
életrajza tőtekintettel a biográfiái anyagnak pontos, rész­
letes és kritikai összeállítására. Az erre pályázók a ké­
szítendő munkájok tervrajzát ez évi október hó 31-ig 
kötelesek benyújtani s abban ki kell jelölniük irányel­
veiket, módszerüket és forrásaikat s legalább egy ki­
dolgozott, kész fejezetet mellékelniük. E nyílt pályázat 
alapján a társaság a versenyzők egyikének megbízást 
ad a munka megírására. A kész mü benyújtásának ha­
tárideje 1890. évi október 31-ike. — A Bulyovszky 
Gyuláné 200 frtos jutalomra pályázóktól egy színpadi 
kellékek nélkül is előadható magánjelenet kívántatik, 
melynek benyújtási batárideje 1889. október 31-dike.

A Kisfaludv-társaság a nyári szünet után üléseit ez 
évben a következő napokon tartja : szeptember 26-án, 
október 31-én, november 28-án és deczember 19-én.

Am. tud. akadémia könyvtárának olvasó ter­
mét szept. 17-kén héttőn adják ál ismét a közhasz­
nálatnak.

töbvémyssSki csarnok.
— A győri árvaszéki sikkasztás. Győri tudósí­

tónk táviratozza mai kelettel: Ma volt a győri sikkasz­
tások szomorú utójátéka, Zánthó Lajos volt gyámpénz­
táros állt a törvényszék előtt, sikkasztás és köz- 
okirat hantisit as vádjával terhelve. Mástél éve szívja 
a szerencsétlen ember a börtön levegőjét, mig végre ma 
ítéletet mondott felette a törvényszék. Az uj törvény­
széki palota díszes, tágas tanácsterme egészen megtelt 
hallgatósággal, a törvényszék Sebő Imre elnöklete alatt 
Stuúr János és Mémeth Pál szavazó-birákból alakult; 
a váuha*óságot Kovács Sebestyén Lajos kir. alügyész 
képviselte, a védő dr. Erdős Kálmán g' őri fiatal ügy­
véd volt. Szomorúan érdekes mozzanata volt a tárgyalás, 
nak, midőn Zánthó Lajost a terembe vezették. A vézna 
megtörött öreg ember, ki pár év előtt még mint előkelő 
hivatalnok nagy vagyonúnak ismert polgár és régi te­
kintélyes család sarjaként köztiszteletben álló ember 
volt, belépése alkalmával félénk zavarodottsággal haj­
totta meg magát a bírák és a közönség előtt. Beisme­
résben volt. Beismerte, hogy adósságai törlesztésére az 
általa kezelt pénztárból a letétekül oda fizetett összege­
ket elsikkasztotta, könnyű volt ezt tennie, miután soha 
nem kérte ez összegeket számon semmiféle pénztárvizs­
gáló bizottság. Beismeri, hogv beutaló végzéseket 
elsikkasztott, naplótételeket hamisított, mindezt lehetsé­
ges volt neki 10 éven át zavartalanul gyakorolni, olyan 
primitiv volt az ellenőrzés. Ily módon ő maga elsikkasz­
tott 20459 frt 56 krt. Ugyanezt cselekedte önálló hatás­
körben az árvaszéki jegyző, s a házi pénztárnok, kik 
öngyilkosok lettek. A félénk, betegesnek látszó ember a 
tárgyalás folyama alatt magához tér, s elkezd kétség- 
beesett naivságu mentségekkel élni jelentéktelen mellék- 
körülményekre nézve. A tanuk: Lacza Ferencz, volt 
polgármester, Haeffner Ernő volt főszámvevő, Fügi Fe­
rencz volt ellenőr, Kis Jenő volt tiszti ügyész, Kolbe 
Lőrincz volt ellenőr és Barabás György miniszteri szám­
tiszt, mint a vizsgálat vezetői sorban kihallgattattak» 
hogy tudnak-e valami enyhítőt, vagy terhelőt mondani, 
Semmi uj körülmény a tárgyaláson fel nem merült A 
bizonyító eljárás e nap folyamában véget ért s d. u. 5 
órakor már meg lehetett tartani a vád- és védbe- 
szédeket. Ekkor is tömve volt a terem hallgatósággal, 
Előbb még szakértőképen Barabás György miniszteri 
szám tisztet hallgatták ki, azután megtartattak a vád- és 
védbeszédek. Mindkét beszéd úgy jogászi, mint szónoki 
szempontból kitünően sikerült A hallgatóság mind­
kettőt megéljenezte. A vádbeszéd és védbeszéd jogi 
jag, mint szónokilag kiváló hatású. Az ügyészi indít­
vány minősített hivatali sikkasztás miatt, tekintet­
tel a vádlott beteges öregségére, megfelelő hosszú 
börtönt kér. A védő közönséges sikkasztásnak 
tényáiladékát bizonyította. A törvényszék egy órai ta­
nácskozás után Zánthót minősített hivatali sik­
kasztás büntette miatt hat évi börtönre, tiz évi 
hivatalvesztésre, 18,62lf. frt kártérítésre, az eljárási és 
rabtartási költségek viselésére Ítélte. Az ügyész és védő 
felebbezést jelentettek be.

— Eltérő orvosi vélemények. Pech Henrik szí­
nészt lopás miatt három évi légy házra Ítélték. Kikerül­
vén a jászberényi fegyházból, egyenesen Budapestre jött 
s itt egy hét alatt fényes nappal 16 rendbeli betöréses 
lopást követett el. Mikor elfogták, olyan különös maga­
viseletét tanúsított, hogy orvosi megfigyeltetése vált 
szükségessé. A törvényszéki orvosok kimondták, hogy 
elmebaja van, a téboly ház igazgatósága és az orsz, 
közegészségügyi tanács pedig úgy vélték, hogy Pech 
Henrik csak szimulálja az őrültséget. Így került ügyo 
végtárgyalásra, a melyen egy dühöngő Őrültre valló ma­
gaviseletét tanúsított s Bihari Mór dr. védő ennek alap­
ján kérte a fölmentését. A törvényszék a színészt 7 évi 
jegyházra ítélte; a kir. tábla helybenhagyta az íté­
letet. A kir. kúriához fölterjesztett felebbezéshez a védő 
Szikszay törvényszéki orvos véleményét csatolta, mely 
szerint Pech Henrik fogságának tartama alatt olyan ma­
gaviseletét tanúsított, a mely elmebajra enged következ­
tetni. A kúria ennél lógva feloldotta az ítéletet és elren­
delte Pech Henr knek a lipótmezei tébolyházba való 
szállítását, hogy ott újból megfigyelés alá vegyék. Ma 
hirdettek ki e határozatot a törvényszéknél. Pech Hen­
riket már a tébolyházba szállították.
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— A bűvész hagyatéka. Érdekes pór van készü­

lőben ez idő szerint az osztrák fővárosban. A több mint 
pejv évvel ezelőtt elhalt Herman tanár ugyanis, a ki 
első nejétől Csillag Róza énekesnőtől még ezelőtt hu­
szonhat évvel elvált másodszor is házasságra lépett és 
vagyonát, amint várható is volt. özvegyére hagyta. A bű­
vész első házasságából származó leányát, Corelli kis­
asszonyt. a ki szin.fm énekesnő, már évekkel ezelőtt egy 
r_.vár. z tt összeggel kielégítették. Most azonban egyszerre 
előállott a bűvész első felesége, és igényt támasztott volt 
térje hagyatékának felére. Békés utón nem elégittetvén 
ki, most a per útjára terelte az ügyet. Csillag Róza 
a-'Zony követelését arra az állításra alapítja, hogy an­
nak idején közte és férje közt vagyon közönséget álla- 
L róttak meg s későob az ágy és asztaltól való elválá­
son kivid, a vagyonközösség felbontását nem mondották 
Ki. A per kimenetelét Bécsben nagy érdeklődéssel várják.

— A bérgyilkos. A múlt év október havában a 
vasmegyei Asszonyfa helységben az utc-zán találták Ba­
log:. József odavaló földmives hulláját. A gyilkosság 
gyanúja Elek István 26 éves legény ellen irányult, a kit 

S azonnal le is tartóztattak. A fogoly jó ideig tagadott 
mindent, míg végre bevallotta, hogy ő szúrta meg Balogh 
Józsefet, és kését kétszer megforgatta torkában. A gyil­
kosságra őt állítása szerint a megölt Balogh József fiatal 
telesége és egy Kiss Sándor nevű csöngei legény bírta 
rá, a kik neki a bűntett végrehajtásáért 50 irtot adtak, 
r.nnek fulvtán megindították ez utóbbiak ellen is a vizs­
galatot abban az irányban, vájjon nem állottak-e Balogh 
megölet se előtt tiltott szerelmi viszonyban, azonban a 
vizsgálat ellenükben semmi terhelő adatot nem derített 
ír A megtartott végtárgyaláson a szombathelyi törvény­
szék Fjek Istvánt a gyilkosság büntette miatt a 92. §. 
aisalmázásával 15 évi [egyházra Ítélte, ellenben özvegy 
Fai -gh Józsefnél és Késs Sándort fölmentette a bűn ré­
szesség vádja alól. A kir. tábla 1. büntető tanácsa ma 
Szil Farkas biró referálása alapján Elek István bű fi­
lmtet szándékos emberölésnek minősítve, büntetését 
22 évre szállította la.

— Gyilkosság* bűntettének kísérlete miatt in di­
ának meg a bűnvádi vizsgálatot Farkas József újpesti 
la to- ellen, a ki ez év elején nejére lőtt. A vizsgálat 
folyamán azzal védekezett, hogy ő feleségéi csak meg- 
i szteni és nem megölni akarta. A vizsgálat befejezté­
vel az iratokat a kir. ügyészséghez tették át, mely köz- 
vsend elleni kihágás esetet láván fen forogni, a gyilkos­
ság bűntettének kísérlete miatt Farkas József ellen fo- 
lyamatLan volt eljárá- megszüntetését indítványozta.

— Gozsáu Elek, a kir. ügyészség egyik kiváló 
tagja, szabadságidejének leteltével ma foglalta el újra 
i -vatalát. — Havass Imre kir. ügyész e hó vége felé 
kezdi meg szabadságidejét.

— A letartóztatott szövetkezeti igazgatók
Ce -r Henr;k és Horváth Dezső tudvalevőleg fölieb- 
i,mnek a vizsgáló biró letartóztatást elrendelő végzése 
ellen. A törvényszék azonban Jenny Antal referálása 
után hely enhagyta azt.

A «Zasztava» és a «Szrbszki Narod.» Érde-
k°? esküdtszéki tá gyalás lesz még ez évben a Fortu­
náján. A szerb el • nzeki és kormánypárti lap szerkesz­
ti Gru ich í.fzár és Tomics Jása lógnak egymással 
szemben éliani. Magánvádlóként a «Szrbszki Narod» 
szerkesztője, Gruích szerepel, aki e napokban adta be 
saj .óügyi följelentését. — A «Zasziava» szerkesztője, 
Tomi s lása ellen a kir. főügyészség is panaszt emelt 
s?. tó utján elkövetett lázitás és izgatás miatt. A 
sz ro ellenzéki párt ugyanis egy röpiratot adott ki 
Tomics Jasa szerkesztése alatt, a mely röpirat képezi 
a Kozma Sándor kir. főügyész által emelt sa,tóügyi 
panasz tárgyát.

— Körözött utazó ügynök. Friedmann Károly pé­
csi i letóségü uia: ó, Grunumann Ferencz bécsi gyáros 
áí tő s megbízottja, több czeczei lakostól, a megren- 
u-it tárgyakért elüieg gyanánt fizetett összegeket föl- 
szei-én, ismeretlen helyre távozott, körözik.

— Rizov pőre. Röviden már említettük, hogy a 
szénái törvényszék Rizovot a Eri.do Buteo szerkesz­
tőjét két évi súlyos börtönre ítélte. Miután barátjai őUÖO 
franknyi óvadéko:: tettek le, Rizovot a tárgya ás után 
szabadon bocsátották, de csakhamar újra elfogták, mert 
a szabadon bocsátás nem alapult bírósági határozaton.
A tárgyalás sorári az volt a l-gjelentősebb momentum, 
hogy a mint kiderült, Rizov csakugyan az ellenzék meg­
bízásából járt el 3 a vádlott védelmében három orosz- 
barát és egy Radoszlavovista ügyvéd buzgólkodott. Rizov 
véiiek1 zése után néhány ellenzéki ember brávozott, de 
az elnök rendre utasította őket, mire már tüntetés 
nem volt.

— A gőzsiklón történt szerencsétlenség ügyé­
ben dr. Németh Imre az egyik vádlott Anda Mihály 
jogi képviselője közli velünk a valódi tényállást a kö­
vetkezőkben : A tvszék 15083 1888. sz. határozata 
áprd 24-én hozatott és május havában kézbesittetett az 
érdekelteknek. E szerint And a Mihály kocsivezető a 
hunt. törvkv. 437. §-ába ütköző közveszélyü cselekmény 
véts ge miatt és Lejtényi Ferencz hegypályai igazgató 
a kihalási bűnt. törvkv. 114. $-ába ütköző testi épség 
ebem kihágás miatt vád alá helyeztetnek, stb. Az indo­
kolásból az tűnik ki, hogy a gőzsiklónak külön Írott 
Mabaiyai vannak a kocsivezetők részére kidolgoz; a, s 
hogy a ki kocsi vezető akar lenni, a próbaidő elielte 
i..-n a szabályzatokból az igazgató előtt vizsgát tenni 
k te!--, de Anda Mihály nem hogy vizsgát nem tett, 
i. -rn még a szabályok létezéséről sem bírt tudomás-

a mit az indítás körüli teendőkről tudott, azt kalauz 
f saitól tanulta, az indítási és jelzési szabályokat azon­

ban — bár kalauz társaitól — de még is ismerte és 
tgy a 437. reá alkalmazandó volt, miután pedig a 
viz-gáht kiderítette, bogy Lejtényi Ferencz igazgató a 
-egygálya szabályrendeleteinek megtartását nem ellen­
őrizte s különösen a kalauzokat eiőleges vizsga kiállása 
Keik .1 alkalmazta, a kihág. törvény 114. §-a alapján ö 
is vád alá volt helyezendő. Az ügy végtárgyalásra még 
nöm került, mert Lejtényi Ferencz igazgató a vád alá 
helyezési határozat ellen jogorvoslattal ólt és annak 
un ú beadásara a 19631 18ö8. sz. végzéssel halasz­
tás: nyert, ezek szerint az iratok csak julius hó folya­
mán kerülhettek a kir. Ítélő.áblahoz és a szünetre 
való tekintettel az ügy elintézést még nem is nyer­
hetett.

— Slkkasstó végyahajtó. A s.-a.-ujhelyi törvény­
szék országosan körözteti Petrovics Lajos bírósági végre­
hajtót, a ki ellen hivatali sikkasztás miatt vizsgálat van 
folyamatban.

Kamarások pőre.
— Az Egyetértés saját tudósítójától. —

Szombathely, szept. 13.
■’ 93vármegye főispánjának és a megyei árvaszéknek 

szer,tgyiirgyi Horváth Zsigmond cs. és kir. kamarás 
Gien becsületsértés és rágalmazás vétsége miatt indított 
p roben e hó 12-én megtartott tárgyalásról az Egyet­
értés távirati tudósításában már megemlékezett. Ennek 
pótlásául az alábbi részletes tudósítást közlöm :

A tárgyalás a városház tanácstermében e hó 12-én 
folyt le. A bíróság következőkből alakult: Elnök: Zsit- 
vay Leó : bírák: T herring Lajos, Túra József; jegyző: 
-Nagy Ferencz. A vádhatóságot dr. Ajkai Károly kir. 
ügyész képviselte; a védelem részéről Eötvös Károly 
országgyűlési képviselő jelent meg.

A panaszosok közöl Radó Kálmán, & a közigazga­
tási bizottsági ülés miatt levélileg jelenti be távolléiét, 
üe :.a sz .kséges, a bíróság idézésére megjelenik: Bár- 
üossy István, Sényi Kálmán panaszosok jelen vannak. 
-Mint tanuk dr. Török Sándor, dr. Stirling József, Lö- 
7e?gyártó János, Éhen Gyula, Simon Sándor vasúti 
Munkás, Békessy Gyula, Illés Gyula dijnok és Márton 

jelen'ek meg.
Ajkai közvádló a vádat következőkben terjeszti elő: 

A vádlott bűncselekmény szenvedély kifolyása, ámde a 
szenvedély jogosulatlan, vádlott féktelen vad dühvei ron­
tott neki azon közhatóságnak, mely a törvénykönyvvel 
izében hozta határozatát. Igaz, hogy e határozat nem- 
^'sär; az ő érdekében hozatott, hanem ellenfelei érdeké- 
ueü is, kik nem voltak egyebek, mint gyermekei, neje 
"3 Családja. Szentgyörgyi Horváth Zsigmond szülei dús 
Jag ont hagyván hátra, akként intézkedtek végrendele- 
iukóen, hogy a vagyon ne gyermekeikre, hanem azok 
ci^rrnekeire szálljon, meghagyván nekik az életfogytig- 
ani haszonélvezetet, ugv, hogy gyermekeiket is abból 
keltethessék. Így került a dolog Vasmegye köz­
ponti árvaszéke eíé, a mely a hagyaíéki tőkét és egyéb 
ingóságai I kezeli. Vasmegye árvaszéke előtt tehát 
nét érdek lebegett, az apáé és családjáé, és ha­

táskörében volt a vagyon jövedelme iránt halározni. ha­
nem még az apai hatalom kérdésében is. így kerültek 
egyes határozatok felebbezés folytán Vasmegye közigaz­
gatási bizottságához, melynek élén a főispán áll. Való­
színű, hogy a határozatok közt több olyan volt, melyek 
ő méltósága tetszését nem igen vonták maguk után, és 
ő nem a törvény utján, a jog segélyével keresett magá­
nak orvoslást, ha vem kifakadasokra, utóbb nyilvános 
meggyalázásokra ragadtatta magát. így származott a 
mai véglágyalás. Kétizben két külön időben és helyen 
követtetett el a bűncselekmény, 1886. aug. 7 ikén 
a kir. törvényszék egyik nyilvános termében bizonyos 
zárlati ügyben, mely közte és gyermekei közt folyt le, 
tvszéki tárgyalás tartatott 3 ügyvéd, tvszéki biró és 1 
tollnok jelenlétében. Mielőtt a tubijdonképeni tárgyalás 
megkezdetett, ő méltósága többféle becsmérlő szavakat 
mondott Vasmegye árva-zékére, nevezetesen: «Gazság 
az, mit a közpenti árvaszék ellenem elkövet.» Mészöly 
Ignácz elnökre azt mondta, hogy az a szamár, ki egész 
életében lánczot húzott, tudjon ítélni az én ügyemben, 
topábbá a főispánról azt állította, hogy visszaél hivatalos 
hatalmával, a mennyiben valamely határozat hozatalába 
személyesen foly be, azután ugyanazon ügyben, elmegy 
a belügyminisztériumba, informálja a minisztert, sőt 
saját nejét karonfogva vezeti a miniszterhez. Vasmegye 
árvaszékének eljárását ő méltósága gazságnak nevezte. Éz 
megbecstelenítő kifejezés, mely a bkv. 261. §-ába ütközik, 
mert ebben benne van, hogy nem a törvény értelmében, ha­
nem ünkénvüleg ellenséges érzülettel járt el az árvaszék. 
A mit pedig Vasmegye főispánjáról állított, hogy ugyan­
azon ügyben megy informálni a miniszterhez mint felső 
fórumhoz, melyben döntött, hivatalos hatalommal való 
visszaélést képez, mely büntetendő, sőt szükség esetén 
fegyelmi eljárást vonhat maga után és őt a közmegve­
tésnek tenné ki, mert igazságtalan, erkölcstelen ember 
az, ki némely ügyben határoz és elmegy a felsőbb ló­
riimhoz informálni. A büntetőtvkv. 258. §-ának összes 
feltételei ezen eljárásban megvolnának. Ü méltósága sa­
ját vallomásában elismeri a sértési szándékot, bevallja, 
bogy sérteni akart, de meg van benne a másik mo­
mentum is, hogy a sértés a nyilvánosság előtt történt. 
0 méltósága a nyilvános becsületsértést követte tehát 
el, először a központi árvaszék tagjai ellen, másodszor 
nyilvánr s rágalmazást Vasvármegye főispánja ellen.

A második eset 1^86 szept. 12-én merült fel, Szom­
bathely egyik főterén, a templomtéren ünnepnapon del­
táján, midőn a legtöbb ember templomból jövet, fel és 
alá járt, halhatták ő méltósága becsmérlő kifejezéseit, 
ü méltósága ugyanis dr. Sterling Józseffel sétálván, vé­
letlenül találkoznak Sövegjártó Jánossal, ki a kölcsönös 
üdvözlések után azt monda ő méltóságához, hogy me­
gint sok ügybaja lehet, mert mindig ügyvéddel látom. 
E közben a városi plébános a püspökvár felé haladt, 
mire u méltósága megjegyzé, hogy bizonyosan azért 
megy oda, hogy ominózus válási peremben határozza­
nak. Sövegjártó ama kérdésére, hogy még most sincs 
annak vége, u mellósága a megyeház 4-ik emeletére 
mulatva mondá: «Nincs ám, mert odafenn gyártja a 
hunezut gazember Sényi Kálmán bosszúból a végzéseket 
és teszi az én tönkretételemre ezélzó lépéseket és ezen 
banuarak segédkezik, az a hunezut gazember főispán 
k ... fi. Aztán még valamit mondott, mit re­
produkálni tisztességérzetem tilt. íme, nyilvános helyen 
több ember előtt követtetett el a becsületsértés vétsége 
először, Vasmegye központi árvaszéke, 11-szor Sényi 
Kálmán t. ülnök ellen, 3-szor Radó Kálmán Vas­
megye főispánja ellen. 0 méltósága kihallgatásánál be­
ismerte, hogy ő \ asrnegye főispánját és központi árva­
székét sérteni akarta, csakis azt mondja, hogy nem hi­
vatalos működésükre vonatkozólag.

Ezekutun Eötvös Károly a védelem részéről követ­
kezőket adja eiú: A vádinditványt egészben előterjesz­
teni tudtommal csak akkor szokás, ha a bizonyítási el­
járás, már befejeztetett, mert felteszem a t. közvádló ur 
igazságérzetéröl, de meg kötelességérzetéről is, hogyha a 
tárgyalás folyamán felmerültek folytán a vád alapja 
megdől, leteszi a vádat. Én tehát előadását a vád elő­
terjesztésének el nem fogadom. Megrója Eötvös a köz­
vádlót azért a kifejezésért, hogy oly színvonalra sülyed le 
Szt-Gyórgyi Horvath Zsigmond, a hol a szeszes ital 
állal felizgatottak vannak.

Az elnök azzal dönti el a vitát, hogy a köz vádló­
nak a vádat előterjeszteni az eljárási szabályok értel­
mében joga volt. Következik az érdekelt felek kihall­
gatása.

Szt-Györgyi Horváth Zsigmond szül. Budapesten 
1837. unit. vallásu, volt felesége, kitől törvényesen el­
vállt és 6 törv. gyermeke, cs. kir. kamarás. Az elnök 
kérdésére előadja, hogy 6 évig szolgált katonaságnál mint 
hadnagy és főhadnagy, büntetve nem volt, hacsak az 
nem tekintetik büntetésnek, hogy sógora gr. Széchenyi 
Gábor elleni becsületsértés miatt 200 írtra volt elítélve.
0 az árvaszéket korporative nem sértegette, de azok 
az urak gerálják magukat mint gentlemanok és nem 
ahoz képest cselekszenek. Radó főispánnal jó viszony­
ban volt addig, mig családi jószágától, hogy legidősebb 
leánya férjhez mehessen, meg kellett válnia. Ekkor lé­
pett Radó Kálmán nejével oly viszonyba, mely feldúlta 
családi boldogságát. Ettől fogva mondta neje, hogy nem 
fél tőle, mert nem sokáig lesz a családi vagyon kezei­
ben s az idő igazat adott nejének. Ettől az idő­
től lógva oly üldözésnek van kitéve, minőt né­
zete szerint egyhamar senki sem tapasztalhat. Na­
gyon jól tudom — igy szól — hogy törvényeink 
tiitják egy honpolgárt hunezut gazembernek nevezni. 

De ha egy gentleman, ki magának arrogálja azt, hogy 
annak is tartassák, egy vele egyenlő rangban álló nejét 
elcsábította és azután mindenféle kibúvót keres a tar­
tozó lovagias elégtételt annak megadni, azt egy gyáva, 
pimasz, gazembernek nevezni, nemcsak a lovagiasság 
törvényei nem ^tiltják soha, sut ezek szerint teljesen 
igazolva van. Én pedig Radó cs. kir. kamarás kollegám­
mal szemben ezt igenis tettem, de ötét mint íőispánt se 
nem bántalmaztam, se azt tenni soha nem akartam.

Az elnök itt félbeszakítja és inti, hogy ne szemé­
lyeskedjék.

Horváth Zsigmond aztán ezeket adja elő: Rágalma­
zást nem követett el, oly ülnökökkel szemben mint 
Ritter, 1 örök Sándor vagy Henczey mindig legnagyobb 
elismeréssel fog viseltetni, de miként legyen az ember 
elismeréssel például Mészöly ülnökkel szemben, ki egy­
szer igy szólt hozzá, hogy már megint ez a Horváth- 
ügy, legjobban tenné, ha egy pisztolyt fogna és agyon­
lőné magát. Sényi Kálmán családjával igen jó viszony­
ban volt. Bizonyos ügyben párbaly folyt köztük Kősze­
gen és azon ember, kinek ő akkor életét ajándékozta, 
most gyűlöli. Nincs az a hatóság a világon, mely Sényi 
Kálmánt felette bírónak elismerje. Egyszer Éhen Gyula 
ügyvédjét megkérte, hogy nézze meg az árvaszéknél, 
mit végeztek egyik ügyében. Éhen azon kérdésére, 
hol az elnök, Sényi azt válaszolta, magara mu­
tatva, az elnök itt van, vagyis, hogy ő diszponál 
itten. Hosszabban fejtegeti vagyoni állapotát s kimu­
tatja, hogy az árvaszéknél 40.646 írttal többet fizetett 
be, mint amennyit kellett volna.

Ezekután a tanúkihallgatásra került a sor. Dr. 
Török Sándor tanú elmondja, hogy a tárgyalási terem­
ben jelen voltak Márton Pál, Ehen Gyula, Békessy biró 
és egy tollnok. Hallotta, hogy vádlott Mészölyről úgy 
nyilatkozott, hogy az vén szamár, ki egész életében 
lánczol húzott. Bárdossy Istvánról, hogy Sényi Kálmán 
ezt a trotlit orránál vezeti, hogy Radó visszaél hivata­
los hatalmával s hogy ősei (Radóéi) Polacsekek voltak. 
Ilyformán vallanak a többi tanuk is.

Eötvös Károly Élient kihallgattatni kéri, mit közvádló 
ellenez, de a törvényszék a kihallgatást elrendeli.

Ehen a dolog érdemére vonatkozólag annyit tud, 
hogy ügyfele Török és Márton Pál egy szegletben sut­
togva beszéltek, hogy mit, azt nem tudja, mert nem bir 
azon képességgel, hogy a jegyzőkönyvbe diktáljon és 
egyik fülével hallgasson is, ő vádlottat annak intenczióit 
és tendencziáját jól ismeri s kénytelen kijelenteni, hogy 
sokszor Horváth üldöztetése miatt, oly keservesen pa­
naszkodott, hogy könyek csordultak szeméből. Tanú­
bizonyságot tesz arról, hogy sokszor készkiadásait sem 
kaphatta meg váulotttól és volt idő, midőn pénzt köl­
csönzött neki, hogy a legszükségesebbeket beszerezhesse. 
Képviseletére jó akaratú szánalomból vállalkozott. Ezek 
után elmondja a Sényi Kálmánnal történteket.

Sényi Kálmán árvaszéki jegyző és t. ülnök előadja, 
hogy Éhennek igaza van. Vádlottal szemben ellenséges 
indulattal nem viseltetik, annyit kijelenthet, hogy nézete 
szerint a vádlott nem kap annyit, mint amennyihez vég­
rendelet szerint joga van.

Az elnöknek ama kérdésére, vajon mint közhivatal­
nok, vagy mint privátember kéri-e a vádlott megbünte­

tését, Sényi kijelenti, hogy mint privátember eláll a 
megbüntetéstől. (Tetszés a közönség soraiban.) Elnök 
felkéri erre vádlottat, hogy fogadja el barátságosan a 
nyilatkozatot, mire ez kijelenti, hogy nem lehet.

Dr. Sterling* József tanú szerint vádlott szept. 12-én 
nagyon ingerült volt.

Sövegjártó János előadja továbbá, hogy mindjárt 
ment sógorához, Sényihez és elmondta, miket vádlott 
mondott. Egyszersmind az alispán hivatalos megkeresé­
sére is leírta a tényállást.

Eötvös Károly ezt denuncziácziónak nevezi.
Az elnök szerint ez nem denuncziáczió.
A tanuk meghiteltetése után a tárgyalást félbeszakí­

tották.
Délután 3 órakor folytatták a tárgyalást.
Horváth Zsigmond kijelenti, hogy a Sényire vonat­

kozólag mondottakat sajnálja.
Következett szt.-mártoni Radó Kálmán kihallgatása, 

ki előadja, hogy mint ő felsége bizalmából Vasmegye 
kormányzatával megbízott egyéniség, kötelességszerüleg 
tartozik minden alantas tisztviselője ellen intézett sére­
lem megtorlása iránt intézkedni, ö a belé helyezett biza­
lomnak csak úgy felelhet meg. ha alantas hatóságait 
mindennemű befolyástól megóvja. A sértésnek úgy jött 
tudomására, hogy a törvényszék vizsgálóbirája által ér- 
tesittetett. A vizsgálati jkvben foglaltak alapján bízta 
meg a királyi ügyészséget. Nem mint magánember, ha­
nem mint a megyei tisztviselői kar feje kívánja vádlott 
megbüntetését.

Az elnök kérdésére, vajon vádlott .e„tartja-e állí­
tásait. ez igenlőleg válaszolt. Közvádló kérdi ezután a 
főispántól, vajon az iránt is kivánja-e a megtorlást, hogy 
vádlott őt hivatalos hatalommal való visszaéléssel vá­
dolta. Mire a főispán igenlőleg válaszolt. Ezek után a 
főispán a kíséretével eltávozott.

A közvádló kéri vádlottnak fiához intézett egy le­
velet felolvasni. A levelet vádlott elvált neje küldte be. 
A védő ellenzi e levél felolvasását s a törvényszék azt 
nem is engedi meg. A közvádló ez ellen semmiségi pa­
naszt jelent be.

Most Ajkas Károly mondta vádbeszédét el, mely 
lényegében egyezik vádindiíványával.

Eötvös Károly védbeszéde a következőleg szól: 
Mindarra, mi vádló által előterjesztetett, ki nem°terjesz- 
kedem, mert előterjesztése részben olyan természetű, 
hogy én őt olyan térre követni nem óhajtom és az ő 
kihívásának kiáltani nem fogok. A közvádló ur ugyanis 
azon fin jm és gyengéd, de kötelességszerü figyelmezte­
tés daczára is, melyet e törvényszék nagyságos elnöke 
vádlotthoz intézni méltóztatott, a főispánt, mint jó csa­
ládapát, mint oly gondos és nemes egyént említett fel 
előttünk, ki részint jellemével, részint á korkülönbségnél 
fogva túl van azon, hogy egy itt felemlített, de távol­
levő hölgygyei oly viszonyban állhatna, a minőt a vizs­
gálati iratok említenek. Midőn a közvádló erre a térre 
lépett, én öt követni nem óhajtom, még pedig nagyon 
sok oknál fogva. Például, ha a tisztelt közvádló ur a 
kor kérdését veti fel a főispán és vádllott neje közti 
viszony elbírálásánál, én addig nem adhatok hitelt sza­
vainak, mig ő az anyakönyvi kivonatokat nem adja ren­
delkezésemre, de hiszen ő maga sem látta azokat, leg­
alább ezen iratok közt nem. A bizonyító eljárás folya­
mán ezen dolog szóba sem került, tehát neki e térre 
kilépni nemcsak joga nem volt, de kijelenthetem, hogy 
ez nem is volt czélszerü.

Szólok majd azon helyzetről, melyben vádlott ma van, 
s közvádlóra és a bíróság bölcseségére bizom megítélni, 
mikép jutott vádlott e helyzetbe, mert azon helyzet kulcs 
lélektani állapotának felejtéséhez, a lélektani állapot 
ismerete pedig szükséges annak megítéléséhez, hogy a 
vádbeli cselekmény mennyiben számítható be vádlott 
terhére. Én nem tartozom érteni azt sem, hogy mért 
csinál közvádló ur oly nagy dolgot ez ügyből, és miért 
mondja olyannak, mely ritkítja párját ? Én lálom ez 
ügyben, hogy ott áll az egyik oldalon a megye egyik 
hatósága élén a főispánnal, minden anyagi, szellemi, 
jogi garaneziákkal körülbástyázva, s ott áll a másik ol­
dalon egy egyszerű honpolgár. Az egér duellál itt az 
elefánttal és most az elefánt panaszkodik és jajgat, hogy 
az egér őt mindjárt megeszi. Ilyen színben tűnik fel 
nekem a dolog.

Két vád ténye áll előttünk. Az egyik elkövettetett 1886. 
aug. 7, a másik 1886. szept. 12-én, épen ma 2 eszten­
deje. Az első a trszék egyik tanácstermében folyt le, a 
másik az utczán, s most az a kérdés, hogy nyilvánosan 
történtek-e ezek ? Már most megjegyzem, hogy a nyil­
vánosság nem attól függ, mit a kir. curia hivatkozott 
döntvényében állítólag kimondott, mert történhetik va­
lami az utczán, de ha senki sem látja, a nyilvánosság 
jellegével nem bir, viszont — ha zárt körben tör­
ténik is valami — ha sokan tudják, akkor nyil­
vános. A mi a törvényszéki teremben történteket 
illeti, a biró ott volt a szomszéd szobában, vallomása 
szerint nem tudja mi történt, a másik tanú nem birt 
azon Julius Caesar-féle képességgel, hogy hallani meg 
diktálni is tudjon egyszerre, a 3-ik vallomása szerint 
annyira el volt foglalva az Írással, hogy vallomásában 
semmire sem emlékszik, marad tehát 2 tanú, 2 ellen­
ügyvéd, kik azért mentek oda, hogy a vádlott lába alól 
a gyékényt kirántsák és ha lehel vagyonától megfosz- 
szák. A sértő kifejezések tehát beigazolva nincsenek, 
már most bocsásson meg a kir. ügyész ur, mióta a kir. 
ügyészség fennáll, csakugyan soha nem volt reá eset, 
hogy a vádlott ellen dolgozó 2 ügyvéd vallomásából 
Ítéltek volna, de még csak arra sem fordult elő eset, 
hogy valakit két ellenséges ügyvéd vallomására ily ke­
gyetlen váddal vádoltak volna.

Nem is olyan becsületsértő dolgok azok, melyek ott 
mondattak, ezekért büntető tvszék elé hurczolni vádlot­
tat nem lehet, mióta kir. ügyészség van Vasmegyében 
és az országban. Mészöly ülnökre például azt mondta 
vádlott, hogy az vén szamár, ki egész életében lánczot 
húzott. Megengedem, erős kifejezés, de nem erősebb, 
mint a minőben minisztereket szokás részesíteni, sőt 
még a miniszterelnököt is. Nem valami dicséret, ha va­
lakiről mondják: «vén szamár», de hivatalos hatalom­
mal való visszaélés és becsületsértés nincs benne. Ha 
valaki lánczot húzott, ezalatt nem azt kell érteni, hogy 
lábán húzta, hanem mint mérnök húzta. Ebben rága­
lom nincsen, mert az nem gyalázat, ha a múltban vi­
selt tisztes foglalkozást hozzák fel. Említette a királyi 
ügyész ur és pedig nem azon nagy kegyelmes szóval, 
melylyel kötelessége lett volna, hogy Bárdossy István is 
gyalázva lett. Hogy Bárdossy is gyalázva volt, arról 
nem tudok, pedig gondosan végig hallgattam a tárgya­
lást, tanú Török Sándor mitsem tud erről s csak Mar­
ton Pál hallotta e szót: «trotli». Rágalom e szóban 
nincs. Becsületsértést ebben látni nem lehet. A fiatalság 
az öregekre sokszor mondja «trotli», mert az aggkor­
ral sok esetlenség jár együtt, de ebben rágalmat keresn 
nem lehet. Radó főispánra nézve Török és Márton Pál 
kimondásai szerint azt mondta volna vádlott, hogy holmi 
Polacsekek voltak ősei. Én valóban nem lálom, mi 
becsületsértés van abban, ha kimondják, hogy az em­
ber ősei közt Polacsekek voltak. Hiszen ezek igen tisz­
teletreméltó Polacsekek voltak. Az már igen is sértés, 
ha ily tiszteletreméltó Polacsek «holmi» Polacseknek 
neveztetik s ha a közvádló e miatt emel panaszt, én a 
sértést valószínűleg elismerem. Egyébiránt ón sokkal 
jobban ismerem Szentmártoni Radó Kálmán főispán 
u méltósága demokratikus hajlamait, tudom, hogy ő 
fenékig igaz demokrata s ő arra büszke is valósággal. 
Megtiszteltetésnek veszi, hogy ősei Polacsekek voltak. 
-Márton Pál tanú hallotta ugyan a főispánra a gazem­
ber szót is, ebben, ha mondatott, van sértés, de hogy 
mondatott-e: ez épen a kérdés. Vádlott e szóra nem 
emlékszik, Békessy biró, Éhen Gyula és azon dijnok 
szintén nem emlékeznek. Éét ellenügyvéd azonban hal­
lotta, de hogy mit jelent tanúbizonyságuk, arra már ki­
terjeszkedtem.

A második eset, mely eljárás tárgyát képezte épen 
ma 2 éve történt. A helyszín egy utcza, templom­
hoz közel, vádlott dr. Sterling mint akkor esetleg 
ügyvédjével járkált fel alá, midőn találkozott velük 
Sövegjártó János. Az eset az volt, hogy Söveg­
jártó azzal fogadta vádlottat, hogy már megint oly 
sok ügybaja van. Volt egy elváíási folyó pere ta­
lán még több is, a perbeli megbízó a inegbizottai 
az utczán tanácskozott. Dr. Sterling azt mondja, hogy 
konferáltunk, majd kiigazítja, hogy tanácskoztak oly ügy 
felől, melynek igen sok részlete van, apai, apasági, jog- 
fentartási, szentszék, árvaszék, mindenféle szók előtt 
Foly t ezen dolog, a peres fél a perbeli ügyvéddel 
bárhol tanácskozhatik, azt sem ügyvédi rendtartás, sem 
btkv, sem házi, sem mezei rendőrségről szóló törvény 
nem tiltja. Hozzájuk jött egy másik ügyvéd, és beleszólt

a tanácskozásba. E közben vádlott - Sunyi Kálmánt jól 
összeszidta, az a kérdés itten most, vajon akkor 
is ügyvédi tanácskozás volt még, midőn Sövegjártó 
hozzájuk érkezett vagy nem, s annyi bizonyos, 
mert Sterling vallotta, hogy folytatták a tanácsko­
zást miután Sövegjártó elment. Vádlottnak feltétlen 
joga van ügyvédet informálni, informáczió közben 
azt mondani, hogy az árvaszéki ülnök rossz ember, stb. 
A megbízott figyelmeztetheti, hogy ez nem jó, nem he­
lyes, nem czélszerü eljárás. Dr.Sterling ezt meg is mondta 
ügyfelének, de azért még mindig jogosult. Az a kérdés, 
hallották-e a sértést többen ? Simon Sándor, az egyet­
len tanú, nem tud semmiről sem, de emberek jártak 
ott, kik hallották, mondja ő, de hisz vannak sokan, kik 
látták és hallották a hálószobák legbensőbb, legrejtet­
tebb titkait, de nem láttak, nem hallottak semmit. Kik 
még a tanuk ? Sövegjártó János, hogy ne mondjak 
neki kellemetlenséget, nem mondom, hogy denun- 
cziált, nem mondom, hogy feljelentett, de bizo­
nyos, hogy mindjárt a hallottak után futott az alis­
pánhoz, az árvaszéki elnökhöz jelenteni a dolgot. Egy 
ilyen tanú vallomását döntőnek‘elfogadni nem illik, an­
nak döntő elvet tulajdonítani nem szabad. Sényit nem 
vádolom, ő nemesen cselekedett. Maga mondta, hogy 
ő tapasztalatból tudja, hogy vádlott sokkal rövidebb 
pórázon van, mit a mennyihez a végrendelet értelmé­
ben joga volna, s ha ő a rajta elkövetett sértést mint 
közhivatalnok megtorolni kívánja, ehez joga van és én 
tisztelem a jogot. A másik tanú dr. Stirling tanúskodá­
sát meg nem engedhetem az ügyvédi rendtartás 34. §. 
alapján, mert ha a fél meg nem engedi, nem is szabad 
tanúskodnia. «Hogy gyártja Sényi Kálmán ellene a vég­
zéseket, az a gazember stb.» ezekről bizonyos, hogy 
nem is mondta volna azokat vádlott Sterlinghez, ha 
nem lett volna ügyvédje és nem ezen ügy forog kezé­
ben. És ez a főispánra vonatkozó szavakra is ki­
terjed, de ha megengedném a tanúskodást, vádlott 
a szavakra nem emlékszik és igy teljes bizonyítéknak 
még akkor sem tekinthető. Azt mondja ügyész ur, hogy 
nyilvánosan történt a rágalmazás és becsületsértés, hogy 
azon szavak, melyek ott kiejtettek, köztudomásúak. De 
ki [tette azokat jköztudomásuakká ? Söveggyártó az 
egyik tanú — ki mindjárt futott az árvaszéki 
elnökhöz, alispánhoz, ez pedig aztán a főispánhoz. 
Teljesen elismerem, hogy az ország közhatóságait meg­
sértem nem szabad. De van a kérdésnek egy más ol­
dala is, annak a közhatóságnak vannak kötelességei is. 
Voltak minden időben, vannak ma is közhivatalnokok, 
a kik a tiszteletet megvárják, meg is követelik, de meg 
nem érdemlik. Shakespeare, a költők fejedelme irja 
Ham!et-ben azt a fölséges monologot, melyben tűnődik 
a királyfi, hogy ha meghalunk, ha megszűnünk érezni 
s ha átlépünk a túlvilágba, vajon megszabadulunk-e ott 
a hivatalnokok paczkázásaitól ? A földi élet oly 
nagy , gyötrelmének tekinté azt, hogy a midőn 
szemét a másvilági életre forditá, még akkor 
is eszébe jutott a hivatalnokok paczkázása. Már 
most itt van vádlott, megfosztják nejétől, kit egykor 
szeretett, megfosztják gyermekeitől, kit rajongva szeret; 
megfosztják apjának és anyjának legszentebb utolsó 
rendelkezésétől, megfosztják vagyonától s ennek élvezé­
sét átadják a nőnek, ki hozzá hütelen volt. S e sorsot 
a hivatalnokok paczkázásai készítek számára, Ő leg­
alább szentül meg van erről győződve. S ha e sorsban, 
ez üldöztetésben néha elhangzik ajkáról a panasznak és 
türhetlenségnek egy kemény sértő szava: ám vessen rá 
követ ezért az, a ki jobbnak érzi magát. Ily helyzetben, 
a hatóságok által ily sorsra juttatva nincs ember a 
világon, ha csak nem bolond, a ki azt mondaná: az 
isten állja meg a hatóságot, a miért ő engem koldussá, 
nyomorulttá tett. Kérem védenczem fölmentését.

A közvádló rövid viszonválasza után Eötvös nem 
kívánván szólni, a törvényszék visszavonul s egy óra 
múlva kihirdeti az Ítéletet, mely szerint Szentgyörgyi Hor­
váth Zsigmond az eliene, a btkv. 208. g-a alapján indított, 
rágalmazás vádja alól felmentetik, ellenben a 
201. §. alapján bűnösnek kimondatik és 4 rendbeli 
becsületsértés vétségéért 100—100, összesen JfOO 
forint pénzbüntetéssel suftátik, mely nem fizetés 
esetén 40 napi elzárásra váhoztatik át. Vádlott és .védő 
megnyugosznak, közvádló úgy a minősítés, mint a ki­
szabás ellen felebbezést jelentett be.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. JeszQ&iczei Jankovich Gyula hol­

nap szept. 15-én d. e. 412 órakor a krisztinavárosi 
plebánia-templomban esküszik örök hűséget Kégl Ste­
fániának. — Bedő Sámuel magánhivatalnok e hó 18-án 
tartja esküvőjét Krausz Berta kisasszonynyal Szeg- 
szárdon.

A közönség köréből.
Köszönet-nyilván itás.

Méltóságos Karátsonyi Aladár gróf és nagyságos Ka- 
rátsonyi László beodrai földes urak a kegyuraságuk alatt 
álló beodrai róm. kath. templomot és plébánia-lakot az 
ehhez tartozó melléképülettel együtt teljesen helyre állít­
tatni és kijavíttatni, a plébánia-lak szobáit pedig dísze­
sen kifestetni szíveskedtek. Ezen kívül a templom-udvart 
a plébánia-épület udvarától, melyek eddig elkülönítve 
nem voltak, oly czélból, hogy a két udvar el nem külö- 
nitése folytán a helyi plébánosra hárult különféle kelle­
metlenségeknek jövőre eleje vétessék, igen csinos fake­
rítés által elk ülönittetni kegyeskedtek. Midőn a hitélet 
fejlesztésére és vallásbuzgalom gyarapítására hozott nagy­
lelkű kegyúri áldozatért alulírott indíttatva érzi magát 
nevezett kegyuraknak ez utón úgy a saját, mint a 
beodrai róm. kath. hívek nevében őszinte elismerést és 
leghálásb köszönetét nyilvánítani, nem mulaszthatja el 
egyben bizalomtelt szívvel kérni az ég urát, hogy adna 
a kath. egyháznak sok ily kitűnő, hitbuzgó, a dicsőült 
Ősök magasztos példájára a legszentebb ügyért teljes 
hévvel lelkesedő és minden áldozatra kész kegyurat.

Hegedűs János 
beodrai plébános.

„Etablissement Rentier“
GRAND CAFÉ-RESTAURAUT

T elejtés.
Tiszteletteljesen jelentem a n. é. közönségnek és igen tisz­

telt vendégeimnek, hogy a mai nappal a volt Ruscher-féle 
vendéglői helyiségeket (Andrássy ut 25. sz.) is bérbevettem.

A földszinti étkező helyiségek is a fenálló kávéházhoz 
csatoltatnak, s az átalakítás megtörténte után ezeknek meg­
nyitása annak idején közhírré fog tétetni.

"V endéglő - megnyitás.
A vendéglői helyiségek, melyek a tágas

pinczei sörcsarnokból és az I-sö emeleti termekből állanak,
— az újjáalakítás befejezte után —

ma szombaton, szept. 15. d. u. 5 órakor
megnyíltainak. — Támaszkodva dús tapasztalataimra, igye­
kezni fogok az immár kiérdemelt bizalmat a jövőben is iga­
zolni. Az összes helyiségek a fentebbi ezég alatt s az üzlet 
vezetése, saját kezelésemben maradnak. — Számos 

látogatást kér tisztelettel:

7486 Rentier Nándor.
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A hivatalos lap szept. 14. számból*
Kitüntetés. Ö felsége W áld Stätten János altábor- 

nagynak, a birodalmi tanácsban képviselt királyságok 
és országok Landwenr-főparancsnoka helyettesének, a 
titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen adományozta.

A honvédség köréből. 0 felsége dlgya Sándor 
honvéd huszár századosnak, a honvédelmi miniszter 
paranctiurtisztjének, ezen állásában éveken át tanúsított

buzgó és sikeres szolgálataiért, a katonai éid.mikeresz* 
tét adományozta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
nisztérium ideigl. vezetésével megbízott közmunka- és 
közlekedésügyi m. kir. miniszter dr. Hoványi Gyula 
nagyváradi jogakadémiai nyilv. rendkívüli tanárt, ezen 
jogakadémiához a büntetőjog és jogbölesészet nyilvános 
rendes tanárává, dr. Benedek Ferencz trencséni kór­
házi orvost, az ottani kir. kath. főgimnáziumhoz fizetés­
nélküli iskolaorvossá és az egészségtan tanárává nevezte 
ki, Pogány Gyula ungvári kir. kath. főgimnáziumi ren­
des tanárt, e minőségében véglegesen megerősítette. A 
közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszter íárday 
Gizellát és Márkus Terézt ideiglenes minőségű posta 
és távirda-kezelőkké nevezte ki.

Névváltoztatások. Weisz Móricz pápai illetőségű 
budapesti lakos Ernő, Gyula és Nándor nevű kisk. fiai 
vezetéknevének «Yermes»-re, höhn Sándor budapesti 
illetőségű, a 38. gyalogezred állományában ugyanitt ál­
lomásozó hadapród vezetéknevének «Konrád»-ra, Henni 
Borbála aradi illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevé­
nek «Barta»-ra kért átváltoztatása belügyminisztériumi 
rendelettel megengedtetett.

TÁVIRATOK.
Zágráb, szept. 14. (0. É.) Khuen-Hódevváry 

gróf bán szeptember 25-én érkezik ide és 27-én 
körútra indul Yarasd megyébe.

Laibach, szept. 14. A cseh kongresszus küszöbön 
álló összeillése alkalmából az itt időző szlovén reichs- 
rathi és tartománygyülési képviselők táviratot intéztek 
Riegerhez, melyben kijelentik, hogy teljesen helyeslik 
az ó-csehek magatartását.

Berlin, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bismarck Herbert gróf holnap Berlinbe 
érkezik, a hol egy napot tölt s azután Friedrichs« 
ruheba utazik.

Berlin, szept. 14. A szász király, Albrecht io- 
herczeg és a többi fejedelmi személyiségek reggel 
különvonaton a Japusfelde melletti hadgyakorlatok­
hoz mentek, hova Vilmos császár fényes kísérettel 
reggeli 7 órakor indult.

Müncheberg, szept. 14. A Jahnsfelde mellett 
tartott mai hadgyakorlaton Vilmos császár, ki hu* 
szár-egyenruhát viselt, személyesen vezényelte a 
markirozoit ellenség ellen a gárda-hadtestet, mely 
a harmadik hadtest egy combinált hadosztályával 
volt megszaporitva. A tizenkét lovas-ezred két fényes 
rohamot intézett. A hadgyakorlat véget érvén, a 
csapatok diszelvonulása következett. Ez alkalommal 
tanúsított maguktartása szintén kitűnő volt. A feje­
delmi vendégek különvonaton visszatértek Berlinbe, 
hol a királyi kastélyban esti 7 órakor ebéd lesz. 
Vilmos császár a münchebergi tő-hadiszállásoq 
maradt.

Berlin, szept. 14. A hivatalos «Reichsanzeiger# 
közli Jacobi államtitkár elbocsátási kérvényének el­
fogadását. Jacobi, a ki fölmentetésével egyidejűleg 
örökös nemesi rangra emeltetett, október 1-jén 
hagyja el állását. Közzéteszi egyidejűleg a hivatalos 
lap Maltzahn bárónak a birodalmi pénzügyi hiva­
tal államtitkárává való kineveztetését, a valóságos 
titkos tanácsosi jelleg és az «exczellencziás» ezim 
adományozásával.

Berlin, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Több lap azt a hirt közli, hogy Malisahn-Göliz 
van birodalmi kincstári titkárnak kiszemelve. Malt­
zahn mérsékelt konzervatív párti s gazdasági téren 
sem tartozik a szélsők közé. Előbb a szabad keres­
kedelem hive volt s csak vonakodva csatlakozott a 
gabonavám felemeléshez.

Bern, szept. 14. A szövetségtanács közlése sze* 
rint az izgatást ezélzó nyomtatványoknak Németor­
szágba való csempészete tárgyában az igazságügyi 
osztály által elrendelt vizsgálatok nem németor­
szági hatóságok kívánságára foganatosíttattak, ha­
nem pusztán azért, hogy a szövetségtanács értesül­
jön ez üzelmekről. A szövetségtanács jóváhagyta 
az igazságügyi osztály eljárását és utasította azt. 
hogy úgy mint eddig a jövőben is ügyeljen az ily 
üzelmekre.

Brüsszel, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A kormány a loeioeni katholikui 
gyűlést megakadályozni törekszik, mert az olasz 
kormány részéről reklamáczióktól tart.

Brüsszel, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Az Etoile Beige értesülése szerint Boulanger tábor­
nok Houííalizeben (beige Luxemburg) van, a hon^ 
nan kirándulásokat tesz a környékre.

Ronen, szept. 14. Carnot elnök lelkesülten fo­
gadtatott. Politikai beszédet nem tartott.

Ronen, szept. 14. Carnot köztársasági elnök 
ma délelőtt Floquet kormányelnök, Krantz tengeré­
szeti miniszter, Freyci/iet hadügyminiszter és Billot 
tábornok kíséretében szemlét tartott a harmadik 
hadtest felett s ezzel a nagy hadgyakorlatok végei 
értek. A csapatok magatartása kitűnő volt. A ro­
ham alkalmával nehány lovas leesett a lóról. A 
szemle után az idegen katonai attachék üdvözölték 
az elnököt.

Paris, szept. 14. Herbette berlini nagykövet e 
hó végén tér vissza állomására.

Paris, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol, 
Corr. Az olasz gazdasági zavarok okának az olasz* 
franczia kereskedelmi szerződés felmondását tart­
ják. Minthogy azonban Ellena államtitkár legutóbb 
azt mondta, hogy ezek a gazdasági zavarok a keres­
kedelmi szerződés fel nem mondása esetén még na­
gyobbak volnának, az olasz kereskedelmi politika 
legközelebb aligha fog változni. A mostani állapo­
tok mindenesetre alkalmasak arra, hogy Franczia- 
ország ellen kedvezőtlen hangulatot keltsenek; Fran- 
cziaországnak pedig tekintve Olaszország fegyverke­
zését, s Sziczilia és Szardínia szigeteken a katonai 
tevékenységet, elég oka van arra, hogy ébren le­
gyen, noha a helyzetet nem tartják még nagyon 
komolynak.

Róma, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Umberto király azzal a megjegyzéssel nyújtotta át 
Crispinek az Annunziata rendjelt, hogy ezt nagy 
hálája jeléül adja neki.

Róma, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
A nápolyi községtanács határozata értelmében Vil­
mos császár bevonulása alkalmával az iskolás gyer­
mekek sorfalat fognak képezni az utczákon. Egy 
leány bokrétát nyújt át a császárnak, a ki Umberto 
király társaságában megy fel a Vezuvra.

Róma, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A legközelebbi csütörtökre, mint Róma 
bevételének évfordulójára, mindenféle tüntetések ké­
szülnek. Az erre vonatkozó előkészületek a vatikáni 
körökre igen lehangolúlag hatnak.

Pétervár, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Nagy feltűnést keit itt a liviandi udvari törvényszék
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egy ítélete. A czár rendeletére ugyanis Büngnert a 
rigai polgármestert az orosz nyelv mellőzése miatt 
állásától hivatalosan felfüggesztették s a nevezett 
törvényszék elé állították. A törvényszék Büngnert 
felmentette s állásába visszahelyezte. Most az hiszik, 
hogy Büngnert Szibériába küldik, a livlandi tör­
vényszéket pedig a császári parancscsal ellenkező 
Ítélet miatt feloszlatják.

Novaja-Praga, szept. 14. A c.zári pár, a 
trónörökös s György, Vladimir és iíj. Miklós nagy­
hercegek tegnap Spalába (Lengyelország) utaztak, 
hol hír szerint a czár részvételével vadászatok 
lesznek.

Bukarest, szept. 14. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A választási moz­
galmak megindultak. Az ó-konzervativek még 
nem határozták el. hogy külön jelöltet ál­
lítsanak fel, vagy a kormányhoz csatlakoz­
zanak. A nemzeti liberálisok közül sokan 
a kormányhoz csatlakoznak. Bratianu ex- 
minisztert a dorohoi kerületben jelölték ka­
marai képviselőnek.

Belgrad, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) Bel­
grad \ áros felszólittatott, hogy bocsásson a kormánynak 
egy gyufagyár építéséhez szükséges telket rendelke­
zésére.

Belgrádi, szept. 14, (Az Egyetértés távirata.) A köz- 
oktatásügyi miniszter egy meteorologiai és asztronómiai 
obszervatórium építését rendelte el.

Belgrad, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Azt a berlini hirt, hogy Garasanin valószínűleg ka­
binet alakításra szólittatik fel, még a hozzá közel­
álló haladópárti körök is határozottan czáfolják s 
még arra az esetre is kétségbe vonják, ha a mos­
tani kabinet visszalépne.

Konstantinápoly, szept. 14. (Az Egyeiértés 
távirata. Hol. Corr. A török köröket nagyon meg­
lepte az a hír, hogy a bolgár kormány a ruszcsuk- 
várnai vasat megvételéhez szükséges kincstári je­
gyeket csak 5 százalékos kamat mellett tudta elhe­
lyezni. Bulgária gazdasági felvirágzását általában 
csodálják és irigylik. Tény, hogy a bolgár kormány­
nak az utóbbi időben több kölcsönre vonatkozó 
ajánlatot tettek, de a bolgár kormány nem találta 
elég kedvezőknek és nem fogadta el. azért is, mert 
az adók rendesen folynak be s az állam ügyeit ter­
hes kölcsön nélkül is vezetheti a kormány. Ä bolgár 
kormány különben arra is elég erősnek érzi magát, 
hegy Buszosukban és Várnában kikötőket építsen, 
mely czélból legközelebb páházatot fog hirdetni. A ke­
leti vasutak forgalmi társaságával pedig egyezségre 
igyekszik a bolgár kormány jutni oly czélból, hogy 
az áruszállítási tarifákat a bolgár mezőgazdaság 
előmozdítása végett leszállítsa. A bolgár kormány 
nem titkolja, hogy a kérdésnél, mely Bulgária lét­
érdekét érinti, a legnagyobb erélyt kivan kifejteni s 
szükség esetén az egész vonalat a török határig 
lefoglalja. így látszik azonban, hogy ezzel egyelőre 
csak nyomást akar gyakorolni a keleti vasutak for­
galmi társaságára, de remélhető, hogy békésen meg 
fognak egyezni.

Várna, szept. 14. A Beuter-ügynökség jelenti:
A várnai orosz alkonzulát?ts kavassa, ki jelenleg a 
német konzul szolgálatában áll. egy korcsmában 
ittas állapotban minden ok nélkül inzuliált két bol­
gár altisztet. Az altisztek, a botrányt elkerülendők, 
eltávoztak a korcsmából. A kavasz utúnok ment és 
késsel megszurkálta őket. Az egyik altiszt hátán 
meglehetős súlyos sebet kapott. Midőn a rendőrség 
közbelépett, a kavasz egy csendőrt arczán sebesi- 
tett meg. A garázdái kódút elfogták s most a városi 
fogházban van.

London, szept. 14. A Reuter-ügynökség- 
nek jelentik Simlálól: Az afghánok levették 
Ka mard- Kh inján erődöt, melyet Izsák khán 
csapatai tartottak megszállva. A győztes 
aíghánok sok foglyot ejtettek; köztük Izsák 
khán ipját is.

Az angolok Afrikában.
London, szept. 14. Francis de Winton, a 

Kongo állam volt helytartója. Kongóból azt a hirt 
kapla, hogy Bart el lot őrnagyot emberei meggyilkol­
tét:. James Woa visszatért a Stanley-vizesésekhez, 
hogy uj expedicziút szervezzen Stanley támogatá­
sára. Hír szerint Tippo-Tipp Nyangxvi-ban van.

London, szept. 14. (Az Egytértés tudó­
sítójának távirata.) Bcrrttelot meggyilkolása 
rendkívüli szenzácziót keltett. Stanley sorsa 
iQmét nagyon aggasztja úgy a közönséget 
mint a sajtót. Általában azt hiszik, hogy 
1 ippu-Tib úgy Stanievt mint Bartlelotot el­
árulta. Tippu-Tib Stanleytói 800 mértfokl- 
nyire fekvő hazájába szökött, hogy árulása 
következményei elől meneküljön.

London, szept. 1 1. (Az Egyetértés tu­
dósit ójának. távirata.) Bartellot meggyilkolta- 
■ása a mostani körülmények közt nagy fel­
tűnést kelt. Angliából alkalmasint nagyobb 
fjpeélcziót küldenek Afrikába, nem Stanley 
felkeresésére, hanem Bartellot gyilkosainak 
felkutatására. Az angol kormány, mely eddig 
iparkodott magát teljesen távol tartani az 
afrikai expedicziúktól, most aligha tanúsíthat 
teljesen passzív magatartást. (N.* Fr. Pr.)

KÖZGAZDASÁG.
London, szept. 14. Tegnap az angol bankból 

000,000 font értékű bankjegyet vettek ki az orosz 
birodalmi bank részére, s valószínűleg ennek tulaj­
donítható a kamatláb felemelése és az ezüstben be­
állott hausse.

Pécs, szép:. 1 í. A pécsi kiállítás végrehajtó bi­
zottsága ma tartotta általános beszámoló ülését. A ki­
állítást 63.000 űzető látogatta meg négy hét alatt, nem 
számítva a bérletjegyek tulajdonosait. A kiállítás összes 
költsége 18,000 írt, a tiszta jövedelem körülbelül 12,000 
írtra rúg. Ebből azonban levonandók némi utólagos 
költségek. A bizottság a rendezendő sorsjáték számára 
a ló darab olajfestményen kivül még egy 100 frtos és 
egy lf»0 írtos hímzett szőnyeget is vásárolt. Megszava­
zott továbbá 400 irtot a helybeli sajtó tulkiadásainak 
fedezésére és 150 frtoí a rendőrközegek jutalmazására. 
A már odaítélt 15 drb ezüst és 25 drb bronzérmen ki­
vül kilátásba van még helyezve 5 drb ezüst és 15 drb 
bronzérem: de ezek odaítélése csak októberben tog 
megtörténni. A kiállítás összes ideiglenes épületeit le­
bontják, kivéve a HoflYnann-pa viliont, mely irodául szol­
gált és most a sétatéren fog felállittatni. A tér befási- 
tása a város részéről szintén kilátásba van helyezve.

Konstantinápoly, szept. 14. Egyetértés távirata.) 
A nagyvezir megengedte, hogy n Törökországban mű­
ködő osztrák-magyar postahivatalok, melveket e 
hónap lu-ikén kellett volna bezárni, még november 
lU-ikéig tovább működhessenek.

Belgrad, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
pénzügyminiszter felszólította a városi hatóságot, hogy 
jeleljen ki egy telket, melyen gyujtóinonopolium szá­
mára Qyajlógyárat lehessen építem.

Konstantinápoly, szept. 14. (Az Egyetértés táv­
ra! a.) Nacsevics bolgár miniszter kühlmannal, Hirsch

báró meghatalmazottjával itt a bellova-vakareli vasút 
ügyében hosszabb ideig értekezett Hogy a bolgárok e 
vasutat kiadják, most is csak úgy valószínűtlen mint 
eddig, de a megegyezéshez egy lépéssel mégis közelebb 
jutottak. Különben itt általában az» hiszik, hogy Bulgá­
ria nem elégszik meg a vakarel-bellovai vasúttal, ha­
nem azon lesz, hogy a kelet-ruméliai területen Bello- 
vától a török határig vezető vasutat is hatalmába ke­
rítse. Nacsevics több hatalomnak itteni képviselőjét, igy 
Calice bárót és az angol nagykövetet is meglátogatta s 
a legjobb benyomás hátrahagyásával távozott.

Szófia, szept- 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Csatárv a magyar államvasutak meghatalmazottja 
egyezményt kötött tegnap a bolgár államvasut igaz­
gatósagával, melynek értelmében ezúttal a bolgár 
tarifa alkalmazása mellett gyors- és teherárut is 
fognak szállítani Bell óvá ig. Az az iránt való tár­
gyalások, hogy e szállítás Filippopolig történjék, 
Hirsch báró ellenzésén szenvednek hajótörést, de a 
bolgár kormány reméli, hogy ez irányban is sikerül 
neki egyezséget kötni. Az október végére Koastanti- 
nápolyba egybehívott konferencziáu előreláthatólag 
az egész keleti forgalmat rendezni fogják, de azt 
most még nem lehet remélni, hogy a jövő év eleje 
előtt közvetlen tarifákat fognak az egész vonalon 
alkalmazni.

Bírálatok a brüsszeli kiállításon.
— Az Egyetértés eredeti tudósítása. —

Brüsszel, ssept. hó 13.
(B.) A brüsszeli nemzetközi kiállítás bíráló bi­

zottsága e hó 10-én kezdé meg működését s azóta 
a csoport-jurvk szakadatlan tevékenységet fejtenek 
ki. Ebből az «Egyetértés» olvasóit bizonyára a leg­
közelebbről fogja érdekelni a nagy kiállítás magyar 
osztályának sorsa. És a jury eddigi munkálkodásá­
nak eredménye is elég tájékozást nyújthat nekünk 
arra, hogy már ma bizonyos megnyugvással hir­
dessük, hogy a magyar kiállítók dicsőséget fognak 
aratni a brüsszeli nemzetközi ki dilit ásón. Mert a 
világ minden részéből együttlevő jury-tagok között 
Magyarországra nézve egy vélemény és pedig tel­
jesen kielégítő vélemény uralkodik, mindenütt az 
őszinte elismerés szavaival találkozunk s a kik kö­
zülünk, magyar emberek közül a magyar osz­
tályról külföldiekkel beszél, csakhamar ’tneggyő- 
ződik róla. hogy itt nem konvenczionális dicsé­
retről vagy hízelgésről lehet szó. S ez alkalom­
mal nyugodt lélekkel mondhatjuk mi magyarok is, 
hogy osztályunk budapesti rendező bizottsága kiváló 
tapintattal s rendszeres czélzafossággal állította ösz- 
sze a magyar osztályt, úgy, hogy ebben főleg oly 
termelési ágaink és iparczikkeink vannak képviselve, 
melyek egyrészt a külföld piaczai felé is bátran 
gravitálhatnak, másrészt pedig olyanok, melyek el­
ismerést és kitüntetést aratnak a legczivilizáltabb 
népek képviselői előtt is. Szóval — nagyon kevés 
kivételtől eltekintve — a magyar osztály, egészben 
véve egy kis minta-kiállitás s hatása annál nagyobb, 
mert. a Belgiumhoz oly közel fekvő Amsterdamban 
1883-ban rendezett világkiállításon Magyarország 
nagyon gyéren és silány an volt képviselve, az 
1885-ben Antwerpenben rendezett belga nemzetközi 
kiállításról pedig — az ugyanazon évben rendezett 
budapesti országos kiállítás miatt — egy pár 
csekélységgel volt képviselve. A müveit belgák, 
franeziák és angolok tehál, kik itt Brüsszelben 
hazánk ipari és mezőgazdasági termelésének fölötte 
előnyös bemutatását látják, ugv szólván meg­
vannak lepve kiállításaink számos érdekes pontja 
által, és teljes elismeréssel adóznak a magyar osz­
tály eddig is konstatálható általános sikerének.

Hogy pedig mindez nem üres állítás, arra nézve 
legfényesebb bizonyíték gyanánt hozhatom fel a bí­
rálatok eredményének eddig ismert részleteit.

A kerámiai osztály leghamarabb készült el mun­
kájával. A legnagyobb sikert aratta a porozol tan­
tárgyak között, a Hüttl Tivadar által képviselt 
herendi porceellángyár, mely ‘ diszobiéeéllel lett. ki­
tüntetve, s a legnagyobb kitüntetés értéke annál 
becsesebb, mert éppen a kerámiai ipar a kiállítás 
minden osztályában és pedig a franczia, angol, belga, 
olasz és német osztályokban nagy apploinbbal lé­
pett föl és számos világhírű és sokszor kitüntetett 
külföldi gyár elöl a herendi porczellángyár-részvény- 
társaság nyerte el az első kitüntetést. Remélhető, 
hogy ez ipartelepünk ez alig remélt méltatása buz- 
ditólag fog hatni annak további fejlődésére 
és anyagi konszolidácziójára. — A többi is­
mert magyar agyagiparosok közül Zsolnay Vil­
mos pécsi gyára az arany érmet, Láng M. 
budapesti továbbá városi Ődi gyára szintén az 
arany érmet nyerte, Fischer J. budapesti majolika- 
gyára pedig hors concours volt, a mennyiben a 
ezég főnöke a jury tagja. (A bírálatnak ezt a ré­
szét még nem tekinthetjük véglegesnek, mert leg­
alább is meglepően hat az a körülmény, hogy a 
világhírű Zsolnay-gyár az ő páratlan készítményei­
vel más magyarországi, bár szintén figyelemreméltó, 
de Zsolnay mögött messze, nagyon messze elmaradt, 
telepekkel egy színvonalra helyeztetett volna. A ro­
vatvezető.)

Arany-érmei nyertek Goldberger Sámuel fiai 
kékfestő- és kartongyára, Spitzer Gerzson kékfestő- 
és kartongyára Budapesten, és a SYrcws^-féle gyü- 
mőlcs-konzervek.

Díszokleveleket nyertek a következők: Saxlehner 
András keserüviz-kiáilitása, a föl dm.-, ipar- és ke­
reskedelemügyi minisztérium (rajzokért és kollektív- 
ki állításokért), Kempelen Imre, a «Mohai Ágnes- 
forrás» tulajdonosa, Jungfer Gyula budapesti mü- 
lakatosságának nagy hatást tett kiállítási cso­
portja: a mezőgazdasági csoportban a magyar búza 
és a seríőzu árpa: a gyapjukiállitók közül Szász- 
Koburg-Gotha Fülöp herczeg, Hunyady László gróf, 
Károlyi Alajos gróf. továbbá a házi ipar kiállítás 
csoportjában a királyi sátor készítői és népre a 
kereskedelmi muzenm. Tehát a nem nagy terjedelmű 
magyar kiállításra összesen tizenkét díszoklevél 
jutott.

Hátra vannak még a nagy nemzetközi verseny 
dijai (10.000 franktól lefelé). E dijakra a magyar 
bizottság jelölte ki a pályázókat, és pedig előzetes, 
szorgos kutatás és fontolgatás után csakis oly első­
rendű kiállítókat bocsátott pályázatra, kiknek tekin­
tetbe vételére nézve eleve biztosítást nyert. És igy 
a javaslatba hozott hat kiállító már olyannak te­
kintendő, kik a kitűzött nagyobb jutalmakat okvet­
lenül elnyerik. így tehát nem követek el indiszkré- 
cziót, ha ezeknek sorozatát az ily dolgok iránt bi­
zonyára érdeklő magyar olvasóközönséggel már most 
is közlöm.

Nagyobb pénzbeli jutalmakkal való kitüntetésre 
biztos kilátása van a következő hat kiállítónak, ille­
tőleg kiállítási tárgynak.

1. A Krnspér-féle légüret térben mérő mérleg 
(Prücisions-Waage) Egyik legkiválóbb párisi techni­
kai szakegylet hivatalos átiratban fölkérte Kruspért, 
hogy e korszakot alkotó jeles találmányaival a nem­
zetközi versenyben okvetlenül részt vegyen.

2. PeiM József lovag, az «Adria» igazgatósági 
tagja uj találmánya delej tűjével, mely a hajónak 
mindennemű ingadozását, kiállja s minden ingado­
zás daczára a legpontosabban mutatja az irányt.

3. A Ganz-ié\e részvénytársaság villamos táv- 
világitó-rendszere (Déry és Zipernovszky talál­
mánya.)

4. A Michwardt András-féle hengerszékek (gőz- I
malmok berendezéséhez.) " |

ő. A budapesti gőzmalmok csoportos kiállítása.
6. Jungfer Gyula budapesti mülakatos vasinüvé- 

szeti tárgyai, melyek a kézműipari és müipari cso­
portokban — nemcsak a magyar osztályt, hanem 
a kiállításon részívett összes államok csoportjait te­
kintve — a legnagyobb elismeréssel találkoztak.

Ezenkívül még egy nagy jutalomért való pályá­
zatra hivatott föl a magyar bizottság. Az 50-dik 
csoportban ugyanis a kiállítási folyosók és át­
járók dekorácziójára is van jutalom kitűzve. 
A magyar osztály erre nem akart pályázni, 
illetőleg nem is gondolt, hogy e pályázatban 
részt vegyen. Azonban a magyar háziipari tár­
gyakkal oly csinos dekorácziókat nyújtott, hogy 
félhivatalosan a legutolsó perezben felszólittatott 
arra, hogy e csoportban is pályázzon s igy való­
színű, hogy egy nagy jutalommal többet viszünk 
haza, mint a mennyire eredetileg pályáztunk.

Megjegyzem végre, hogy Magyarországból jelen­
leg 15 kinevezett jury tag vesz részt a kiállítási 
bírálati munkálatokban. Az általános bírálatok kü­
lönben rendszerint a magyar osztályon kezdődnek, 
mert a magyar osztály legszélről van s e beosz­
tásnak meg van az az előnye is, hogy a bírálatok 
eredménye felől ini magyarok leghamarabb vagyunk 
tájékozva. Az eddigi fontosabb híreket azért foglal­
hattam itt egybe s ha ez értesítésem otthon érdek­
lődéssel találkozik, a biráló-bizoltság további mun­
kálkodásáról pontos jelentést fogok tenni az «Egyet­
értés» t. szerkesztőségének, Ma, midőn e sorokat 
küldöm, a háziipari csoport és a magyar borok 
bírálata van soron.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
t fi keleti vasutak és Kirsch báró. Köztudo­

mású, hogy Hirsch báró és a porta között fen forgó vi­
tás ügyben alakított választott bíróság a vitás kérdések 
legfontosabbjai iránt nem birt megegyezésre jutni és mi­
kor ama kérdések eldöntésére döntő birót kellett volna 
választani, annak személye iránt ismét nem bírtak meg­
egyezni. A porta a berlini legfőbb törvényszék elnökét 
akarta volna, de Németország legfőbb törvényszéke Lip­
csében székel, a porta pedig Berlinhez kötötte magát; 
Papé urat, a polgári törvénykönyv szerkesztésére ki­
küldött bizottság elnökét óhajtotta felkérni; Hirsch báró 
eleinte vonakodott ugyan őt elfogadni és azt hozta fel, 
hogy Papé ur nem tud jól francziául, de végül ő is el­
fogadta Papé urat. A török lapok ekkor azt jelentették, 
hogy Papé ur nem akarta a tisztséget azonnal elvál­
lalni és gondolkozás! időt kért. A legújabb táviratok 
azonban azt tudatják, hogy Papé ur tegnapelőtt el­
hunyt. Most tehát más döntő birót kell keresni. Megle­
het azonban, hogy erre a hosszú proezedurára nem 
lesz szükség. A legújabb konstantinápolyi lapok ugyanis 
kilátásba helyezik, hogy barátságos kiegyezés fog létre­
jönni és pedig állítólag azon az alapon, hogy Hirsck 
báró, elismervén a porta bizonyos követeléseinek jogo­
sultságát, 15 millió frankot fizet, ezenfelül pedig a por­
tának két millió font sterlinget előlegez kedvező feltéte­
lek mellett. Az egyezségi feltételek tárgyalására bizott­
ság is küldetett ki, melynek elnöke a nagyvezér, tagjai 
pedig Agop pasa, Hassan Fehmi pasa és Artin efendi 
Dadian.

* Forgalom beszüntetés. A m. kir. államvasutak 
igazgatóságától vett értesülés szerint f. é. szeptember hó 
15-től kezdve a nagyvárad-püspökfiirdői vonalon az 
összes forgalom beszünt'ettetik.

Osztrák-magyar Lloyd.
Forgalmi bevitelek 1S8<. Julius hóban 'óó,:-?; frt 140,10 mrtfl. m.

_* • 1*87. * » 64.í,t;08 * Uh,t,19 •
Tehát 1888. július hóban kev. "?8,:i94 » kev. h,440 mrttl

Forgalmi bevételek 1888. juliue hó végéig 4.069.391 frt 1,011/(9 mrtil.
1887.

Tehát ISöí julius végéig kev.
4.1-89,183 « 1.001.655 *

29,;7i frt több ó,944 mrttl.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Kiállítás Újvidéken. A bács-bodrogvármegyei 

gazdasági egyesület ez évi október 13—IG-dik napjain 
Ljvidéken gazdasági termény-, kertészeti és méhészeti 
kiállítást tart. A kiállításra felvétetik mindennemű gaz 
dasági termény, gabona, takarmány, műtrágya, főzelék- 
és zöldségfélék, gyümölcs, aszal vány, iz, kertészeti esz­
közük, magvak, eíőnövények, virágok, tej és mellékter­
ményei, méz, méhészeti eszközök, gazd. mellékiparágak 
terményei. A kiállítás részletes tervezetét megküldi s 
minden emü kérdezősködésre készséggel felvilágosí­
tást nyújt Bombay Dezső gazdasági egyesületi titkár 
(Zornbor).

= A baroelonlal nemzetközi kiállítás magyar 
osztályának katalógusa is megjelent. Szerkesztette dr. 
Lederer Sándor miniszteri titkár. A száz lapra terjedő 
füzetnek háromnegyed része közgazdasági viszonyaink 
tüzetes ismertetésével foglalkozik. Külön fejezetet szentel 
a mezőgazdaságnak (hüvelyes vélemények, kereskedelmi 
nüvény k, dohány, erdészet, állattenyésztés, borászat), 
az iparnak (kézműipar, vegyes iparágak, háziipar) s az 
ásványvizeknek. Mind ez ismertetések úgy vannak tartva, 
hogy a külföld figyelmét fölhívják nevezetességeinkre s 
főleg exportra érdemes terményeink iránt E katalógus 
tenát ugyanazt a praktikus beosztást követi, mint a 
brüsszeli, ugyancsak Lederer által szerkesztett katalógus, 
h bevezető rész egy dióhéjba (75 nyomtatott lapra) szo­
rított honismertetö, abból a szempontból, a mint erre a 
külföldnek legnagyobb szüksége van, különös tekintettel 
természetesen gazdasági és kiviteli érdekeinkre. A füzet 
utolsó negyedrészét a kiállítók névsora foglalja el. Ipari 
kiállító van 39, a gyűjteményes kiállításban részt vett 
2ö kiállító és pedig 8 kiállító a ezukoriparosok és 12 
kiállító a háziipari csoportban; a szeszes italok és borok 
csoportjában 49 kiállító vett részt, igy tehát a Barcelo­
nában megjelent összes magyar kiállítók száma 109, 
A katalógust Sasvári Armin fordította francziára (csak 
franczia nyelven jelent meg), a pesti könyvnyomda-rész­
vénytársaság pedig kiváló csínnal és ízléssel állította ki. 
Lgy a brüsszeli, mint a barcelóniai kiállítás katalógusai, 
mint specziális katalógusok minden ilyenhez köthető 
követelményeknek megfelelnek, a mi mindenesetre első 
sorban a szerkesztő, másodsorban a kiállítási bizottságok 
érdeme.

Hogy a franczia bank hasonló rendszabályhoz fog 
nyúlni, azt nem lehetett oly biztosan előre látni, mert 
nem törődve a többi bankok kamatlábával, ez évi feb­
ruár 16-ka óta 2J százalékos kamatot szedett. A tár- 
cza a franczia banknál a múlt héten 105 millió frank­
kal csökkent, azóta ismét 14*2 millió frank emelkedés 
állt be, de az aranykészlet újra 9*7 millió frankkal 
apadt A német bank kamatlába ez évi márczius 15-ke 
óla 3°‘a. A magánkamatláb különben néhány nap óta 
Berlinben is jelentékenyen emelkedett és pedig 1| százalék­
ról 2Vb százalékra. Az októberi határidő alkalmával 
Berlinben is jelentékenyen igénybe szokták venni a 
pénzpiaezot s igy valószínű, hogy a németbirodalmi 
bank is követni fogja az angol és a franczia bank pél­
dáját. Különösen tőzsdei czélokra drága a pénz, sőt a 
berlini tőzsdén már most okoz gondot az ultimo-szabá- 
lyozás, a miért ott naponkint jelentékeny realizálások 
történnek. Még nagyobb azonban Bécsben az aggodalom, 
hol hetenkint kétszer kell a pénzbeszerzésre gondolni, 
annál inkább, mert repott-ezélokra a mellékértékeknél 
8—100/o-ot is eléri ott a kamatláb. A reakezió, melyet 
ezek az állapotok előidéztek, a járadékokból indult ki, 
és magyar aranyjáradék a múlt hét óta l százalékkal, 
magyar papirjáradék 0.8°)0-kal, az osztrák aranyjáradék 
szintén f százalékkal esett: a többi állampapírok közül 
a magyar vasúti kölcsön 2°/0-kal, a keleti vasúti állam- 
kötvény lj°'0*kal. a temes bégavölgyikölcsön l°/0-kal csök­
kentek. Bankrészvények közül a magy. hitelbank 3J írttal az 
osztr. hitelrészvény 3.‘, a magy. jelzáloghitelbank 4j frttal, a 
leszámitolóbank lj írttal, a kereskedelmi bank 3 frttal 
csökkentek. Közlekedési vállalatok részvényei szintén 
gyengültek, igy a budapest-pécsi vasút 3 frttal, az er­
délyi 1 frttal, kassa-oderbevgi 1 frttal, osztrák-magya1* 
államvasut 34 frttal, ellenben a nyugoti és a gáesor* 
szági vasutak részvényei e héten is javultak. Helyi ér­
tékek közül a malomrészvények 2—3 kivételével ismét 
emelkedtek; egyéb helyi értékek közül a közúti vasut- 
részvényei 9 frttal, a nemzetközi waggonkölcsönző 4 
frttal, az általános 1 frttal, a Franklin-nyomda 3 frttal, 
az Athenaeum 4 frttal, a Ganz-féle vasöntő 27 frttal, 
Dräsche 1 frttal és a rima-murányi vasmű 3.50 frttal 
estek, ellenben az északmagyarországi kőszénbánya 3 
frttal, a fiumei rizshántoló 20 írttal, a salgó-tarjáni kő­
szén ybánya 1 frttal, Schlick 1 frttal, a sertéshizlaló 2 
frttal emelkedett. Záloglevelek, elsőségek és sorsjegyek 
változatlanok. Valuták és váltók a hosszantartó és ör­
vendetes csökkenés után a pénz drágulása következté­
ben Bmét jelentékenyen megszilárdultak.

** Kereskedelmi szerződés Srájczczal. A svájezi 
szövetség‘cnár-3 értesítette a közös külügyminisztériumot, 
hogy az uj kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgya­
lásokat októberben megújítani kívánja. A közös külügy­
minisztérium már válaszolt a svájezi szövetség tanács 
jegyzékére s a maga részéről késznek nyilatkozott az 
említett időben a tárgyalásokat újra megújítani.

** Czégváltozás. Herz Ármin jó hírneves buda­
pesti terménykereskedő és szalámigyáros 40 évi tevé­
kenység után visszalép üzletétől, melyet Lajos és Viktor 
fiai fognak Herz Armin fiai bejegyzett ezég alatt foly­
tatni. Az uj tulajdonosok az üzletet régi terjedelmében 
és ugyanazon szilárd elvek szemmeltartása mellett fogják 
tovább vezetni, a mint ez az előbbi tulajdonosa alatt 40 
éven át történt.

** Fietésképtelenaégek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Sztoja- 
novics Péter kereskedő Pirotban, Widas Awram Pirot- 
ban, Rager Major órás Rzezovban, Holzl K. L. keres­
kedő ezég Nagy-Becskereken, Patz Sándor bej. keres­
kedő lglón, Panits Péter P. kereskedő ezég Negotinban, 
Smejda Ferencz kereskedő Kopidluvban, Éliás Vilmos 
kereskedő Pozsonyban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Szeptember 14. —

Gabona-tőzsde.
A íusa-üzlet ma jóval nyugodtabb irányt követelt. 

A kínálat ugyan gyengébb volt, de a vételkedv kor­
látolt, és vontatott üzletmenet mellett csak mintegy 
10,000 mm. adatott el, tegnapi gyengén tartott, közben 
pár krajczárral olcsóbb árakon is. — Egyéb gabona­
nemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Eladatott:

Buta: Tiszavidéki 100 mm. 82 k., 180 mm. 81.5 
k. és 200 mm. 80 k. 7.85 forint, 200 mm. 81 k. 7.85 
frt, 300 mm. 81 k. 7.85 frt, 100 mm. 80.5 k. 7.70 frt, 
200 mm. 80.5 k. 7.82* frt, 100 mm. 80.7 k., 200 mm. 
80 k. 7.80 frt, 100 mm. 80.5 k. 7.75 frt, 100 mm. 
80.2 k. 7.80 frt, 100 mm. 80 k. 7.75 fit, 100 mm. 
80 k. 7.80 frt, 200 mm. 80 k., 200 mm. 79 k. 7.72* 
frt, 200 mm. 79.5 k., 400 mm. 79 k. 7.67* frt, 10Ö 
mm. 79.7 k., 100 mm. 79 k. 7.67i frt, 100 mm. 70 k. 
7.70 frt, mind három hónapra.

Tolnai 1900 mm. 78.5 k. 7.67£ forint, három 
hónapra.

Pestvidéki 300 mm. 80 k. 7.75 frt, 100 mm. 80. 
k. 7.70 frt, 200 mm. 79.3 k. 7.65 frt, mind három 
hónapra.

Bánsági 100 mm. 80.5 k. 7.70 forint, három 
hónapra.

Rozs 100 mm. 5.35 frt, 100 mm. 5.45 frt, 200 mm. 
5.60 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Árpa 200 mm. 5.62$ forint, 300 mm. 6.70 frt, 200 
mm. 6.45 frt, 100 mm. 5.42j frt, mind készpénzfizetés 
mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** fiz értéktőzsdéről. Az értéktőzsdén mind éle­

sebbé válik a baisse és minthogy a politikai helyzet 
teljesen nyugodt, az irányváltozás csakis a pénzpiacz 
konstellácziújával van összefüggésben. A legutóbbi hausse 
egyik leghatalmasabb tényezője volt az általános pénz­
bőség ; most azonban a piacz szűkén van és igen drága 
és az üzérkedés nem akarja magát kitenni annak a 
veszélynek, mely azzal jár, ha nagyobb kötelezettsége­
ket tart fenn oly időben, a mikor a pénz szűkén van. 
Azelőtt, a mikor nagy pénzbőség volt és a pénz óra 
mesésen olcsó volt, mindenki járadékokat vásárolt, most. 
azonban eladják a járadékokat, mert a pénzt előnyö­
sebben lehet értékesíteni, az üzérkedés pedig siet köte­
lezettségeit feloldani, mert azok fentartása igen nagy ál­
dozatokba kerül. A kamatláb fölemeléseknek úgy 
láttuk, még csak elején vagyunk. Az osztrák- 
magyar bank közlönye, a Trésor, azt állítja» 
hogy a kamatlábnak fél százalékkal való föl­
emelése csak figyelmeztető jel, mert még csak 
szeptember közepében vagyunk és még másfél hónap 
van előttünk, mely idő alatt a kereskedelmi igények még 
növekedni fognak. így valószínű, hogy az osztrák-magyar 
bank a legközelebbi időben, valószínűleg október elején 
ismét fölemeli egy fél százalékkal a kamatlábat. Az 
osztrák-magyar bank után, de egészen más indokból, az 
angol bank, mint távirataink közt már közöltük, a ka­
matlábat 3 százalékról 4-re, a franczia bank pedig 21/2 
százalékról 31'y százalákra emelte. Az angol bank rend­
szabálya előrelátható volt, mert a bankot az Őszi üzlet 
miatt mára mull bélen nag\ on igénybe vették. Egy hónappal 
ezelőtt 2£ százalékról 3 százalékra emelték a kamatlába*

Bnia uj bánsági. . . 78—81
írttól frtig

«— » tiszavidéki e4 .. 78—81 >, 7 50 7.70
— » pestvidéki , . í4 78-81 » 7.45 7.65
— » fehérmegyei ,.. 78-81» 7.50 7.70
— » bácskai............... 78-81» 7.50 7.70
— » északmagyaroraz. 78-81» 7.35 7.55

Hton ».................. ... 70-72 » 5.45 6.65
árpa » takarmány*. . < 60—62 • 5.35 5.75

— » égetni való. .. . 62—64» 6.35 7.35
— » sörfőzdéi. . « 64—66* 7.85 9.—

Zab m •••••(•••4
ó bánsági * * * «

39—41» 5.30 5.70
Tengeri 7b n 6.05 6.10

— » másnemű . * *« 73 » 5.95 6.—
Köles Ó ...» ... ;<** — »
Repoae uj káposzta .. .. * — » 12,- 13.60

— » bánsági............... — » 11.75 13.-
Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett az alacso­

nyabb new-yorki gabonaárfolyamok következtében lanyha 
irányban indult. — Köttetett:

Délelőtt
Szokványba*» őszre mintegy 5000 mm. 7.66, 7.65 

és 7.64 forinton.
Szokványba*» tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.47 

8.46, 8.45, 8.46, 8.47 és 8.46 forinton. 3
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.44 

5.43 és 5.42 forinton. $
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5 24 5 23 

és 5.22 írton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.77 5 76 

és 5.75 írton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 19-ikóre 11,000 

mm. szokványbuza és 2000 mm. káposztarepeze.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 
lanyha maradt. — Köttetett:

Szokványba*» Őszre mintegy 5000 mm. 7.69 és 
7.63 írton.

Szokványba*» tavaszra mintegy 5000 mm. 8.46 
és 8.45 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza őszre ........................ frt 7.63 — 7.65
Szokványbuza 1889. tavaszra................. » 8.45 — 8.46
Uj tengeri 1889. május—júniusra ... « 542 — 5.44
Szokványzab őszre ........................... * 5.22 — 5.24
Szokványzab tavaszra...................... » 5.75 — 5.77
Káposztarepeze augusztus-szeptemberi e « 14.8/, — 14. V*

Délutáni forgalom,
A délutáni forgalom szintén gvenge volt *-/ v-v- 

ki nem elégítő berlini és párisi gabonaártólvarnrk Íü 
vetkezteben lanyha maradt. — Köttetett: '

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7 ^
(.60 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. s.-n 
o.í;»1 8.44 és -8.43 forinton. ’

Délutáni -7 éraicor záródnak*
írtSzokványbuza őszre .......

Szokványbuza 1889. tavaszra...........
Lj tengeri 1839. május-—júniusra . .
Szokványzab őszre...........................
Szokványzab tavaszra......................
Káposztarepeze aug.—szept.-re . . . .

L62 — 7.64 
8.42 — 8.44
M- ~ 0 44
5.22 _ 5 V4
0.75 - ú'Í7

14." B -Hy;
Terménytőzsde«

Terményekben gyér volt a forgalom, 
t 8 inw boszniai tOO darabos 8£ Irton és 85 Var* 
lönkint^ f0nnton küttetett október-novemberre úti £

Szllvaii szeptember—októberre 13| frton adatott eL

értéktőzsde.
A küszöbön levő zsidó-ünnep és a kamailábenKés 

ove.kezteben a mai értéktőzsdén gyenge üzlet volt. Az 
árfolyamok mérsékelten hanyatlottak.

Előtőaida«
Az előtőzsJén osztrák hitelrészvény 312 50 és 313 70

10nVl_?ad02ftt 1 mag.yar wanvjáradék 100.074- tői 
lüü.32J-ig, magyar papirjáradék 90.55-től 90.604» ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 96.50-tül 96 75-icr

”svMr°‘*»* *—*3
vénv -ff2 ^oC!k0r ,árÓdn&k : 0s2Wk hitelrész-
inív~0 — 31—í-»0, magyar arany járadék 100.32*— 
lUU.do, magyar papirjáradék 90.60—90.62^. 1

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén osztr. hitelrészvény 311.GO-tól 31^40-b 

fiumei h'teibank UG.Tö-ön, magyar leszámítoló és'néni
bank b7nkf«67P-tó 9G;75:'g’ P.esti ma§Var kereskedelmi 

tbj h í ' * 7G°'!?’ árultallalt- Malomértékek közül 
inun dbb |rány mellett: első budapesti malom 1085-tííl 
108()-ig, Erzsébet-malom 279-en, molnárok és sütök 

j?8?"011» Viktona-malom 152-un kelt. Más érté­
kek közül forgalomba jöttek : osztrák magyar államvasut 
2ol.5ü-en, a pesti közúti vasút élvezeti jegyei 230-on 
Gschwmdt-ftte sz szgyár 345-ön. Valuták és váltók emel’ 
kedtek. íXémet birodalmi márka 59.92*-en és 59 95-ön 
kelt el.
} ór* pereikor záródnak: Osztrák hitelrész-

vény .312.20—312.30, magyar hitelbank 304—3u4 7á 
™agIa,r aranyjáradék 100.40-100.424, magyar pap.f! 
járadék 90.55 — 90.57*. F p
„ preinium-tizlet - Osztrák hitelrészvény holnapra 4- 

QV°Iez naPra 7—S frt, egy hóra 15.50—

Utó tőzsde.
Az utótőzsdén szilárdabb irány mellett osztrák hitel­

részvény 312.30—311.80—313.20 közt ingadozott, rna- 
£yar„ aranyjáradék 100.30-on, magyar papirjáradék 
90.öü-től 90.35-ig árultatott.

2 ór* 30 Piroskor záródnak : Osztrák hitelrés- 
Tnn7ooi ^3.10—313.20, magyar aranyjáradék 100.30— 
100.32* magyar papirjáradék 90.35—90.37£.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén szilárd irány mellett gyenge üzlet 

volt. Osztrák hitelrészvény 313.40-től 313 20-ig ma­
gyar aranyjáradék 100.35-tul 100.40-ig, maovar papi; á. 
radék 90.45-tól 90.50-ig áru Itatott.

5 órakor záródott: Osztrák hitelrészvény 318 °0 
—313.30, magyar aranyjáradék 100.37*—100.40. ma­
gyar papirjáradék 90.45—90.50.

^s’téskweakGdélani eiamolb
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 14. Az üzlet csendes. — Ma- 
gyar urasági öreg, nehéz 48-49 frt, fiatal nehéz 5ű 
, ^ori„nt’ fiatal közép 50—öl forint, fiatal, 
konnyii 51—51* forint, közönséges (szedett) ne-
/üZ -m-,49. forirnt- közéP 48i—494 forint könnya 

oU* forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
' 7 forint> ^özép---------forint, könnyű —írt,

eredeti (Stachel) nehéz---------frt, közép----------- frt
Szerbiai nehéz 49—49^ frt, közép 49—49*, könnyű 
Fi 48* frt. Hízó egy éves, —forint, hízó két
éves makkos----- forint, hízó öreg —.— forint
Sertéslétszám: Szeptember 12-én volt készlet 110.814 
db, szept- 13-án felhajtalotí 704 drb, szept. 13-dikáö 
^Iszállitlaíott 4961 drb, szept. 13-án maradt készletben 
106,557 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Blőtöeede.

BÓO0, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsde nyugodtabb hangulatban nyílt meg és az üzlet 
normálisan fejlődött, de az árfolyamok tegnaphoz képest 
jelentékenyen alacsonyabbak, főleg a londoni és párisi 
kamatlábfólemelés következtében. Valuták magasabbak. 
Az elhelyezés drága pénz mellett meglehetősen könnyű 
volt.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 311.90, 
magyar hitelbank 304.50, osztrák tartományi bank
236.25, unióbank 217, osztrák-magyar államvasut 253, 
déli vasút 107.65, Károly Lajos-vasut 207.75, elbavöl- 

gyi vasút 146.00, májusi járadék 81.30, magyar arany­
járadék 100.47*, magyar papirjáradék 90.47*, busz 
frankos arany 9.67*.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején a Frankfurter ezég, melynek 

főnöke tegnap fűbe lőtte magát, fizetésképtelenné nyilvá­
níttatott ; az irány ismét megszilárdult — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrószvóny 311.90, magyar hitelbank 304.50, 
osztrák tartományi bank 236 únio-bank 217, angol­
osztrák bank 115, bankegyesület 100, osztrák-magyar 
államvasut 253, déli vasút 107.50, Károly Lajos-vasut 
208, elbavölgyi vasút 196, török dohány részvény
114.25, alpesi bányatársaság 43.60, májusi járadék 
81.30, magyar aranyjáradék 100.27, magyar papirjá­
radék 90.45, húsz frankos arany 9.67*.

Később nyugodt magatartás mellett megszilárdultak 
az árfolyamok. Váltók és valuták szilárdabbak.

2 órakor sár ódnak : Osztrák hitelrészvény 312.40, 
angol-osztrák bank 115.—, uniobank 217.25, bankegye­
sület 100.—, magyar hitelbank 304.50, osztrák tartományi 
bank 235.25, osztrák-magyar államvasut 254.25, Ká­
roly Lajos-vasut 208.25, dunagőzhajózási részvény 
410.—, Lloyd-részv. 450, észak-nyugoti vasút 163.25, 
elbavölgyi vasút 195.75, tramway 228.50, déli vasút
107.80, májusi járadék 81.35, osztrák aranyjáradék
110.80, magyar aranyjáradék 100.20, magyar papir­
járadék 90.20, északi vasút 2476, bécsi községi sors­
jegy 144.80, 20 frankos arany 9.65, német birodalmi 
márka 59.67. Szilárd.

Béos, szept 14. (Magyar értékek hivatalos zár* 
tata). Magyar földtehermentesitósi kötvényeit 104.65, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104 50, 6$0/o-os 
magyar földhitelintózeti záloglevél —. Erdélyi vasút.
178.75. Magy. keleti vasul els. k. 113.25. Magy. ny. sors« 
jegy 130.—. Szőlődézsmaváltsági kötvények — 
5<Vo-os papirjáradék 90.20. Tiszavfílgyi sorsjegy 125.50, 
Magyar 4°/0-os arany;áradók 100.20. Magyar vasúti köl­
csön 146.50. Magyar hitelbank 304.25. Alföldi vasút
182.75. Magyar északkeleti vasút 161.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.25. Tiszavidéki vasut-részvény 248. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.—. 
Kassa-oderbergi vasutrószvóny 142.50. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámitolóbank —. Temes Béga —•

Béety szept. 14. (Osztrák értékek hivatalos zár* 
lataj Osztrák hitelrészvény 312.40. Déli vasút 107.75, 
4%-osaranyjáradék 1J0.75. Váltó Londonra 122.20. Ká- 
roly-Lajos vasút 208.—. 1864-es sorej. 170.—, 1860-as 
sorsjegy 140.—, Törők sorsjegy 21.40. Angol-oeztrák- 
bankrészvény 115.—. 4*2°/o*os ezüstjáradék 82.35. Osz­
trák államvasut 254*25, 20-frankos 9.65*. 4*2«/0-os pa­
pirjáradék rószv. 81.35. Osztrák hitelsőrsjegy 182.50, 
osztrák-magyar bankrészvény 879. Csász. kir. arany 
5.76. Német bankváltók 59.70, Elbavölgyi vasút réssv. 
196.—. Bécsi bankegyesület részvényei 1U0.—• DunagŐz* 
hajózási-társ.-részv# 410. Nyugodt.

Dóin 
£éc», szept. 

á deli tőzs-’e 
vény 312.. 
gvnr ara raj 

J ,1 délutáné 
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oszfrák-magyad 
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részvény 313 4
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges i>etlt 
betűkből í! krral, 8 compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 15,

6"üáy.viííI23

.Ilii *«7^;*^p53maP5^iBk
ír.ísaBaaeaK^: p- ^jsscaafeTíl^

/• -V /••‘X JÍ&A%\ t&lPBfcj>;,/iifln mfei.'-'ii'.-lJM tv.-'A.

5<5VT.asi
V..' ^-rr. »«
J£=® ^

Ä6Äd>. «i^IrüSEaiiZfc^L

2S ^ramB|^5 Minden Hirdetésre felvilágosítást'-»^' 
akiadóhivatal ingyen. Czimmel e!la-

Basfiaafcfcfckffl ■ru^felc r&r-r? tett hirdetések minden közié ge után
méí?30 kr. bélyegül dk is fizetendő

«P**^
Hableány.

Még két napig Budapesten.
akkor haza s nnru-t vissza n
kedves emlekii helyre.
Marsadju< tinin-:!'an vagyok 

egész nap.
A vállárnál feltöri a czakkum- 

pakk.
De a szive I nem töri fel £5 

semmi ----
Haptákba 

vesem.
G

utóbb jelze
levele van mielőbbi átvételre
________ __2182

Flóra ?

Csak_oly_ieye[ekre válaszolunk, melyeikkel a válaszra szükséges lévé!bélyeg vagy"levelezőlap beküídetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

,n darab ökör AM&RSás! kfm Vétel VII. kér., belső dob-
azonna; ólat o Borbelv __ ’---------------------------- -— utezfi. íö. sz. a.[y a Ic.jjc-t'.c íi, t'cyked "yj 

Á vcltcSÉ- ej iictv.{"v.idntju

sorvetögépek
\

•<: Y AKKEHDOK
i; !i!» tiszta se!yeni);ől J .20 

i2 <• fi nőm gallér ......

vtven
k< >vi'i" I

1.80 v ó-t, löki ,'a.o.ná! To~
« linóm h l.ér ing 1.30. r uitunnegye. _ 1172
<’ « szín sing... 1.25
>- «•• Biquet iiig J 50 ’
<' halcsont mellfüző 2.— |

378 hold Pest-Bécs között.;Leveleket kérek SCHWARZA.
tdldcytÍB SdV'i b$

Pestről 3 óra. Becstől 2.’ órára.

! f‘3-37 filüvcltl, Kerestetik kevésbbé haznált több időszerüleg berendezett
fi.it?J keresztény) nő. korosabb könnyű nagvohb és kisebb

, urno melle tar-aigónőnek, es-t- fél fedelű kocsi. f 1 1 A
ivg gxermeKek melle bonne- * •» i * i i . , . firipn I a Stf«.nak, v. házvezetőnőnek índnt Ajánlatok a kocsi leiras es az H FI M\ 8 H h ft 

' 11 ár megjelöléssel a kiadóhiva-:
2170a ki főzés, varrás s összes házi "lte kéretnek 

teendők körű. teljes jártaság- -- 
gal hír ajánlkozik. Szives alán- üSirtok kerestetik

li

Levél elment. Kérnék azonnal 
választ. .1. H. K.

Lakásom:

Régi pósta-iitczalO.
III. emelet 3.

Budapest.

Fekete ördög.
___ Eladás. _

Használt éa nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kapha­
tók a Bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V.3 3éi- 
ifány-ntc^a íí. sz, 7.: ’:

u szóiig vefegepek,
I lohsrmag vetögépek,

i ti>:l'it'ó roiía?;, 
íóFier^cjt"o 4c5íüfc-kék, 

tz-ic-uz-öf:,
I egy- és kétvasu ekék, |

fél] éozouáH c> fi
I fc

sj répa- és »»ec»liard^ó&-, 
(hazátok

c> hcu^ezcl 
llQCZl HtOZZOoEck,

jutányos áron bérbeadandók.
üen be-

—--------- -— —__1 u.niv."j. jiuut ./Lm.ivi víj— - —— — —— - ———— csakis
Lryermekek mellé, nalak mentén 1000 holdig. Bő-1 a lakosoknak, előjegyzés mel- 

vngy társalkodónőnek ajánlko- vehbeta kiadóhivatalban. 2176 lett» szab. rendelkezésükre .ál­
lanak. fürdő és telephon

I S.ep i..,.!, -Q j7 Q ------------ --------- jaiaayusiiron DerOcauí•• 1 . 1 icirokat 1 • b.w alatt a Kirí*‘(S* i’ ’ -cl \ •,,le ek 1 hivatalba interni kérek öntő í ieiiermegyében va?V a pest- Az újonnan, czélszerue 
[dadó, I —--------—-———... 9ir - znnonyi és pest--brucki vo- rendezett fürdő telepek

^rr^SBSf

-o-

I !tc'11 azon a vidéken, házilag
^ **.At.#se6-Lkií eé. J3 ! kezelt birtok eladó, vagy bérbe zik jó családból való fiatal ‘

Magvaror.-zág legnagyobb rak-1 adó. e birtokok a győri vonalon leány. Czim a kiadóhivatal- _ - ,
Iára saját gyárban kész dt fekszenek, kitűnő földek. Bő- ban. 7315 Ifl5|b'23§ híplof
leány és hu fehérm-inűekben. vei.-bel Gazdasági "ügynök- I ^ »J Ow Uullöl
úgyszintén csecsemők számára, ség Budapest, Mária-Va- *~
szolid kivitelben a legjutányo- lória-uteza 5. szám. 2177 

sabb ár mellett ____ Oktatás.
FOLDVARIJ.

vászonraktárá bari 7225
JSudupe t. városház-tér 9. Alkalmazást nyer

11—

Mégy lovas istálló
kocsiszín nélkül a városliget
közelében (Erzsébetvárosban)

nraerrntnni -z v kerestetik. Bővebbet a kiadé»-praematurubz, k, az angol hivatalban.
nyelvben is adhat oktatást,

Egy joghallgató,
2178

: Egy előkelő izraelita csalá 
ö,V1’ vidékre kerestetik egy 

i U r,llláktol- "ie|yek mintrégiek j okleveles tauitÓUÖ
Nem szédelgés
libákkal, melyek mintrép 

adatnak el. hanem csakis

hídhoz 1 a.Í.iinlkozik leczkeórák adására.! Bérbeadatik
Ajánlatok kéretnek Szondy- 4000 h. kitűnő minőségű grófi 
utcza ü2. ajtó 4. 217U 1 irtok, mely 1800 hold szántó­

föld, kitűnő rét és
csak közvetlen, közvetítő nél­

küli rendelményeknél

eredeti gyári árakon és |

vagy nevelőnő egy 8 éves 
ív vvLVLL leány és egy 7 éves fin mellé, 

úri öltönyök, Megkívántaiig hogy az illető
uraságoktól levetett

Egy tapasztalt északnémet

nevelő nő,
legelőből

áll, teljesen árvízmentes. A 
vasútállomás a birtok közepén 
van. Bővebbet a kiadókiva-

, __ fiatal leány, a német és magyar í kitünően zongorázik, a franczia j tnlban. _________ 2162
a leomaaasabb enaed- @ 1 tí1,!V t®lika1)atok> felöltök, nyelvet tökéletesen bírja, uégv i és angol nyelvet tökéletesena legmagasaoD eng.a g oszi öltönyök, nadrágok, e!emioszl<llvlanfareyJt;azo- bi,ja, és egy

menyekkel ^ fr»Kll0ít ^ szalonkáitok ; kivü, Z0ng0rát és kézi munkát: *------------- !
a Icgnagvolib választ:*k!>an a js tudjon. Czim megtudható a
.egoicsouli á on kapna'ó:' a kiadó hivatalban. 7466 *20naill állást kereeneli nagv és kis utczal és udvari dlXároly-körut 2.szám alatt, --------w----^-------^---------szerÁnv mni»^ i«iA_1- _____l.__ t- , ! taianoz.
hatvani-uteza sarkán, az X3rya.H0I*X10ií

Mindenhez alkalmas

vríjcaa 66:

v- Hairnipr P% f-uiuíluiQI uu iEUviuUií h
% Budapest, An drássy-út 8.

franczia bonus, Míhelyiségek,

GRE8ECZ ISTVÁN
kocsigyártó

N II., Szöveíség-utcza 15.
ajánlja saját gyártmányú rak­
tárát 2 évi jótállás mellett ju­
tányos áron. Mindenfi le javu­
lások elfogadtatnak. 7V)>8

V# •» > c'*r>ixzrí--rxoi rtxoL iwi n yti-> it fc s « r a s 7 íTTTTP ÍTíTsTsa
H - tieíutuno L-,._:

t-ofa^ofL

r * ' n 5 c 6 a

I TT

rgZBSBSZ?.

berendezés ingyen használ­
ható. A épület egészen újon­
nan lett megigazítva és szép 
udvari kerttel van ellátva. Bő | 
vebb értesítést nyújt ugyanott 
a háamester valamint a es. 
és kir. szab. ált. Oszt. földhi­
tel-intézet pénztárnoka IV.. 
Bócsi-utcza 5. sz. 7488 í

Különféle.
Befolyásos

összeköttetéseimnél fogva oly 
inteligensegyénnek,ki részemre 
300 forint kölcsönt, bizto-itott 
visszafizetés mellett kieszközöl, 
előnyös viszontszolgálatot tei- Tannló
jesitendek. Ajánlatok «Z. G.» ! teljes kitűnő ellátást, külön

oMYary imra

sDECziális készítője jósaMsn

férfi-ingeknek,
ajánl ja férfi-divat, vászon 
és fehérnemű-raktárát, 
a n. é. közönség b. figyel­
mébe. Budapest, korona- 
herczeg-utcza 11., a fö- 
posta mellett. Czégem 
össze nem tévesztendő 
Földvári J. (Jakab) ezég- 
gel. 7401

dbc^vö-oíojok-.
S-ihzál ^cp-;5tradc6.,

2| Sícnc-kíteiilíkck,'
cl{avtcyvv6. é»

|”| oícndcz 
^ Icgjutányosabban

jGeittnerésEauschl:

J Budapest, Andrássy-út 8.
^iTTSTnrnuiiilumT

szerény feltételek mellett, lakások novemberre kiadók • 
Grosse Dorottya oki észak- VII., Erzsébet-körut 36

czim alatt ezen lapkiadóhiva- ; szobát zongora használat, 
* kihoz. 2171 fürdőszoba) nyerhet, egy a kath

m ,, n,, ,------1— főgimnázium, állami reáliskola
•teljes ellátássá! és kereskedelmi akadémiakö-udvari ruha - raktárban, (k reszténv-' füszerüzletbe fel- nemet tanítónő által Buda- VII. Erzsáb»t-bni.n* *155 r , . I w“ «•«-

* gy^notíruhakölcsönzőin!özet. vétet k. Értesítés a kiadóhiva- pesten. Andrássy-ut 88. sz VII,’ Almássy-tór 12 n? rsalíd ° r ‘ ^ t!b-ztf^- f®íe í?n .ak?, lutelhgens csa-____________________ 7323j_talban_nyerhetM._______ 2166. L em.' 7490 Aimá’ssv uTarban ^llí hlv^aíbat ™ 1 mérsékelt áron. Cz,m a
9335 kiadóhivatalban. 9339

Kiirtom
Egy vasul- és nagyobb v-ro- 
boz közel fekvő 4000 hob As 
birtok, fele része kitűnő szántó 
rét és legelő, a többi őserdő- 
csinos u rílak, kitűnő gazd 
épületek, regálé- és fundus- 
instruktussal együtt 150.000 
írtért eladó.

Haszonbérbe kiadó
egy a magyar északi vasút 
mentében a fővárostól 5 órá­
nyira fekvő házilag kezelt ki­
tűnő 1500 holdas bírt-k ked­
vező feltételek alatt. Bővebbet 
Venetianer Zsigmond. gazda­
sági ügynök által, Mária-u. 4. 
__________________ 3175
7462 Lepjall) angol któönteségel
Gummi 2 fittől 6 frtig
Halhólyag 1 „ 5 „
Safety-sponges 2 „ 5
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti­
toktartás mellett eszközöltetnek.

Fé^íz.

IKÁNITZ FERENCZw
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám 1

ajánlja dúsan felszerelt

A mi legjobb liirti ismert cs. k. kiz. szab.
flí1» ~

■WUÄ-T^.T- ■>-

6233

szepességi vászonrakta,rát.

MEIDINGER-DFEN
&H.

Pénzkölcsönt
kaphatnak köz veti tésem utján 
helyi és vidéki önálló szemé­
lyek, mint hivatalnokok, bér­
lők, földbirtokosok, iparosok,
kereskedők stb. hitelképessé- Pénzt adok törvényes kamat 
Bükhöz mértén o0—2000 írtig mellett váltók, kötelezvények
fr,8’,0;ra •'" . ey ,a!at,tl i vagy más kombinált szerke-
törlesztésre. Bet.iblazasi kol- zetü adóslevelekre rövidebb v 
csonok 4 4°o, 4|°/o és 5® 0-ra hosszabb időre tetszés szerint 
minden magasságban. Amor- a legmagasabb összes erc-n:jo 
tisatió is. Bővebbet levélben j Gvors eljárás és diser^tíó ' 
vagv szemelvesen (2—5) Bér- Ajánlatok «Pénz 1000» czim 
nathD. (Terezkorut) Andrássy*- alatt e lap kiadóhivatalához in­
ul ól. sz. 2181 tézendők. 2161

3?

való dián csali nóküzletüaliben
Bvd«í3$esten$ T h o í?í et-ís si vae*b a sí

kapho.tók.
m

a 'assBSzzmmgk aggaggassaaBiBMRiBiaEaBEBBBgaM

Bnílapest, V., Nádor-atcza 41. szám zílatt.
Tíis Ajánlják

RUSTüX, PROCTOR és T™

i>est. V., Nädor-i
X ,

A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel- r 
hatalmazott iMeidiu^or kályiui-^yár 1 ^ -
/4- HEIM H. Bécs és Bndapesteu.

L E. J E T

m

ccEberhardt))-féle FI
h

...

Zi LÁSZLÓL 2 ÉS 3 vasü eléteti! I D gazdasági gépgyára Erzséuetíálván
, , , M 11 Budapest-Haraszti helvi érdekű vasút, Erzsébetfalvi álló-egyetemes-eleleti i «4» ámenében.)
boronákat 1 j

s ér­
és egyéb talajmivelü esz-,' 

1.őzöket, olcsó arakon,

1

szórva vető-
ÍS^

SS

ltovábbá a legjobb 
kezetii

Isorvető-

B --- -
Iszíntén 1 -golcsóbb árakon, -
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Mélyen tiszteit közönség!
váczi-köruton tartott fióküzletem feloszlatása 

folytán áruraktárom annyira tulhalrnozodott. 
hogy olcsó árakon kell árusítanom, úgy­

hogy még olcsóbb árakat senki sem 
^ kívánhat, mert ily olcsó árak még 

soha sem voltak, ugyannyira, hogy 
3 párnái eg;v p:tv mar iu^yozi esik. 

NŐI CZIFÖK:
Zergeh űr ezugezinők 16 cm. magas............... . ... ... 3.20
Zergebőr egész finom, szivalakban ...................... . 3.40
Légiin, Lasting czuggal, 16 cm. magas...................... . 3.—
Ugyanaz, legfinomabb ... ........................................ 3.30
Kid czipő, lakbőrrel körözve ... ... ... _ ____ 4.-
Kid sárga varrással, franczia sarok ;............... . ... 4.50
Zergebőr regatta kötni való ............... ......... ....... ... 2.50

7108 FÉRFIAKNAK:
Marhabőr ezugezipo d ipla talppal.. ... ____ ___ 3.20
Ugyanaz srófolt 3szoros dupla talppal _ _ _ _ 3.80
Borjubör franczia czug.czipő ........ .. .
Borjubőr felvarrt, finom gombbal ékített 
Borjubör legfm. sárgán varrt dupla talp 
Kid sárga talp, ^zalon lakbőrrel körözve ...
Szalonlakk reírat a ... . _ .. .................. 4.60
Sáros időbe és lovaglásra való gomboló lábtyü (Gamaschen) 
ßu- és leány-czipők és csizmák, posztó- és téli czipők. több 

100 ábrával ellátott képes árjegyzékem szerint kaphatók. 
Képes árjegyzéket, melyb n több száz divatos czipőábrák lát- j 
hatók, kívánatra mindenkinek ingyen és bérmentve kü'dök. j 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tet sző | 
készséggel átcseréltetik, vagy a pénz visszaadatik. Tisztelettel,'

Van szerencsém 
a nagy érdemű 
gazda közönség 
becses tudomá­
sára hozni, mi­
szerint lak- és 
gyárhelyisége­

met Erzsébet- 
falváratettemát 

Iroda- és raktár-helyiségem Budapesten, IX., Lónyay- 
uteza 30. sz. létezik. — Mély tisztelettel 
7241 GITBICZ LÁSZLÓ.

$

Ü4 «
™ mm,— ,

e< fonipa^ez, ígualáív «ansnr»
SSBeftivSQt

A. radeini savanyuviz a világ egyedüli ásványvize, mely a 
leggazdagabb lithion tartalommal bir és ezért csuz, vese 
és hó yagbajoknél.mint különleges gyógyszer hat 
Gazdag szénsav és natrontartalma azt 
különösen gyomorbajoknál, hämorhoi dalis és hurutus bajoknál ajánlják.
Radeini vasasfürdök verszr-_>>' A^-^'Garrndgén $6g. "óibetegsé-/^^%^>*r1<I ^arroü, pék strelitikus s wan ger
bajok atb. kísérletei feltün-
ellen. ^ ö|ff^^tették. hogy szénsavas

lithion hugvsavas csapadékokra 
a legnagyobb oldóképességgel bir. 

miből a radeini viz sikerei kimagvarázhatók.
Prospektusokat ingyen és bérmentve küld : a Curanslalt Sauerbrunn 

. . Radein Stájerországban.
A radeini savanyuviz raktára: Édeskuty L.-nél, azonkívül minden

___________ jobb ásványvíz kereskedésbe’» és vendéglőben. 6419

Ezennel van szerencsém a t. ez. közönség szives tu­
domására hozni, miszerint f. hó 15-én

Borottya-utcza 7. szám alatt
külön e czélra berendezett udvari helyiségben borszo- 
bát nyitok, a hol legjobb minőségű jégbehütött pezsgő 
topábbá bel- és külföldi, valamint legjobb minőségű sajá; 
termésű borok poharanként, úgyszintén hideg étkek 
fognak kiszolgáltatni. Kitűnő italok.' legjobb kiszolgálás. 
A t. ez. közönség minél számosabb látogatását kérve.
kitűnő tisztelettel 7489

Zin: etetéseik:

felvétetnek a kiadóhivatalban
Bndapeste: Hecskéméti-utcza 6,

Cs. ea kir. szabad, hygienikus kj»zi:mények a száj és a fogak rend-5 
szeres gondozásara

Med. dr. C. M. Faber-től Bécsben
néhai mex.kói Miksa császár udv. fogorvosa, a bocsüleírend tovas-ja stb.
Eiucalyptns-száj -essenczia

(kitüntetve 1878-ban Párisban)
A legrendszeresebb, legtartalomdusabb í7hatásos alkatrész; elismert 
hygienikus készítmény a száj gondozására, a kellemetlen szag meg- 
szuntetesere, n fogak ár-olására, óvszer mindenféle torokbaj ellen. — 
(iy^rmekelmek nagyon ajánlható gargarizálásra az iskola előtti és
uta.,1 látogatásnál. A szokfak l<rí«7zl.l< nii<sf>re nélkiilöz- 
lietlcai. A cs. orosz kormány 1881. jan. 28-iki, 681. sz. miniszt. ren­
deleté szerint a cs. kórházakban és gyógyintézetekben használtatni

E^y üvegcse ára 1 írt 20 kr. 6794
„Puritas1* specziflkiis száj-szappan.
Az egyetlen szer. mely valaha egy világkiállításon (London 1862) juta­
lomeremmel lett kitüntetve, mert legrendszeresebb és legkellemesebb 

fog conserváló készitmóny. — Egy doboz ára 1 frt.

Gan nürozott Puritas-fogkefék
g Páséit puszpang és vegyészetileg zsirtól mentcsittetett sörtével. Drbja 
5» kr Ez?n kesdtm-myek az osztrak-mag^-ar birodalom és a külföld 
minden gyógyszertárában, és jóhirii illatszerkereskedésében kaphatók.

Fö szétküldés! raktár:
Bécs, I.9 Bauernmarkt szám.

Konkolyozók (Trienrök),
legolcsóbb árban

6RAEPEL HUGÓ

Első baranyai hornagykoreekedós és pezsgögyá

L. L.ITTEE Fécseti
Főraktár. Budapest Dorottya-u. 7.

BARON A. ÉS TÁRSA Budapest, IV., Károly-kórut 4. szám

gépgyárosnál 1354

vaczi

Saját tiszti tó intézet fran- 
j czia mód szerint. — Árjegy­
zékek kívánatra ingyen és 

bérmentve. 7412

mt -J3
-gi ~m
iS____ üL_£í_ ILa.

A íFranco-magyar bank felszámolás alatt» a felszámolt tömegből 
f. 18b8. évi szeptember lő. napjától fogva visszafizet, és pedig:

€>. é. 20 forintot egy darab részvényről szóló és o. é. 500 forintot 
» 25 darab részvényről szóló Budapesten 1882. évi Julius 22-én kibocsátott «Utal­
ványainak:» bemutatása, és azoknak a megtörtént fizetést jelző lebélyegzése mellett. 

A fizetést a «Hagyar országos központi takarékpénztár Buda- 
fl pesten» (IV. kér., bécsi-utcza 4. sz. a.) teljesiti, a hol is a fentmondott utalványok 

L'ia tulajdonos sajátkezű névaláírásával, polgári állásával és lakhelyével ellátandó sor- 
.őo; El rendes szám jegyzék kíséretében lebélyegzés és számfejtés végett, hemntatandoir

SIEMENS LÁMPÁK
ré'jcta jóknak bizonyul- k, szellőztet k, 
reflektor kkal, azonkívül mint ilye ek is 
egészen ij k a Siemens „inver- 
tirter64 Gasbrenner nach

4 na-rysáírban, kevés

Vidéki megrendelések a teg 
nagyobb pontossággal esi 
közélteinek, nem tetsző kés] 

seggel átcseréltetik. '1

«S

ifi!«:

IL

Képviselő:
Steinebach

S érhényi-iitcza Hl

„Modell 1883-gázt használnak valam
Horizontale Schnittbrenner;

továbbá
Siemens Präcisionsbrenner

gyengevilágn. közönséges égők hdyettesiiésén . 
mindenhol alkaliuazhaiók, pompásan " iiágiiők.
Azonkívül közönséges gá,zcsillárok ———----- -—
mindennemű, nagy választékban. Szakértői 1761/888. szám. 
tanács és utasítás minden gázvilá- 
gitási ügyben és képes prospektusok 

ingyen. 6470
’ FREEDS. SflERgEMS, WIEN.

Ajánlják dnsan felszerelt raktárukat, mindenféle

fBhéniEÉelí,.nríií7atenicSiet,
a. m legújabb nyakkendők, kezti/ük, (i 
zsebkendők, kezeltük, harisnyák, Jae- y 
qer-czikkek, női pipere és rövidáru 
es minden e szakmába vágó czikkeket a 
Iegjutonyosabb ár mellett. Megrendelések 
mertek után 24 óra alatt teljesittetnek.

'zamjegyzek kíséretében lebélyegzés és számfejtés végett bemutatandók. 
Miről a t. ez. részvényesek ezennel értesittetnek.
Kelt Budapesten, 1888. augusztus 31-én. 7433

AGTOAR D. Budapest. IMMeo 1.

Frankó-magyar bank
felszámolás alatt.

e.

Országos áSíalásios kiállítás Bus da pasters 1S85,
Nagy kiállítási érem, versenykéjies és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért.
1 \ 1

Bécs „Hőtel Métropole“
Ringstraaee. Frans Joeefa-QuaL

Első ran*ju nagy szálloda.
100 szoba és terem (1 fittől feljebb) azomély-fellrazó, olvasóterem min 

1 f CD országbeli újsággal, ,,Eg-yet*rtés“, pompás üveg-terom, dunai 
! fürdők cs távirdni hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz n inden vas- 

pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönet­
irat folytán ezen orvostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hagy csőfolyosókat és sebeket,»* önfertőztetés utóbajait, 
oz elgyengült fértieröt, magömléseket, a bajakörnak 
ntókövetkezményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is 
idüitek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag­
talan Ság egyik föokozója, és bőrbetegségeket gyógyít nj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.

Lakás: BUDAPEST,
l¥. kei1., kifjyó-utcza I. sz.

Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. Díjazott levelekre a le^nagyob^ figyelemmel vúlaszolta-

fogysze

Pályázati hirdetmény.
Ráczkeve községben megürült községi végrehajtói állomásra. 
Csakis községjegyzői vizsgát tett, s az adóügyekben teljes 

jártassággal bíró egyének pályázhatnak.
A megválasztott egyelőre ideiglenesen alkalmaztató, és ha 

minden tekintetben megfelel hivatalának, csak akkor fo* vég- 
legesittetni. ' c °

Fizetés ez idő szerint 1 frt 20 kr napidij, az uj szabályién, 
delet életbe lépte után pedig évi 400 frt.

Sajátkezüleg Írott, az életkort kitüntető és az ismeretekre 
nézve okmányokkal ellátott kérvény, f. hó 25-t* alóli^ott 
jegyzőhöz küldendő. 8

Ráczkeve, 1888. szeptember 10-én.
7473_________________________ Hankns Pista jég z6.

"MBaagga—————n— áiiiiüBiw
A budapesti cs bécsi katoiuikórhnzakban, valamint számos ^ 
katonaezrednél nyert bötapasztalat folytán, ezen orvostudor leg- 

melegebben ajánlható.

tik és gyi

mi- oi lomioits szappana
B

a dr, Gebhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

iieire 1S-4PR9 dbja 35 kr. I

bámnla 
tos ha-

eltávolit minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz 

Müller .1. L.-féle glycerin rózsa-szappan Ü,-,b!,gkgiy"
cerin-sza ppan le^linouiabb rézsailiattal, drbja 35 kr., 3 drb 1 írt; 
ugyanaz rudban 30 kr., 3 rúd 85 kr.

Müller J. L.-féle valódi tojás-olaj-szappan, seUn°jó-
tékonyan hat a bőrre, simítja és felfrissíti azt, darabja 15 kr.,
3 darab 40 kr.

Müller .1. b.-iéle salicyl-.szujm.
nálataál a lógak romlását megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller .1. l,-féle salicyl-fogpor,
fogakat hófehérré teszi, de egyszersmind a már létező fogbeteg­
ségek tovább terjedését is megóvja, doboz 60 kr.

.423 SPKISEK L., igazgató.

terekről is gondoskodva lesz^-^Sg Kőknek kü­
lön váróterem. 7327

Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. GARAY AXTAL-nál megrendelhető:

Népszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez

cziraü könyv, máris a második kiadás. — Ára 2 frt 50 kr.
A könyv tartalma : I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet éb

szervek megbetegedésének főtényezője a prostitutíó.

Titkos betegségeket,
Iing^ycsőfolyásokat, sebeket, Byjihllis ntökövetkesmé- 

*ls7e“6:ü1t féríierőt, magömléseket, önfertöste.
tés utó baj alt, nőknél fehérfolyást bv;ec.-kendezés nélkül és bár- 
mely nol bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú* 
kon bűnök következiebén beállott ideg- és ennek utókövetkezményet a 
hátgerincBbajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat 

Uuan a legújabb gydgyméd szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDAOSY
volt cs. kir. ezredorvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. em. 
c - - .,, bejárat a lépcsőnél.
Kendel délelőtt lAfO—i óráig, este7-8 óráig; nőknek a. m. férfiaknak 
Külön be- es kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

_________válaszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 7:2

Müller J. L.-féle Vaselin Goltf-Créme,
tásu arezíinomitó szer, üvegje 50 és 80 kr.

Amarvllis dorép kgujabb illatszer, üvegje 1 frt 50 kr., 
nnnwwna mutt 2 frt 50 kr., 5 frt.

Ixia Lys, Bouquet Elegant, Mimosa, Kariipa,
a legfinomabb cs legkedveltebb illatszerek, üvegje' 1 frt 50 kr.
2 frt 50 kr. és 5 frt.

Müller J. L.-féle Brillant-iné, ,kiril,i 6Laltss-',Mr 1? haj-, szakai- es bajusz 
fényének és lágyságának előidézésére és azoknak kihullását él 
törékenységét megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

világhírű
művész

r r1 felülmúl minden eddig létező 
gyártmányt a. bajuszt puhítja, 
a törékenységtől és kihullástól 
megóvja, doboza J5 és 40 kr

A magyar jelzálog-hitelbank

Vs díj-kötvényeinek
legközelebbi húzása már

f. é. szeptember 15-én:

Főnyeremény 160,010 forint o. é.
Minden dij-kötvény legalább 100 írttal visszafizettetik. E díj-kötvényeket napi 

árfolyamon és részletfizetés mellett árusítjuk és pedig 108 írtért, fizetendő 
15 havi részletben 7 frt 20 krjával.

Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
Dorottya-astcza 0. szám. 7392

äea

SZÍJ
és

ny er eg.gy ár t á
BUDAPEST,

VEI., kér.

Mnzem-iönit
10. 8S.

Mti
A legnagyobb választék katonatiszti nyergek és nyereg-szerekben eiö 

írás szériát jutányos árakon, ugyszinte caivil-nyergek és kocsizó-lószerszámok min­
den Ízlésnek megfelelő alakban és árban, ostorok, lovagló vesszők és botok, utazó-börőndök, 
szerszám és lótisztitó-eszközök. — Képes kimerítő árjegyzék külön katonai nyeregszerekről

és külön czivil urak részére.

illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
BUDAPEST

JfiirTflnH';,Tr,,^I,-T*T}TVT Ar”- 'óffr „rynTOffi .
GYÁR:

Rottenbiller-utcza 30. szám.

m

K A K T Á K:
Ko onaliercze{j-iitcza íí. sziim.

A vidéken vnlamennyi hírneves gyógyszerészek és kereskedő uruknál.

Das választék rendkívül kitűnő foy-9 köröm-, haj- és ruhakefékből, fésűk hivat//szarv, elefántcsont 
és békáiéi,nőbőt, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. Továbbá $

Hölgyeknek különös figyelmébe 7457
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legifjabb hajtűkből berendezett dús választékú raktáromat.

Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol,

7^1 eiel iiio-ei-- fele líáilyha-gyúj? 
J. H. EHRLICH,

"XTv^ien, "V. Bez„ ■X77"ien.stra,ase 2>Tr.
Budapest, Ferencz József-tér 6. sz. (Gresham palota).

Meidinger-féle töltő-, szabályozható- és ventilácziós kályhák/
Cs. kir. szab. szédszedlietö cserépkályhák

Sleidinger-féle tóltőliengerrel. j

Szab. töltő - szabályozható kandalók,
több szoba fűthető csak egy kályhával.

Központi kályhák, agyag-kályhaajtók, térdbádogcsövek,
Tetemesen mérsékelt árak. 7311!

K RUDOLF
kitűnő sorvetőgépeit, külön szerkezet­
tel, sima vagy dombos talajra, ugyan­
így szerkesztett, szórvavetőgépeit, egye­
temes aczélekóit, kettős ekéit és a

_______ «Hatvani» eke versenyen a legnagyobb
kitüntetett hármas ekéit, boronáit es egyéb földmive- 

eredeti és kitűnő minőségben, továbbá eredeti 
és telette czélszerü fűkaszáló-gépeket, szecskavágó- 
répavágókat és járgányokat, ajánl lehető mérsékelt

árakon: 6938

pper toa.xn.Tj.
SACK RUDOLF magyarországi képviselője.

, váczi-körut 35. sz. alatt.BUDAPESTEN.
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